e,

!
|
[
|




PROLOGO

Este livro ¢ destinado a todos quantos, ten-
do coneluido o curso de instru¢do primaria, pes-
sam a estudar o 1 °ano de aritimetica eiementar,
seja qual for a carreira que tenham em vista
sequir

- 7 o rezultado que havemos colhido da ex-
periencia e da aplicacdo do metodo de ensino.
atualiments sequido pélos norte-americanos, no
ensino do calculo.

Procuramos que éle satisfizesse as duas con-
dicdes essenciaes de todo livro de matematica:—
ministrar conhecimentos necessarios 4 rida e,
ao mesmo tempo- sér um poderozo meio de cul-
tura mental para o aluno,

Resta-nos pedir induljencia para as Jualtas

de que se resentir o prezente trabalho.

() AUTUR.

Benedito Leite



Elementos de Aritmetica *

eL% EM 839

SERIES INDUTIVAS

SECROIT e Py

Preliminar

1. Quem inicia o0 estudo da Aritmeti . elementar,
deve ter conhecimentos de numero, i. ¢, saber:

) contar, medir, pezar;

) o que é grandeza matematica:

¢) 0 que ¢ unidade;

) que ha varias unidades da mesma especie, confor-
mes a0 tamanho da grandeza a contar medir ou pezar;

€) que a primeira dessas unidades se chama wnidade
simples e as outras sio wnidades derivaduas, porque se
formam da simples;

J') quando se tem contado, medido ou pezado uma
grandeza, sabe-se quantas vezes ela contém a unidade o
expressa-se isto com uma das palavras wm, dois, tres,
quatro, cinco, seis, ete.

¢) estas palavras reprezentam nwmeros, i, é, grupos
de couzas, cada um dos quaes tem uma unidade mais que
0 que o precede;
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2 PRELIMINAR

k) finalmente, na linguagem escrita 0s numeros sio
reprezentados com os sinaes (algarismos)

: o = . - y
I 2 3 4 5, (i i b ] (b .
um - dois  tres quat'o cineo seis  sele  o0ito  nove Zero

Exercicio |

1. Contar palitos.
2. Medir um novélo de tiras de pano,
3. Pezar um pouco de areia.

Nora 1t Contar ou pezar ¢ medir; pois o que se
tem em vista,contando, pezando ou medindo, ¢ saler
quantas vezes a unidade entra na grandeza que se
mede, conta ou peza,

4. Aprezente e nomeie unidades para  contar palitos
conformes 4 quantidade destes.

0 Aprezente e nomeie unidades de comprimento,
Qual é a simples ? quaes as derivadas ?

G. Aprezente ¢ nomeie unidades de pezo. id.

7. Aprezente ¢ nomeie unidades para liquidos e ce-
reaes. id.

8. Aprezente e nomeie unidades para dinheiro. id.

. Qual a razao de haver diversas unidades de uma
mesma especie ?

10. Contar é medir ? pezar é medir ? porque ?

11. Contada, pezada ou medida uma grandeza. que
idéa resulta ?

Nora 2% Supostos taes conhecimentos, passamos
a ver na licio seguninte como se formam, nomeiam
€ reprezentant 08 numeros.

Biblioteca Piblica Benedito Leite



NUMERACRO )

19

Formagio dos numeros: - Numeracio . Grafia dos
numeros: — Notacgao |

2. Supomos que o aluno jd saiba formar, nomear o re-
prezentar os numeros até nove: - RUIRETACadn expontaned.
Querendo-se 0 numero seguinte a nove, junta-se a
este a unidade e vem: nove meuis wum. Chama-se dez.
Este numero ¢ considerado uma segunda unida-
de (+); pelo que seria reprezentado pelo algarimo 1, acom-
panhado de um indicativo dessa unidade, do mesmo modo
que se escreve 1h para reprezentar wma hora. Assim o
numero dez jd foi reprezentado da seguinte forma: 1.; e
hoje o ¢ desta: 10.

Nota 4.t Este algarismo 0 se chama zero, isto 6,
nida.—Convem saber que a funefio especial do zero
niio & ser um sinal indieativo de dez, mas fazer com
que o algarismo 1 fique no segundo lugar a partir
da dircita e reprezente o numero dez somente por’
estar nesse lugar.

Iim outra parte elucidaremos este ponto.

3. Agora temos, juntando sempre uma unidade:

ez CIHTn L s ipiias B YT ] S
ez erdors s Al anats Tind 2 RUE AR T P
dezZ elTros il 98 2L L Tan e | 33
dezequatro. . . . .. R e T

* Nora 3% Porisso o numero «wm» & nnidade simples, e ndes.
& derivada (Vid. 1, e).

** NoTa 5% O algarismo 1 4 esquerda exprime sdezuy o outro,
“witino,
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Leis da Numeracao

7. SINTEZE DA NUMERACAO. Do que fica exposto se v
qUe & numeracao consiste no scauinte:

1.2 De v até nove ¢ erpontaned, i. &, cada numero
s¢ forma pela adicdo de uma unidade, nomeia-se ¢ repre-
zenta-se diferentemente,

2.° De dez em diante comeca o artificio da numens,.
¢do: de dez unidades se faz outiw - dez ou dezenda; quando
se chega a ter dez dez, faz-se outra — cem ou centenda, o
assim por diante,

K desta arte ndo pode haver grupo de mais de nove
unidades de uma ordem.

3.2 Os numeros se formam dessas unidades e grupos,
cada um dog quaes nio pode ter mais de nove unidades
dagimesma ordem,

+.° Finalmente, os algarismos reprezentam todas essas
unidades ¢ grupos conforme o lugar em que estiverem.

Portanto (para ter de memoria):

8. LIS DA NUMERACR0—1.2 Dez wnidades de wma
ordem formenm wma unidade do orden seguinte. (%),

2.0 Os wwmeros s@o formados de um o muis gripos
tle vaide des, cada wm dos quacs nao pode ter mais de
nevs unidades de wma mesma ordem.

52 Um algarismo d esquerda de outro reprozenta
unidades da ordem seguinte.

9. E o conjuncto destas leis, sinaes e numeraes agq u
uzados, que se chama «Sistema de Numeracao»; e a nu-
meracio assim feila —Numeragio Sistematica,

(*) Nora 9. Porisso 0 numero dez se chama **baze (g nune-
ragio e esla se diz “*numeragao decinial’’,

Biblioteca Publica Benedito Leite



NUMERACRO
Exercicio 2

Fazer um rezumo da numeragio.
Mencionar as leis da numeracio.
3. Que é numeragio sistematica ? qual é a sua oposta.

1.
2

Exercicio 3

1. Que significam os numeraes onze, doze, tréze,
quatorze, guinze, wvinte, trinta......... noventa ? duzen-
tos 7 quinhentos ? :

2. Nomeie e reprezente todas as unidades na ordem
em que se sucedem a partir de i,

3. Leia, algarismo por algarismo. os numeros—11,
12, 13, 14, 15, 16, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,

4. Dizer os valores do algarismo 2 nos seghintes nu-
meros:s 2, 21,.211(). /2222

5. Classificar os valores do algarismo 2 nos numeros
precedentes e definir esses valores.

(. No numero 23 o 3 tem valor absoluto ou relativo ?

7. Porque o numero dez ¢ dito baze da numeragio ?

8. Que ¢ que constitue o sistema de numeragao deci-
mal ? :

9. Escrever alzarismos  vontade, uns & esquerda dos
outros, e ir dizendo o que cada um reprezenta.

10. Hscrever 4 vontade numeros de 2, 3, 1 ¢ mais al-
garismos sem precizar do enunciado.
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Ler e escrever numeros

Exercicio 4
I

1. Lere explicar; 33, 254, 106G, 160, 045, AN TP,
412, 831, 208, 374.

MODELO DE EXPOZICI0~1.° numero: O numero
de que se trata, se compoe de tres unidades que ex-
primimos simplesmente com a palavra tres, de tres
dezenas, que exprimimos com a palavra trinta-
Portanto a sna expressiio € trinta e tres

2. Seja o numero:
313850679105

Pode ser lido imediatamente como 08 numergy
precedentes ? porque estes se podem  ler imedjatq.-
mente ? '

E’ elaro que este numero poderd ser lido desde
que soubermos quantas unidades, dezenas e cente-
nas tem ¢le de cada especie,

Para isso apontemos cada wm algarismo o partir do
primeivo d direita ¢ dizendo os nomes das ‘unidades que
e reprezentar; cscrevamos wm ponto depois dos que re-
prezentarem centenas.

Temos, .
bilhdes  milhdes  wil unid, simples

o eld e Biddn S end

314 .850 679 1038

Vé-se agora o que cada seedo ou classe de fres alga-
rismos reprezenta ¢ portanto que o numero é: frezentos o
quittorze bilhdes oitocentos ¢ eincoenta milhoes seiscentos
setenta ¢ nove mil cento e cinco,
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3. Que se deve fazer, pois, antes de ler um numero ?
4. Diga por si mesmo como se 16 um numero.
5. Aplique a sua regra e leia 0s numeros:

265.781 30167853 456816738 678910001

6. Quantos algarismos pode ter a classe 4

esquerda
de um numero ?

Fscreva em algarimos e vi explicando:

duzentos vinte e cinco; trezentos e sete; quarenta e
s('m; cento e onze; quinhentos e dez; seiscentos e vinte.

MopELO DE EXPOZIGRO -17 numero: Por canza da
3% lei da numeracio, eserevo 2 para reprezentar as
centenas do nomero: 4 direita escrevo 2 para repre-
zentar as dezenas; finalmente eserevo 5 4 direita para
reprezentar as unidades,

Por que palavra sabe que este numero & composto de 2 cen-

tenas 2 2 dezenas ? 5 unidades ?

8. Escreva e vi explicando, os numeros:

546 milhdes 441 mil 720

205 milhdes 36 mil e 12
24 milhdes e 65

3 bilhoes 47 mil 104

MODELO DE EXPOZICAO -1" numero: Escrevo 346
para reprezentar a classe dos wilhoes do numero; 4
direita 441 para reprezentar a dos milhares; finalmente
T20 & direita para reprezentara das unidades.,
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10 NUMERACAO

Feito isto, leio 0 numero escrito para verifichr si ¢ g
expressiio exata do numero enuncia:lo,

Nora 10, Quando o numero dado tiver falta de

alguma elasse, ainda o modelo de expozicio é o
mesmo, escrevendo-se uma classe de tres 2ero8 no
lugar da que faltar,

Quando estiver escrevendo o numero, dividg-g
20 mesmo tempo em classes,

9. Diga por si como se escreve um numero,

10. Tenha de memoria. Os numeros de wm s alee-
rigmo se chamam stmples ou dijitos;os de mais de v -
Jarismo, se chamam compostos

Vv

Exercicio 5.”

L. Dizer o que é classe de um numero o qual a que
pode ler menos de tres algarismos,

2. Quando vai escrevendo cada parte de um numerq,
0s algarismos reprezentam desde logo o que devem peo-
prezentar ?

4. Quando o numero tem falta de uma classe, que se
deve escrever no lugar desta ? Ex.

5. Escreva um zero 4 esquerda de 25. O numero my.
dou de valor ? Porque ?

Basta ecomparar as ordens de 25 o 025 que a respista  regyl
ta imediatamente,

6. Kscreva o zero g direita. O numero mudou de va-
lor ? Porque ?
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NUMERACAO 11

7. Escreva os numeros:

. Quatro dezenas ¢ um

. Duas dezenas e tres

¢. Tres dezenas e tres

/. Duas centenas e onze

e. 4 cenlos e 8 dezenas

J. 0 centos nove dezenas e )

8. Decomponha o0s numeros 20, 300, 30, 200
suas unidades constituintes.

Decomponha os nnmeros 134; 23; 1308; 03611; em

suas unidades, dezenas. centenas.

¢ln

10. Enuncie e vé cscrevendo o maior numero que se
pode exprimir no estado atual da numeracio.

VI

Exercicio 6

1 Reprezente com palitos ou quadradinhos os nume-
ros 13, 20, 24, 35, 42, 18, 77; ote.

Reprezentar em algarismos numeros dados em pa-
litos ou quadiinhos.

3. O professor dezenhe na louza o mostrador de um
rejisto da Companhia das Aguas, de acordo com o se-
guinte:

O primeiro ponteiro i direita marca dezenas de i
tros; o segqundo cenfenas de litros; o terceiro milhares; ¢
O quarto dezenas de milhares. Peca ao aluno dizer o con-
sumo d' g,

4 Suponha que o primeiro ponteiro i direita marcasse

‘centenas.
Que marcariam os outros ?
Diga 0 consumo d'agua unessa hipéteze.
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12 NUMERACAO

2 Qual 0 menor numero de dois algarismos ? dp tres ?
de quatro ? de cinco ?

6 Qual 0 maior numero de 2 algarismos ? 3 algaris-
mos ? quatro ?

7. Um numero tem 4 algarismos e outro 5. Qual ¢ o
maior ? Porque ?

8. Sdo dados 2 numeros do mesmo numero de alyra -
rimos—2745 ¢ 6134, Qual é major ? Por que razio ?
. De dois numeros que tém a mesma quanlidade e
algarismos, qual ¢ 0 maior ? :

10. Sem ler os numeros 4 783 6 0 15e¢18234379¢
dizer qual ¢ o maijor e porque.

L Proponha e rezolva problemas. como g quatro
ultimos.

Wad{a

Fraca@o Ordinapia
Preliminares

Nora 11, Devemos supor que o aluno tenhg
sido levado a dividir umg Couza em partes ignaes
e saiba os nomes metade “ou meiy, terco, quarto,
quiiito, sexto, ete,, com que se nomeia respetiva-
mente eada uma parte; e tambem que, quando se
nza alguma das palayras meio, terco, (uarto, ete.,
sem dizer de que, estj subentendido que se fala de
wm meio da unidade, terpo dg unidade, quarto da
_unidade, ete.

10. As figuras seguintes reprezentam a unidade divi-
dida em partes iguaes,
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14 FREACRO ORDINARIA

Exercicio 7

1. Mencione os nomes dados 4s partes de uma conza
quando dividida em duas, tres o mais partes iguaes.

2. Quando spe UZam 0s nomes i, trea, quarto, ete.
sem dizer de que, que fica subentendido ?

3. Observando as figuras dg Pajina 13, comple-
te o seguinte:

a unidade tom, ... meios:. ... tercos;, . . fquartos; ete,
um meio tem.... quartos;. ... Oitavos;. ... decimos;
um terco tem. ... sextos;, ... nonos;

um quinto tem.... decimos,

e e SO gl

11. Con-ebemos agora ¢ podemos fer qualquer
numero de meios. tergos, quartos, quintos, como: dojs
tergos, tres quartos, dois quintos, ete. Estes numeros sio
chamados fragies ou quehrados,

NoTa 12. No sentidg comum a  palavea fracao
dd a entender couzg menor que o todo de que faz
parte; aqui, borem, nio se entenda que fracio sej
SEmpre um nnmero mengy que a  unidade, Com
efeito, podemos imajinar um tumero de tercos e este
pode ser maior que o (g unidade,

Tambem se chamg quebrado g fragio, porque,
por sua orijem, a palayra fragio tem sentido (e
quebrar,

12. Esprcius pe NUMEROS., Vemos agora que os ny-
meros se dividem naturalmente em. duag classes: nume-
708 formados de a'mz'd‘a(f«.:'s z'me."rrcs, COMO Ires; e numeros
Jormados de partes iguaes da un idade,como tres quartos.

Os primeiros se chamam numeros inleiros; os segun-
dos, fragdes ou quebrados.

Chama-ge fumero mizio o que se compée de inteirg
e fracio, como dojs ¢ meio,
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Exercicio 8

1. Que nome di aos numeros formados de partes
ignaes da unidade ?

2. Diga alguma couza sobre o sentido comum o ter-
wo fragio ¢ sobre o em que 0 emMpregamos aqui.
3. Porque a fracao tambem se chama quebrado ?

4. Classifique as especies de numeros que conhece até
aqui, defina-os e exemplifique.

. Como se tomam tres quartos de uma laranja ?

6. Como se lomam tres quartos da unidade ?

7. Como se tomariam 2 quartos de laranja, sendo n
um numero maior do que quatro ?

8. Como se formaria o numero n quintos, na hipd-
feze de ser n mm numero maior que cineo ?

VIl

Sobre a numeragao das fracées

13. Noragio. Devemos j ler observado que exprimi-
mos uma quantidade com dois termos. Exs: guatro  dias,
8¢is metros, olto mil-reis; ete. Kscrevemos tambem as
quantidades com dois sinaes. Ex.: quatro dias 44 ;seis
metros—6%; oito  mil-reis—8%. Um sinal reprezenta o
numero; o outro a unidade.

Assim tambem uma fracio, por ex., tres setimos, t'epr'o-
zentaremos com dois sinaes: um indicando o numero fres;

: . 5 3 B
outro—a unidade setiimo. Kx: tressetimos:—
i
.
14. Nusgkrabor ¢ DexoyiNapor, Os dois termos da
fragiio ou os dois numeros com que ela se reprezenti. s¢
chamam nwmerador ¢ denominador.
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16 FRACAO ORDINARIA

O primeiro se chama numerador, porque é o numere
de partes constituintes dg fracdo; o segundo, denomina-
dor, porque denomina essas partes.

15. Observar que o denominador de umg [racio ¢
igual ao numero de partes da unidade,

Exercicio 9

1. Forme, nomeie e reprezente fragoes,

SUETINR AR S, 150
2. Ler os numeros: —, TR e Ll

e AT U 20
ete e dizer como se forma cada um,

ety
15 07
3. Escreva e explique:
tres quartos; cinco 1onos, vinte sextos; quatorze meijos;
trinta setimos; cem vinte‘avos; dbze vinte-avos; dezeseis
ddze-avos; quarenta e nove trinta-avos; cte.

MODELO DE EXPOZICi0 19 E
prezentar o numero tree o debai
zentar o denominador quartos,

screvo 3 para re-
X0 4 para repre-

4. Que numeros se chamam numerador ¢ denomina-
dor?

5. Qual o que se chama numerador 7

6. Qual o que se chama denominador ?

7. Aqueé igual o denominador de uma fracio ?

8. Quantos meios, tercos, quartos, quintos, decimos,
vinte-avos, etc., fazem uma unidade 9

9. Tome —do metro ou de um comprimento qualquer,

10. Caleule ~?— do dia.
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11. Tome 7':— de uma folha de papel.

12. Mostre com figuras a unidade dividida em 11, 12,
b e i partes iguaes. A medida que aumenta o nu-
mero de partes da unidade, as unidades-fragdes crecem
ou diminuem ?

13. Ponha por ordem de grandeza as fracdes:
ML i AT TR B TRl e ey e S T
THUSDR TR s vl BT JB S Dl oG
alentando somente para os denominadores.

14. Achando-se uma linha dividida em duas partes
iguaes, dividir-e dizer como a divide naturalmente em 4
partes iguaes; em 8; em 16.

e D = ;
15. ot do ano = * guantos mezes ?
) a B
; 1 o
16. Tome e de um circulo.
™~ 1 ¥
17. Tome —- de um litro.

18. Tome % de:uma nota de 10 tostdes.

9
19. Tome — de um niquel de 2 tostdes.

IX .

Fracao Decimal
Preliminares

Nora 13. Devemos supor que o aluno conhega o
metro e suas (11\':z6es—(lecimetm, centimetro e milimetro,

Exercicio 10

1. Quantos decimetros tem o metro ?
2. Portanto, que parte do metro 6 o decimetro ?

(*) Este sinal reprezenta a'pulnvm «iguals,
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3. Quantos centimetros tem 0 decimelro ?
4. Portanto, que parte do decimetro ¢ o centimetro ?
5. Quantos milimetros tem o centimetro ?
6. Portanto, que parte do centimetro é o milimetro ?
Quantos centimetros tem o metro ? porque ?

5. Que parte do metro é o centimetro ?

9. Quantos milimetros tem o metro ? porque ?
10. Que parte do metro é o milimetro ? - d

16. Assim como se divide e subdivide o metro em 10
partes iguaes, tambem se divide e subdivide 4 unidade
em dez partes iguaes.

Jd temos a unidade dividida em dez partes iguacs.
(Vid. V). Cada uma se chama decimo,

Imajinemos agora o decimo dividido em dez partes
iguaes. A unidade terd cem dessas partes, assim como
0 metro tem cem centimetros. Cada uma delas se cha-
ma centezimao.

Imajinemos ainda o centezimo dividido em dez partes
iguaes. A unidade terd mil dessas partes, assim como o
metro tem mil milimetros. Cada uma se chama milezimo.,

Suponhamos o milezimo dividido em dez partes iguaes,
A unidade terd dez mil dessas partes. Cada uma se chama
dectino-milezimo, A

E, assim por diante, se forma centezimo-milezimo,
milionezimo, decimo-milionezimo, centezimo-milionezimo,
bilionezimo, ete.

17. Do que fica exposto, vé-se que temos duas series
de unidades decimaes: a primeira ¢ composta de unidades
maiores que a unidade simples, crecendo de dez em dez,
como vimos (Vid II1); a segunda, composta de unidades
menores que a unidade simples, decrecendo de dez em
dez, como acabamos de ver,

Podemos agora imajinar numeros compostos com estas
ultimas unidades: ”
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dois decimos; quarenta e dois centezimos; vinte e tres
milezimos; ete.
e assim temos fragdes que chamamos fragses deciniaes.

Exercicio 11

1. Como se forma o decimo ? o centezimo ? o mile-
zimo ? o decimo-milezimo ? ete.

2. Quantos decimos tem a unidade ? quantos cente-
zimos ? quantos milezimos ? quantos decimos-milezimos ?

3. Quantas series ha de nnidades decimaes ? como se
distingue uma da outra ? '

4. Como se chama a unidade de que todas as unidades
decimaes derivamn ?

5. Mencione numeros formados de unidades decimaes
menores que a unidade simples.

6. Como se chamam taes fracoes ?

xX

Notagdo de fragoes decimaes concretas

Nora 14. Supomos que o aluno saiba as divizoes e
subdivizoes de unidades enja relagio nio é deeimal, bem
cOmo as suas notacoes. Por ex.: um dia (19 ) tem 24 horas
(240 )3 mna hora tem 60 minutos (60m ); um winuto tem
60 segundos (G0 sy, °

Exercicio 12
1. Leia as seguintes quantidades:
a) 89108 iy JRBmA() s Fey e () 10, 4
o)i o AU RS oy T Y S ) S ) s R
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20 FRAQAO DECIMAL

2. Escreva com algarismos as seguintes quantidades:
@) duas horas e trinta minutos

4) duas horas e trinta segundos

¢) quatro libras esterlinas e doze shillings

d) cinco libras esterlinas, quatro shillings e dez pences
¢) dez libras esterlinas o dez pences

J) tres anos e oito mezes

#) tres anos e quatorze dias..‘_

“18. Como acaba de ver,vio-se escrevendo os numeros
de unidades um 4 direita de outro e na ordem em que
elas se derivam, cada numero com uma letra & direita e
1 pouco acima indicando a respetiva unidade, Fsta le-
tra aqui-faz o papel de denominador. Apenas para a
notagio do dinheiro inglez, modifica-se o sistema, como
vimos nos exemplos supra.

Si, porem, quizermos CSCrever wimn metro b um  deci-
metro, niio ¢ necessario escrever 1mimds basta, escrever
Im1, porque, assim como a unidade simples, que é fe-
cimo da dezena, se grafa 4 direita da dezena, assim tam-
bem decimetro que é decimo do metro, pode ser escrito 4
direita deste e sem o sinal dm.

Exercicio 13

1. Leia as seguintes quantidades:

a) 1m2 c) 2mp e) Qg ) 100m1 7) Omg
[)) 2me ([) Omp j') (Jing /J,) Om] ,7) (m7

2. Escreva com algarismos:

@) oito metros e tres decimetros

b) setenta e um metros e nove decimetros
¢) nove decimetros
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) um decimetro
¢) cinco decimetros

Nota 15. Pode-se escrever Om 1 o simplesmente ml:
mas uzamos a primeira forma.

5 Porque se escreve decimetro 4 direila de metro ?

L. Qual dos tres principios da numeragio aqui se estd
aplicando ? i

19. Do mesmo modo que decimetro se grafa i direita
de metro, centimetro seri grafado 4 direita de decimetro e
milimetro & direita de centimetro. Por ex.: a quantidade
wm decimetro ¢ wm centimelro se esereverd: 0"11; 2
decimetro, um centimetro o wm milimetro se gra-

fﬂ.]‘ii. s ()lu] 1 -I "

Exercicio 14

1. Diga o que sig‘niﬁcum 0s algarismos nos seguintes
numeros:

@) 2722 ¢) 0444 ¢) O™004: @) 0"H5H

) 033 d) 0"944 ) O"GOG /) 0™005,

2. Escreva as seguintes quantidades:

@) tres decimetros,tres centimetros e tres milimetros.

6) tres decimetros o tres milimetros,

) tres decimetros e tres centimetros.

) tres centimetros e tres milimetros,

¢) tres milimelros.

3. Porque é que centimetro se escreve # direita de
decimetro ? .

4. Porque é que milimetro se escreve 4 direita de cen-
timetro ? :
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3. D& o relativo valor de cada algarismo nos seguin-
tes numeros:

a) 1,1 o) 0,34 g) 0,002 &) 100,001

h) 1,11 e) 0,306 A) 2,002 40,04

¢) LI11 - f) 0,034 4) 6,031  m) 0,003

+. Qual ¢ o lugar do algarismo que exprime decimos ?
centezimos ? milezimos ?

9. Qual & o sinal uzado para marca: a caza das unida-
des nas [ragoes decimaes ?

(3. Escreva com algarismos os seguintes numeros:

«) dois, um decimo e um milezimo

h) quatro decimos, um centezimo ¢ um milezimo

) seis centezimos e cinco milezimos

of) seis decimos e cinco milezimos

¢) cinco milezimos

7. Que algarismo se escreve quando o numero tem
falta de alguma ordem ? ¢ indispensavel escrever este al-
garismo ? porque ?

8. Poderia deixar de escrevel-o na caza das unidades ?
porque ?

X1
Ler e escrever Fragoes Decimaes
I
Exercicio 16

1. Leia Saxplique: X
a) 0,12 ¢) 0,13 ¢) 0,81 ) 0,18
by 0,25 d)0,14 ) 0,36 A) 0,56

MoDELO DE EXPOZIQRO, Ex.: 011, A fraciio de
que se trata, se compoe de wm decimo e wm cente-
zumo; mas um d cimo & igual a dez eentezimos; mais
wine cenlezimo, sio onze cenlezimos,
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2. Leia e explique:

a) 0.222 e) 0,153 8) 0,598 &) 0,590
h) 0,022 d) 0,103 g 0,958 A 0,500
MODELO DE EXPOZI¢R0. 0,111, O numero de
de que trata, é formado de wm decimo, wm centeri-
mo e wa milezimo; mas um decimo e um centezimo
si0 onze centezimos; um-*centezimo 840 dez milezi-

mos, logo onze centezimos siio cento e dez milezi-
mos; mas wmn wilezimo sin ecento ¢ onze milezimos,

3. Quando a fracio se formn de decimos, quantos al-
garismos tem 4 direita da virgula ? e quando se exprime
en centezimos ? e em milezimos ?

4. De acordo com isto lein imediatamente as seguin-

tes fracoes:

w) 0.5 e) 0,134 ¢) 0,45 7) 0,48
b 054 o) 0,104 J) 0,84 f) 0,105

2. Leia ainda os seguintes numeros:
Yy e =, 9408 g 10,008
18aLa5" d) 348 J) 5.003 &) 08,5

21. Quando vamos grafar com algarismos uma fragiio
ordinaria, eserevemos primeiro o numerador, depois um
trago, e por ultimo 0 denominador, isto é, o numero que
diz ¢i a fracio ¢ formada por meios, tercos, quartos, ete
Do mesmo modo, para escrevermos uma fracio decimal
eserevemos primeiro o numerador e para indicar si ela
se forma de decimos, separemos nela o algarimo 4 direita
com uma virgula; si é formada de centezimos, separe-
mos nela dois a'garismos 4 diveita com Juma virgula;
si, finalmente, formads de milezimos, troz algaris-
mos & direita. E quando o numero de seus alga-
rismos nio for suficiente, preencham-se com zeros as or-
dens vacantes,

Ex.: Seja eserever a fraclio dezeseis centezimos,
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Primeiro escrevo o numero 16, T para fazer que ex-
presse centezimos, separo nele dois algarismos com a
virgula para a direita ¢ tenho 0,16,

Exercicio 18

1. Escreva com algarismos os seguintes numeros e
explique.
@) vinfe o quatro centezimos
) quatro centezimos
¢) trezentos vinte e oito milezimbs
) setenta e cinco milezimos
. €) nove milezimos
J) quatro e trez quartos
#) quatro vinte e cinco centezimos
h) dez novecentos e (uatro milezimos
?) vinte e mais um decimo
J) dezeseis decimos
k) cento o dezeseis cenbezimos
/) mil e duzenlos mais quarenta e oito milezimos
m) mil seiscentos ‘e seis mais seis decimos
2. Eserevendo fraciio decimal, quantos algarismos se-
para 4 direita quando ela exprime decimos ? centezimos ?
‘milezimos ?
3. Que se faz quando o numero de algarismos do nu-
merador nio ¢ suficiente ? .
4. Qual é o numerador da fracio 0, 82 qual ¢ o de-
nominador ? estd claro ou oculto ? por que razio ?
5. Qual é 0 numerador em 1,132 qual é o denomi-
nador ? claro ou oculto ? !
G.. Qual é o numerador da fracdo 0, 154 ? qual éo
denominador ? claro ou subentendido ?

7. Por que motivo fica subentendido o denominador
da fragiio decimal ? s
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8. Quantos decimaes (*) tem a fragiio quando o deno-
minador é 102 1002 1000 ?
9. Escreva com o denominador claro as fracoes 0, H;
0,05; 0,008; 0,84; 0,525; 0,027; 0,004; 0,07,
10. Escreva com o denominador subentendido as fracoes
L O WS i e T
10 100 1000 100 100 1000 100 *
11° Que numeros $30 denominadores de fragdes de-
cimaes ?

XII1

Notacdo do Dinheiro

22. A nossa unidade monetaria é o real, unidade
fiticia, cujos multiplos o aluno ji deve conhecer:

10 reis; vintem; tostio: milreis; ete.

O uzo, porem, adotou por unidade principal o miilreis,

Como toda a unidade, o milreis tem o seu sinal cara-
teristico, que é § (cifrdo). Assim:

milreis on um milreis escrove-se 1$.

23. Em virtude de tal adociio,o real passa a ser uni-
dade derivada de milreis o porisso os numeros de reis os-
‘revem-se como os de milimetros, i. &, com trez algaris-
mos d dirveita da unidade principal, por serem milezimos
desta. Ex.: Quarenta e dois reis—$042,

(*) NOTA 16.—Decimaes se chamam o8 algarismos  a fragio,
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SECAO II

OPERACOES ARITMETICAS

Adicao

Nota 19, Supomoes que o aluno Ji eonheca
as taboadas de adi¢iio, subtragio, multiplicagio
e divizio.

Exercicio 20

1. Lucia comprou uma pena por 2 vintens, um lapis
por 6 vintens ¢ uma borracha por 8 vintens. quantos
vintens importou tudo ?

2. Quantosio 3 milreis mais 4 milreis mais nove
milreis?

3. Maria comprou dois pedacos de fita: um tinha um
quinto do metro e outro trez quintos. Que quantidade de
fita Maria comprou ?

N P S
4. Quanto sdo— mms?-mmsT-
[

9. Uma costureira comprou 2 retalhos de fazenda: um
tinha dois decimetros e outro seis decimetros. Que quan-
tidade de fazenda ela comprou ?

6. Quanto sdo 0™4 mais 03 mais ("2 7

7. Quanto sio 0,1 mais 0,3 mais 0,27
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32 OPERACOES ARITMETTCAS

8. Quanto siio 5 couzas mais 3 couzas iguaes ds pri-
meiras ?
9. Quanto sfo 1 mais 5 mais 9?2
Nora 20. Questdes como esta, sio as pri-

mejras que nos aparecem na vida: juntar
quantidades.

25. A operagdo de juntar numeros chama-se Adi-
cao. ‘

Os numeros que se juntam, chamam-se Parcellas.

O numero que se acha por adigio, chama-se Soma.

A palavra nais se reprezenta assim: -,

Exercicio 21

1. Leia: 4 2 L ¢ ==?

2. Quaes so as parcelas no exemplo precedente ?
qual é a soma ?

3. Que é Adigfio ?

4. Como se reprezenta a palavra mais entre nume-
ros ?

. Uma localidade estd a 7° de longitude L. e ou-

tra a H° de [onrrltude O do mesmo meridiano. Quanto dista
uma da oufra ?

11

Somar um numero composto e um numero
. simples

Exercicio 292

1 Umnegociante abriu uma pega de cadarco e achou-a
em dois pedacos: um media 372 e 0 outro 0™6. Qual era a
metrajem da peca de cadarco ?

Exponha o caleulo que fez,
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34 OPERACOES ARITMETICAS

9. Faca deste modo as seguintes adi¢es:

@) 39 4+ 6; 46 + 8 12 + 9; 45 L 8;

8) 13 +°10; 9 + 15; 20 -+ 42; 3 + 27;

¢) Somar 5 a 15, 25, 45, 55, 65, ete.

) Somar G a 16, 26, 46, 36, 76, ete.

€) Somar 7 a 17, 27, a7, 47, 87, etc.

J) Somar 8 a 18, 38, 28, 88, 48, etc.

g) Somar 9 a 19, 39, 29, 40, 59, ete.

A) Somar2, 3, 5, 4, 9, 8, 7, G, de persi a 13, 12, 26,
37, 48, 566, 45, etc. ;

NOTA 21.- Convem ter muita pratica de adi-
coes taes, Porisso o professor poderd multiplicar
0s exemplos, si julgar conveniente,

10. Chama-se atengio para o seguinte:

Quando se junta wm numero simples a wm composto,
st a soma das unidades simples formar tlezenas, estas
ndo passam de wma. Si, pois, 0 numero composto  esta
entre dez e vinte, a soma estard entre vinte e trinta; 8¢ o
nummero composto estd entre vinte e trinta, a soma estard
entre trinta e quarenta; ete. :

Na pratica, portanto, basta calewdar da soma as wni-
dades, que o mais ji é sabido, por assim dizer,

Um exemplo.—Quanto sio vinte e nove mais sete ?

Neste cazo o numero composto estd entre vinte ¢ trinta;
POTisso a soma estard entre trinta ¢ quarenta.

Digamos apenas: Nove ¢ sete, dezeseis. Trinta ¢ seis .

11. Deste modo some:

a) 364 7 c) 4 9 6) 84 +- G
by 8443 d) T+29 J)62 19

e
SR

=
[ SR
+ +
- =
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38 OPERACOES ARITMETICAS

ovos; e, finalmente, 2 duzias e 2 ovos. Que quantidade
de ovos ela comprou ?

2 duzias + ovos
Lt L
5 a6 it
DALl

MODELO DE EXPOZIGA0.—% ovosmais 1 ovo sio
5 ovos; mais 6 ovos siio 11 ovos; mais 2 ovos sio
13 ovos. Mas 13 ovos sio 1 duzia e 1 ovo; portan-
to temos: 1 duzia mais 2 duzias sio 3 duzias; mais
3 duzias, sio 6duzias; mais 5 duzias'sio 11 du-
zias; mais 2 duzias sfo 13 duzias.

Resposta: 13 duzias e 1 ovo.

2. Compraram 4 retalhos de paninho. Um tinha
1m1; outro 0m3; outro 2m4; outro 1m2. Que quantidade
de paninho foi comprada ?

Exponha,

3. Taca a expozigio das seguintes adigbes:

a. b. e d. e.
D duzias Scouzas 5%: 7 _lz' sme 3.8
o fa BF 7_11_2 3_;. 3m4 1,6
4 » 9% .;-_]? Hmj 4,9

FE M 13 Gm7 8,1

D
A
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Vi ¢. . i 7.
0m35 0,65 16 374 4,735,725
0m43 0,17 54 408 0,246
0m12 0,25 13 522 16,532
Omle 0,89 18 109 5.201,517

+. Chama-se atengio para o seguinte :

Quando ge somam quantidades COMPOSLAs, como vimos

7108 cxemplos que precedem; comepa-se fazendo a soma;
dats unidades inferiores. Si a soma destas nao puder for-
mar unidades da ordem seguinte, escreve-se esta soma.
(Vid. exerc, 28, 1I) mas si puder Jazel-o, escreve-se uni-
L Cdmente o numero restunte ¢ juntam-se ds seguintes as

qug s¢ formaram anteriorments (rezervas). (Vid. exerc,
25), —

5. Distribuiu-se dinheiro a dez meninos, O primei-
meiro receben 6 vintens; o segundo, 4 vintens mais que

0 primeiro; ete. Quanto recebeu cada um ?
Qual a quantia total distribuida ?

IV
Exercicio 26

LT+34+84+b4£042 41044744
+ 8434945 +248 4243
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2. Some os numeros 734, 512, 675, 4385, 37 e 567
nio os escrevendo um debaixo do outro. k

Encontrou mais embaraco no fazer a soma ?

3. Contede2em 2,3em 3.......... ..10 em 10.

4. A partir do dia em que estiver, contar os dias do
ano de 7 em 7 para prever quando caem . os outros que
tém esse mesmo nome.

5. Contar para traz1l al, 2a2,.........a partir
de 100.

Qual dos dois modos de contar & mais facil ?
6. Faca a soma dos numeros propostos no primeiro
exercicio desta serie, dizendo em voz alta simplesmente

as somas parciaes assim: «dez», «dezoiton, «vinte e
1resy., s v

7. Faga o mesmo somando os numeros seguintes:

20 b, c. 3 d.
734 H12 437 78.364
512 G4 215 8.290
675 320 576 . 45.999

4.385 - 57 4.58H 60,057

39 89 73 8.432
6T 35 765 761

MODELO DE EXPOZIGA0, Diga em voz alta, so-
mando as unidades, somente o seguinte: eseisn,
«onzen, cdezeseis», avinte e cincos, «trinta e dois»,
aTrez de YOZEervan..,..oashesss

Somando as dezenas: aseis», eseten, equatorzes,
«vinte e doiss, avinte e cinco», trinta e umn, «Trez
de rezerva» Continue:

NOTA 23,—Procure habituar-se a este modo de somar,
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8. Que é rezerva ?

9. Some os numeros abaixo a partir da esquerda.
Quando uma soma parcial exceder a nove, as dezenas se
devem escrever como mostramos aqui, afim de ser feita
segunda soma, sempre a partir da esquerda.

834 408 43.789
675 204 65.013
TT0e 93 7.384
324 8.275 10.017
123 675 3.748

26. . 603.015
21.
23

NOTA 24,—0 professor multiplicari os exercicios quando achar
conveniente.

10. Como é mais facil somar—da esquerda para a di-

. reita, ou da direita para a esquerda ? por que razio ?

11. Para que se escrevem as parcelas uma debaixo da
outra ?

NOTA 25.—Para que os algarismos fiquem bem co-
locados um debaixo do outro, é melhor, a partir
da segunda parcela em diante, escrever os alga-
rismos da direita para a esquerda.

12, Que lei da numeragdo se aplica quando se viio
escrevendo os algarismos da soma ?

13. Um predio custou 4.000$; sofreu reparos no va-
lor de 6.532%; vendeu-se e o dono ganhou 260%. Por
quanto se vendeu o predio ?
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Exercicio 27

NOTA26.—E” fato a facilidade com que se junta
dez, vinte, trinta, ete. a qualquer outro numero.
Porisso, sempre que possivel, principalmente no
calenlo mental, procuremos parcelas como dez,
vinte, trinta, ete., em vez das parcelas dadas,

Um ex.: 19 1. 19

Tiremos um da pareela niio terminada em 9 e jun-

temol-o 4 outra. Temos: dezenove mais wim, vinle,
Agora juntemos a vinte o resto da outra parcela,
Temos: vinte mais onze, t'rz'--utcr. e um,

Outro ex.: 15 4 18,

Procedendo de modo analogo, digamos:
Dezoito mais dols, vinte; maig iréze, trinta ¢ tyeg,

1. Faca em voz alla:

a. b. b .
detay 18977 13 + 19 3 + 18
9+ 12 28 + 12 29 4+ 15 58 4 15
4 -+ 39 14 + 34 69 4 11 11 4 68

2. A cortou 12 palmitos, cada um dos quaes dis-
tava 20 metros do outro. Para reunir todos no lugar
do primeiro, quantos metros teria de andar, conduzin-
do um palmito cada vez ?

NOTA 27.—Quando tiver a juntar mentalmente a ou-
tro um numero composto, junte parcialmente, ., as
centenas, depois as dezenas e por ultimo as wnida-
des. Comece juntando sempre  as ordens mais ele-
vadas do numero menor, :

Um ex.: 27 + 13.
De accordo com esta nota, basta dizer:

Vinte e sete mais dez, trinta o sete; mais tres, qua-
renta. :
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b, ¢
3.485 5.483
563 b7
879 1.065
46 49
7.358 3
8.246 9.208
59 473
85¢ 2-985
470 473
764 2.985
9.999 7.634
5.479 7.896
32 7.467
7.006 893
D47 645
732
890

NOTA 20,—Temos um exemplo material disto,
quando se trata de contar grande quantia, que estd
em notas de diversos valores: separamos entio as
notas de um mesmo valor, contam-se estas e de-
pois reunem-se as quantias parciaes.

E’ claro que a quantia total achada é a procu-
rada, pois que com a separacio das notas nilo se
lhes alterou o numero nem o valor.
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2. Fazer de dois modos a soma das parcelas seguin-

tes:
4 4+ 2 + 8 8 4+ 7T 4+ 6 =
1 + 3 4+ 7 4+ 6 4+ 4 + 2 =
5 + 6 + 2 + 8 4 6 4+ 3 =
L R T T Y R K S E e ha e e B
10 +12 413 414 +15 + 1 =

3. Quantas dezenas se podem fazer com a soma de
dois numeros simples ?

Mostre com exemplo grifico,

4. Mostre porque quando a soma de dois numeros
simples forma dezena, as unidades da soma sao um nu-
mero menor que cada um desses dois numeros.

5. Some os numeros abaixo como se tem ensinado e de-
pois some de novo, escrevendo, porem, as somas parei-
aes sem transportar as rezervas, como no ex. .

‘. b. C. d.
375 543 8.741 32.543
H69 . 207 5.470 8.4567
D44

8 cent. -+ 13 dez, -+ 14

6. Compare as ordens da soma 944 com as corre-
spondentes da sua parcela 375. Porque as duas primei-
ras ordens da soma (a partir das unidades simples), acu-
zam menores valores do que as correspondentes da dita
parcela ?

7. Somaram-se 325 e tres outros numeros que nao
tinham unidades, nem dezenas. Quaes os dois algarismos
finaes da somma ?




OPERACOES ARITMETICAS

Exercicio 29,

1. Um operario trabalhou em

Janeiro, i o = a N TR L e 204 10h 4(m
Hevereirih e et (el s g 174 9h 15m
MBTCO L L e felsli el s e e O SR 30 m

Quanfos dias, horas e minutos trabalhou ?

NOTA 30.—Sabe-se que um mez é igual a 30 dias;

1 dia de servico é igual a 12 horas; 1 hora tem
G0 minutos,

2. Uma fatura importou em £ 20. 12. 9; outra em

.

£ 18. 0. 10.; outra em £ 14. 5. 7. Em quanto importam
as tres ?

* NOTA 31. -1 £,=20 shillings; 1 shilling==12 pences.

3. Duas cidades ficam sob o mesmo meridiano; uma
a 160 3" 18" de latitude N., e outra a 70 50° 55" de la-
titude S. Qual a sua distancia eomum ?

% Faga a soma dos seguinles numeros:
quarenta metros e tres decimetros
0ito metros e uma quarta
qu{fmhentos e cinco metros e meio
cem melros e fres quartas

-um metro e vinte e oito milimelros
~ duzentos setenta e seis metros,

-

5. Extraia uma nota comercial do seguinte:

um litro de azeite por mil e oitocentos reis

uma. duzia de ovos por novecentos e oitenla reis
uma lata de leite por sefe tostdes
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um kilo de assucar alvo por quatrocentos e vinte reis
uma duzia de carrinhos de linha por mil e quatro-
centos reis
dois kilos de café por mil e quinhentos reis
: 1 : ’
um quarto de libra(—1b. ) de manteiga por mil e
trezentos reis.

NOoTA 32.—Aunidade monetaria franceza chama-
se franco (f), moeda de prata. Um franco vale «cem
cenlimosn (centimo & uma moeda de cobre). Repre-
zentam-se, pois, o8 numeros de centimos & direita

do numero de francos, como reprezentamos centi-
metros 4 direita de metro,

6. Leia os seguinfes numeros e faga depois as somas.

. 1A e c. A% o
18025 0156 15128 0108
43110 0141 30613 0105

64 ©016H 1120 0106
15114 057 275 0101

NOTA 33.—A unidade monetaria dos Estados Uni-
dos se ehama ddllar (sinal - 8 —eserito 4 esquerda
do numero), moeda de prata. Um ddllar vale
cem «centss (cent & moeda de ecobre). Repre-
zentam-se, pois, os numeros de «centss 4 direita
de déllar, como os de centimetros 4 direita de me-
tro, uzando-se um ponto em vez da virgula para
marear a caza das unidades.

7. Leia 08 seguintes numeros e depois faga as somas.

. b. c. ol
$10.30 £35.60 «1.18° $.306
8.24 11.00 3.26 24
15.50 il 2.89 o7
96.03 g 8.61 5.67 .93

Biblioteca Publica Benedito Leite



48 OPERAGOES ARITMETICAS

8. Fazer a soma de 3 numeros inteiros consecutivos de
modo a ver nesta—ires vezes o numero MEROT MAL3 (1es.

NOTA 34.—Dois numerossio consecutivos, quando
se passa de um para outro juntando ou tirando
uma unidade, Ex.: 9 e 10,

Exemplo de 3 numeros inteiros consecutivos:
7, 8¢ 9 ou, em outros termos, 7, 7+ 1 e 7 4 2.

9 Lembre-se de ter visto no Exerc. 28, como se ex-
pressa uma soma sem transportar as rezervas., A soma
daqueles ditos numeros.

' 375
569

pode-se exprimir
tambem assim : 100 (34-5) + 10 (7 + 6) + (5 +9)

Explique isto,

10. As expressdes abaixo reprezentam numeros de-
compostos em unidades, dezenas e centenas.

100 e+ 104 +y
100 g + 10 e - x
+ 1041

Escreva a soma.

NOTA 35.—A questdo proposta no n? 9 desta se-
rie, estd indicando como esta deve ser rezolvida,

11. Some:

a) 38740 $560 88900 68440
b)  14$800 $750 $610 $505
¢) 1008 $200 5% 11$
d)y 2% 328 4088 10%

———
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A%

Subtracao
Exercicio 30

1. Celso tinha 8 penas; den 3 delas. Com quantas fi-
cou ?

Como achou vocé o numero procurado ?

NOTA 56.-— Tirar ou separar um numero de
outro e juntar um numero a ountro, sio idéas que
lojicamente se completam. Eis porque, tendo aca-
bado de tratar de nma couza, passamos A outra.

2 Alice tem oito anos e sua irma fem 3 anos.

Quantos anos Alice é mais velha que sua irma ?

Agora ge procura saber quanto 8 tem mais do
que 3. Ora, é intuitivo que esse numero pode ser
* obtido, tirando-se 3 de 8, ou vendo-se que nume-
ro somado a 5 di 8.

3. Quanto falta a 3% para 8% ?
Aqui se quer saber quanto falta a 3 para ser igual
a 8. Ora, ¢ tambem intuitive que se pode obter esse
numero, procurando-se 0 que somado a 3 di 8;
mas isto é o mesmo que tirar 3 de 8.

4. Quanto resta de 14 tirando-se 67
Como achou voeé o numero procurado ?
5. Qual é 0 excesso de 14 sobre 67

Como pode achar o numero procurado ?
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6. Qual é a diferenca de ( para 14 ?
Como pode achar o numero procurado ?

7. Repare si os tres ultimos problemas sio a mesma
couza que este oufro:

Que numero somado a 6 dd 14 ?

@) A operagdo de tirar wn numero de outro chama-
se Subtracio.

NOTA 37.—Vé-se nos exemplos precedentes que
uma subtracio se reduz a uma adigio.

b) O numero de que se tira outro, chama-se Minu-
endo. Fle é a soma do que se tira e o que se busca.

¢) O que se tira, chama-se Subtraendo.

d) O que se busca, chama-se Resto, Diferenca
ou Exeesso, conforme o seu sentido.

¢) Quando se quer dar a entender subtragiio, uza-se da
palavra menos, que no calculo escrito se reprezenta por
um pequeno trago horizontal. Ex.: cinco menos tres:

5— 3.

Exercicio 31

1. Que éSubtracio ? minuendo ? subtraendo? resto ?
2. Que outros nomes pode ter o resto ?

Que ¢ o minuendo para o subtraendo e o resto ?
4. Que sinal significa subtracio ? que palavra re-
prezenta ?

-

o
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SUBTRACAO 53

nos tres decimetros sdo cinco decimetros. Dois metros
e cinco decimetros.

Exercicio 33

1. O empregado de um café tem uma garrafa de leite
e mais um pouco noutra garrafa. Indo vender um copo
de leite, despeja no copo o leite da garrafa ndo cheia,

Que fard para encher o copo ?
2. Um negociante que tinha 2 magos e 5 caixas de
fésforos, tem a vender 7 caixas. Exponha o que éle faz.

3. Uma costureira tinha 1“‘_; de panninho e gastou

ja 0™ 2 Quanto ainda tem do panninho ? Exponha o
4 .
seun calenlo.

4. De uma peca de chita que tem 22 L jardas, jase

4

tiraram _;- da jarda. Quanto resta da pega ! Exponha o

caleulo.
5. Faca expondo: .
. b. ! C d.
1w — Qud y _"_ 1, A= ﬂ, T 2 dzas, 1 Ovo
1) a
gmy — 08 6L — 2 5 5—0,9 menos4ovos
7 7
é 7. 9. Albsen biredly

12~.—7 15— 8 17—9 11—3 13 —4
32—7 45 —8  57—9 21 —3 63—4
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7. Somemos 7.463 e 1.537

(5%
53
Soma : 9.000

-~

F

Al

—
-

Expressio da soma sem o transporte das rezer-
vas: 8 mil + 9 cent. -+ 9 dez - 10,

Fagamos agora:
9000
— 15637

Porque nio podemos tirar as unidades do sub-
traendo das unidades do minuendo, ¢ 0 mesmo
fazer com as dezenas ? (Porque, como se vé& na ex-
pressio da somma sem o transporte das rezeryas,
cada ordem estd desfalcada),

Restituindo a cada uma caza do minuendo o que dali
saiu temos: ;

(8 (9) (9) (10)

IR
—1.5 3 7 /”/
W46

8. De acordo com o que acaba de ver, exponha:

aite b. (5 d.
700 45,000 4.100 11.111
— 143 —3.809 — 847 -~ 3.746

——

Chama-se, pois, atenciio para o seguinte :

Quando uma ordem do minuendo acuza menor valor
do que & correspondente do subtraendo, ¢ sinal de que a
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do minvendo se acha desfuleada de dez wnidades daque-
la ordem, as quaes sob o titulo de rezerva foram trans-
portadas para a ordem superior seguinte; e para tornar
possivel a subtragio nessa ordem, restitue-se-lhe em i
meiro lugar o que dela saiu.

Lim virtude disso, quando o minuwendo tem zeros con-
secutivos, o primeiro wvale como dez e cada wmi dos ou-
tros como nove.

VIII
Variante de subtragdo
26. Suponha que vocé tem 75 e tem de pagar 28a A
e 1% a B; porem A deve 2% a B. De ordem de A, pode
vocd pagar os 28 a B? Portanlo, quanto pagard por

tudoa B ?

Seja tivar 26 de 80

Jid vimos que para se poder (10)
cfetuar a subtragio das unida- 80
des, temos de juntar dez unida- 26
des 4 caza das unidades do mi- (%)
nuendo, T

Depows, em  vez de tirar uma dezena ao minuendo, podemos
transferir o debito, como fariamos entre A e B: Juntemos uma de-
zena 4s dezenas do subtraendo e tiremos, em vez de duas, tres
dezenas,

Acha semelhantes os dois cazos ?

Portanto, tenha de memoria:

R, Quando se juntar dez a uma ordem do minu-
endo, pode deizar de tirar 1 ¢ ordem imediata i €8y uer-
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MULTIPLICACA 0 73

1. Faca explicando:

378 37.446 563 7.041
12 BE 29 3.452
9

2. Porque deixa de escrever os zeros finaes dos pro-
dutos parciaes ? - :

Porque & soma total nio esti errada, niio obstante g auzencia
desses zeros ?

3. Um negociante comprou nove duzias de copos a
18300 cada um; quebrou 5; vendeu o resto a 1$800. Ga-
nhou ou perden ? Quanto ?

Exercicio 45

O mudtiplicando ¢ o multiplicador terminados em
zero.

1. Multiplique 7300 por 25,
Como procéde com os zeros finses do multiplicando ?

NOTA 41, —J4 sabe vocé como se multipliea por um
$6 algarismo segnido de zeros, Poderia ver que as
razoes sdo as mesmas para a multiplicacio de 28
por 120,
2. Faga, de acordo com o que foi ensinado,
28
><120

NOTA 42.—Agora que yoed Jd sabe como se prati-
€a com 08 zeros finaes do multiplieando ou do
multiplicador, coneluird o que deve fazer quando
ambos estes numeros acabarem em zero,
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3. Faca as seguintes multiplicacges:

3800 510 73100 5670
470 4800 5100 34200

Chama-se, pois, atencio para o seguinte:

34. Quando o multiplicando ou o mudtiplicador, ou
ambos, terminam em zeros, fuz-se a multiplicagio como
se estes ndo houvesse; mas d direita do produto escrevem-se
oulros tantos zeros,

NOTA 43,—E' ba pratica eserever sempre os dois
numeros de modo que o primeiro algarismo signi-
ficativo do multiplicador fique debaixo do prime:-
meiro algarismo significativo do multiplieando,
como se vé nos exemplos precedentes,

XIII

Exercicio 46

1. Fazer as seguintes multiplicagies sem escrever o
multiplicador sob o multiplicando, mas escrevendo os al-
garismos & direita do sinal «—» a medida que se vio
determinando.

a) 9> 184 — €) G P
) 1> 645 = L) Bi3< 4006 —
¢) 30X<147— 9 60>< 123 —

d) 800 > 49 — A) 7000 >< 401 —
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78 OPERACOES ARITMETICAS

k. 4 m. n.
125 4 8 11,27  S5dzas 7
Sy > 2 Sl B At

3. Um operario ganha por mez £. 5.12.9. Quanto
ganha em 6 mezes ?

MobELO DE EXPOZI(X0.

6 vezes 9 pences, £5. 12. 9,

54 pences ou 4 > 6.
e o

shillings e 6 pences. £33, 16. 6,

Eserevemos 6 pences e rezervamos os 4 shillings
para juntar ao produto seguinte, (Continiie).

4. Do mesmo modo faca as seguintes multiplicagdes:

a) 8D L4 0.0 ¢) 10 >< 2ans 7m 144
BALI< &7 34, d) 6 >< 4h 18m 134
g) 8 >< 15ans 17d.

XIv

NOTA 44.—O multiplicando e o multiplicador se
chamam fatores do produto. Quer isto dizer que o
produto pode ser formado de qualquer destes dois
numeros,

35. Seja o produto 3 >< 5 (Tres vezes cinco.)

NOTA 45.—A vantajem da escolha de numeros
simples é facilitar a demonstragio.

As expressies, como 8 < 5, se denominam pro-
dutos, como 4 + 7 se chama soma, e 10 — 3,
diferenga,
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B cIa.ré que o produto é formado do numero 5, i. &,
5+ 5 4 5.

Decompondo-se as parcelas em unidades, vem:

Somando as unidades dispos- 14+ 14+1+1-41

tas nas verticaes, vecé tem: 1+14+14141

34+34-3+3+3=5x3 14141+1+1

(tres vezes cinco). 34+3+384+3+43
Logo o mesmo produto tam- =5 > 3.

bem se forma com o numero 3,

NOTA 46.—c. q. d. significa: eomo queriamos de-
monstrar.

Assim prove que 6 >< 4 ¢ 0 mesmo que 4 >< (;
32X 7T="72>X3, ete.

NOTA 47,—A expressio 6 >< 4 (6 vezes 4) tam-
bem pode ser lida: 6 multiplicado por 4, i, &,
podemos ler o sinal >< yzando a palavra vezes ou
multiplicado; porque si dissermos:

sels vezes quatro
exprimimos que o produto se forma de 4; se dis-
Sermos:
seis multiplicado por quatro
exprimimos que o produto se forma de 6; mas
quer no primeiro, quer no segundo cazo, o pro-
duto é o mesmo, em virtude do que se acabou de
provar,

Kscreva em algarismos : Seis vezes 9 ¢ depois nove
multiplicado por 6.

36. Em virtude da propriedade de que acabamos de
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tratar, é preferivel tomar por multiplicador o fator ‘que

tiver menos algarismos significativos, ou o que menos

trabalho der para a formagio dos produtos parciaes.
Seja 327 >< 64 (327 vezes 6i4),

1 operacio, 2! operacio.
64 327
<327 > 64
48 1308
128 1962
192 20928
20928

Como se vé, ng segunda operagio se fazem menos
produtos parciaes: ¢ a vantajem,

Exercicio 49

1. Faca do modo mais facil e explique:

@) 5.387 >< 259 ) G666 > 238
0) 2222 5 g1 ¢) 5018 >< 443
€)' 5.007 > 53 - TV T 4

¢) 320426346 >< 897.654

Porque é preferivel tomar neste ultimo exemplo o primeiro nu-
ero por multiplicador ? ;

2. Calcule:
@) 2,743 metros de cadarco a 85 reis,

b) 6.348 kilos de carne a 930 reis.

]

3. Que numeros se chamam fatores do produto ?
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dois numeros, um qualquer destes pode compor aquéle:
fato, donde lhes vem o nome de Jatores do produto.

Isto mesmo aconteca, quando o produto tem mais de
dois fatores.

Com efeito, seja o produto 2 >< 5 3< 3. Provemos que
qualquer dos numeros 2, 5 ¢ 3 ¢ Jator do produto.

Em 2 < 5 < 3 podemos considerar 2 ¢ 5 o multiplicador e
3 o multiplicande.

Seguudo a Lipoteze, o produto se forma de 3 ou de 2 < 5;
mas 2 >< 5 so forma de 2 on de 5; logo 2 >< 5 > 3 se forma de
2, oude 5, 5u de 3,

eiid, v

Vejamos agora que, quando os fatores sio o3 mes-
mos, os produtos sio 0s mesmos, qualquer que seja a
ordem em que aquéles se multipliquem,

" 0 que se exprime da seguinte forma:

38. 4 ordem dos Jatores nio altera o produto.
1°. cazo. Um produto de dois Jatores,

Jé foi demonstrado. (Vid. item 35)

20, cazo. Em um produto se pode inverter a ordem
de dois fatores consecutivos,

@) Seja primeiro um produto de tres fatores e pro-

Bemos que se pode inverter a ordem dos dois wltimos fu-
tores:

2333 =23 3 >ch,
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Multiplique explicando:

@) 9 >< 284 €) T40 uultiplicado por 9999
b) 99><504 S 504 « « 9

e) 999 >< 686 el SRS « « 7300 .
@) 50 multiplicado por 9 k) 48 « ¢ 9

5. Um trem faz 108 kilometros por hora. Que distan-
cia percorre das 7 da manha 4s 11 da noite ?

6. Mudtiplicar por 19, 299, 28999, etc.

MoneLo pe EXPOZIGAO,—10 >< 403, Multipli-
quemos 403 por 19 - 1 oy 20; ¢ do yezultado ti-
remos o mesmo 403, 403

20

8060

— 4083

T6HIT

Explicagiio analoga precedente,

a) 29359 6 463X 79
b) 49327 /) 17> 89
¢) 299358 g 203>< 399
d) 3999 >< 28 : h) 26> 59999

Chama-se, pois, a atengio para o seguinte:

40. Quando o multiplicador acaba em 9, junta-se-lhe
uma unidade ¢ do produto rezultante tira-se o multipli-
cando.

Que vantajem acha voed que rezulta disto ?
Exercicio 51

L. Um negociante comprou 15 pegas de fazenda 4 ra-
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2. Como se pode multiplicar uma soma ndo realizada
pPor um numero ? '

3. Complete: 235 = 200 4 30 - 5; logo 4 >< 235 = .,

4. Reduza 4 multiplica¢io de nm numero por uma
soma o seguinte:

a) 12 <10 + 5 >< 10 =
by 8>X6 44564 96—

J. Sdo dados os produtos 4 > 8 e 4 > (8 + 1).
Quanto o segundo tem mais que o primeiro ?

. Sio dados os produtos 5 >< T e d > (7T + 2).
Qual a diferenca dos dois ?

7. Que aumento tem o produto quando se juntam
1,2, 3..... unidades ao multiplicando ?

8. Sejam os produtos 6 >< 9 e >< (9 — 1). Quan-
to 0 segundo tem menos que o primeiro ?

9. Sejam 7 >< 10 e T >< (10 — 3). Quanto o segun-
do tem menos que o primeiro ?

10. Que diminui¢io sofre um produto quando se ti-
vam 1, 2, 3..... unidades ao multiplicando ?

L1. O kilo da borracha baixou de 1$200 para 13085,
De quanto diminuiu o custo de 300 kilos ?

Exercicio 54

1. Quando se multiplica um numero por 10, 100,
1000.. . de quantas vezes o numero aumenta o seu valor ?
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2. Aumentar de 9 um numero e tornal-o 9 vezes mai.
or, ¢ a mesria couzy ? :

NOTA 5L—Multiplo é o numero formado de va-

rias vezes outro. Assim 20 ¢ multiplo de 5, por-
que 20 =545 4 5-- 5. 15 tambem o &; ete,
Portanto, multiplo é um produto,

Os multiplos se chamam dobros, triplos, qua-
druplos, ete, !

'
. 1

3. Sdo dados dois numeros; um 4 dobro do outro.,
Que é a soma dos dois ? E a diferenca ? ' '

4. Um numero ¢ quadruplo de outro.

Que é a soma dos dois ? Que é a diferenca ?

9. Multiplicou-se um numero por 4 e depois o mes-
Mo numero por 5, e somaram-se os produtos. Quantas
Vezes a soma contém o numero ?

6. Multiplicou-se um numero por 4 e depois o rezul-
tado por 5. Quantas vezes o segundo produto contém o
numero ? )

7. Fazer de dois modos:

a). 35<(12_7)
D) 43X @813 —7)

Tire concluzio,
X \(H
Divi=z&o
Exercicio 55

1. Quantos 4 fazem 12 9 i :
2. Portanto, 12 quantos 4 contém ?
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O numero que contém outro, chama-se Dividendo.

O que é contido, chama-so Divizor.

O que é procurado, diz-se Quociente,

O que sobra de dividendo, diz-se Resto.

Quando se quer dar a entender uma divizdo, uza-se
deste sinal « : » que reprezenta a palavra «contémy ou
«divididor. Assim: 10 contén 2 € reprezentado por 10 : 2,

NOTA 54 —Empregue-se de preferencia a pala-

o VA econtim.,

Exercicio 56
L. Invente um problema para 20m ; 3m,

NOTA 33, — Repare que problemas de divizao, como
on? 7 da serie precedente, procuram saber uma
parte do dividendo, embora, para a determinacio
do quociente, tudo seja ver quantas vezes o divi-

dendo eontém o divizor,

2. Que parte do dividendo ¢ procurada no problema
n’. 7 da serie precedente ?

3. Invente um problema para 158 : 3,

4. Invente um problema p:u'u_;. de £ 40,

9. Que é divizap ?

6. Como se chama o numero que contém outro ?

7. Como se chama o numero contido em outyo ?
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8. Como se chama o numero pl‘ocumdo por uma di=
vizdo.

9. Que é resto de uma divizio ?

10. Qual é o sinal de uma divizio ?

42, Si vocé atender bem para a procedencia da di-

vizao, reconhecerd que:
o dividendo é6 um produto;
o divizor ¢ o multiplicando;
0 quociente ¢ o mudtiplicador.
Daqui vocé concluird ‘estu

43. Puizciero: O dividendo 7 o produto do divizor
pelo quociente,

Exercicio 57
L. Que ¢ o dividendo para o divizor ¢ o quociente ?
2. Que principio se deduz daqui ?

4. 20 ¢ o produto de dois numeros; um déles é 4.
Qual ¢ o outro numero ?

Que especie de problema ¢ este ?

k. x ¢ um numero. 72> x = 21. Que operagio se
faz para determinar x ?

5. 156 : 5 e b >< ? == 15 slo questdes diferentes ? por-
que ? ¢
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29, 30, al. 33, 33, 34, a0,
57:6 58:¢ 2:7 26:7 .7 20:7 30:7%
11578 1o wi GOy 8177 20027 39~ 670 Y
4:6 16:7 33 7 66:7 g8:7 657 L 365y
18 : 7 1:6 64:7 8757 IgDRey 38:6 61:7
2307 iy 39:7 6o:% 40:7 59:7 41 : 7
36 37 38 39 40 41 42
43 :7 44:7 5R:7 4bi= T s 12:8 13:.9
46:7 55:7 47:7 547 48:7 79:.8 18: 8
53:7 52:.7 51:%7 50:7 8:7 92:8 76 : 8
bl 50 g T e e 23:8
DIAT 8:9 98 10:7:11%8 26:8 70:8
43 44, 45, 46, 47, 48, 49'. 30,
LSBT E s e el
78:8 19:8 77:8'29:865:830:8 63:8 31:8
21:8 75:8 22:8(}2:833:861:8 34:8 60:8
78:8 25:8 71:835:859:836:8 58:8 37:8

826:857:838:855:8 39:8 fL.g

27:8 69 :

8. Daqui por diante, de acordo com o seguinte:

MoDELO DE EXPOz1030. 39 : 8. Diga somen-
te: 39 contém 8 quatro, Resto 7.

NOTA 56,—Niio se deixa de fazer a maltiplicacio
do divizor pelo quociente achado e tambem o eg]-
culo do resto; porem tudo isto deve ser feito smep-
talmente,
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45. Cada uma das partes 600, 40, 8, do dividendo,
chama-se dividend, puarcial; e as do quociente, guocientes
parciaes, ;

Nas divizges acima, ng Primeira, porex., em vez de:
«600 contém 2,: (40 contém 2»; ete, podemos dizor pes-
Petivamente : 6 congds o.

5 4 contém 2; ete; e ip escre-
vendo os nocientes arciaes um
|

A direita do outro,

Qual principio da NUMEracio se estd agsim aplicando ?

Tipo de calenlo

NOTA 58.—A medida que se consi- 648 |.2
deram os algarismos do dividendo, 324
vd mareando cada um, como vé no
tipo de, calculo,

‘Faca de tal modo g seguintes divizges:
9(33]3 G042 G093 480!4

46. 20, o, Quantas vezes 1 duzia e 3 contém 52
Voeé pode raciocinar assim:
1 duzia contém 5

duas vezes coul o resto 9,
2 mais 3 sio

5.5 contém 5 uma vez,
Logo 1 duzig e 3 contém

a tres vezes,
Ou entio:

1 duzia e 3 sgo 15, 3

Qual

3 contém 5 grex vezes,
dos dois modos prefere ?

Quantas vezes 1 semang g 9 dias contém 2 dias 7

Explique do modo mais faej] 2

47, 30, ex. Quantas vezes 142 contém 2 7
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Quantos algarisinos parda o primeiro div dendo parcial quando o
divizor 69?2 porque ? quande é 10 ? porque ?

2.708 10 2.634 )11 L0411 145112

Quantos algarismos para o primeiro dividendo parcial si o divi-
zor for 112 192 ? porque ?

Quantos algarismos tomaria voeé para o primeiro dividendo par-
cial, si o divizor tivesse 3 algarismos ? 4 algarismos 2 cinco alga-
rismos ?

Tenha de memoria -

30. 0 primeiro dividendo parcial deve ter tantos al-
yarismos quantos forem os do divizor; i, porem, esse -
mero for menor que o divizor, toma-se mais um alga-
SO,

N¥OTa 60.—0 primeiro dividendy parcial de nu -
mero de algarismos igual ao divizor & menor que
este, quando o sen primeiro algarisms G csquer-
da & menor que o primeive o esquerdu do divizor,
(vid. Exer, 6, nv 9.)

Quando, pois, voeé tiver de tomar o primeiro dj-
videndo pareial, repare untes de tudo para o pri-
meiro algarismo esquerda do divizor e para o
primeiro i esquerda do dividendo, 8i o deste for
0 menor, tome logo para primeiro dividendo par-
cial tantos algarismos quantos forem os do diyizope
wiais i,

S1. 5" ex. (84:53 Tipo de caleulo
Quantos algarismos deve ter o pri- 684 | 32

meiro dividendo pareial 9 porque ?

OB ;32 =2 Escreva esse algarismo

para quociente, Para achar o resto diga :

2 vezes 32, sessenta e quatro; para 68, quatro,

Mas podemos fazer parcial e simultaneamente g multiplicagio e
a subtragio,
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(Formando ¢ subtraindo o produts das dezenas do divizor).

« 9 vezes 1, nove; e i, dez; para 10, zeros,
Escrevamos 0 debaixo das dezenas do dividendo.
Porque se juntou 1 ao numero que se vai subtrair em segundo

lugar ? (vid, n® 927.) !
. »
7.ex. 238 : 34 Tipo de ealculo
238 ;: 34..... seis, : 238 34
(Formando e sublratindo o produts das 3416

unidades do divizor).
b vezes 4, vinte ¢ quatroy para 28, queatro.r

Escrevamos 4 sob as unidades do dividendo,
Dissemos «para 98, no dividendo, porque juntamos 2 dez #s
unidades (8) do dividendo,

(Formando e subtraindo o produto das dezenas do divizor.)

«6 vezes 3, dezoilo; e 2, vinte; para 23, tress.
Escrevamos 3 sob as dezenas do dividendo,

Porque se juntou 2 a0 numero que se vai subtrair em segundo
lugar ?

Tenha de memoria:

53. Quando wm algarismo do dividendo Jor menor
que o produto a subtrair déle, aumenta-se-lhe previcimente
1 dez, 2 dez, & dez, ete. ( tantos dez quantos forem bastantes

para se poder efetuar a subtragio ), ¢ depois junta-se 1, 2, 3,

ete.. ( conforme o numero de dez aumentado anteriormente ), wo
produto seguinte.

NOTA G2, —Depois de se haver aumentado um
algarismo do dividendo de 1 dez, 2 dez, 3 dez,
ete., e efetuado a subtragdo, convem para  evitar
esquecimento das unidades que se devem juntar

> a0 produto seguinte, dizer : Voi wm; vdo dois; vio
tres; conforme o cazo,
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Faga explicando:

12|35 272 | 34 203 l 25
54, 8.0ex. 738:8% Tipo de calenlo
Qual & o dividendo parecial ? porque ? 738 | 54

Pode voeé dizer imediatamente e com
certeza qual é o quociente desta divizio ?

Sim, nio o podemos saber e isto, por cau-
za da grandeza dos numeros. |

Vamos ver como achar o quociente nestes eazos.

Notemos primeiro que o produto das unidades do divizor deve
ser subtraido do algarismo 8 do dividendo e o das dezenas do di-
vizor, das desenas do mesmo dividendo. Logo, podemos achar o
quociente desta divizio procurando quantas vezes 73 : 8.

Ora, 73 : 8,....nove,

Mas o quociente assim determinado & o certo ?

Niio o podemos dizer.

E’ precizo verifical-o.

Como saber se éle € o certo ?

Si- o produto do divizor por déle puder ser subtraido do divi-
dendo,

Faga isto como jd estd ensinado no exemplo precedente.

Achou que 9 é o quociente certo ? porque ?

Experimente 8. 3

Acha que 8 & o quociente certo ? porque ?

Faga explicando:

298 | 69 701 | 84 (43 | 75
35. 90, ex. 7384 : 843 Tipo de ecaleulo
Pode voed, @ simples inspegio 7384 l 843
destes numeros, dizer qual & o quo- i
ciente ? porque ? { !

Qual ¢ o primeiro dividendo pareial ? porque ?
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De gual algarismo no dividendo se deve subtrair o produto das
unidades do divizor ? o produto das dezenas do divizor ? o pro-
duto das eentenus do divizor ¥

Portanto, como se pode achar o quociente procurado ?

Faca isto. Que numero achou ?

Verifigne-o cemo ficou ensinado anteriormente.

Acha que 9 & o quociente procurado # porque ¥

Experimente 8.

Acha que este & o quociente ! porque ?

De acordo com o que se acaba de fazer, procure o0s
quocientes das divizoes seguintes:

41895 | 256416 D6TR | 754 10056 | 5423

Tenha de memoria:

56. Para se ter o quociente de uma divizio pareial,
vé-se quantas vezes o numero de um ou dois algarismos
tomado d esquerda de respetivo dividendo contém o pri-
meiro d esquerda do divizor.

NOTA 63.— O numero tomado 4 esquerda do
dividendo terd dois algarismos, quando o primei-
ro destes for menor que o primeiro i esquerda do
divizor.

5%. Quando, verificando-se wm algarismo achado
para quociente, o produto do ultimo algarismo do divi-
zor niio puder ser subtraido da parte correspondente no
dividendo respetivo, experimenta-se o numero imedia-
tamente menor de wma unidade.

NOTA 64.-—E’ possivel que o quociente determi-

nado segundo acabamos de dizer,seja algumas vezes

um numero maior que $; mas como sabemos ser 9

. o maximo desse quociente, experimentaremos en-
tao o numero 9.
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58. 10.°ex. 74582 :243
Tipo de cdlenlo
. T4552(243

016821306
0224

Qual & o primeiro dividendo par-

eial ? porque ?
Qual & o quociente eorrespondente?
Verifique.
Qual & o segundo dividendo parcial ?
Qual é o quociente correspondente ? porque ?
Qual é o terceiro dividendo parcial ?
Qual & o quociente correspondente ? Verifique-o,

59. Vimos na nota H9 que, assim como se faz uma
llivizdo por 3 ou por 4, assim tamnbem se pratica uma divi-
zio por qualquer outro numero. Portanto a divizao que
precede, se acha contida naquéles exemplos.

Ali vimos que o resto de cada dividendo parcial, con-
siderado 4 esquerda do algarismo seguinte a esse dividendo
no dividendo total, forma o dividendo parcial seguinte.
Kis porque, nesteex., foi escrito o algarismo 8 do dividendo
4 direita do resto 16 do primeiro dividendo parcial, e as-
sim se formou o segundo dividendo parcial. De modo
analogo se formou o terceiro dividendo parcial.

Mas, em vez de escrever o algarismo 8 do dividendo
total 4 direita do primeiro resto e o algarismo 2 4 direita
do segundo resto, uza-se consideral-os &direita dos res-
petivos restos. Assim os dividendos parciaes nio apare-
cem escrilos nas linhas horizontaes, mas isso ndo oferece
dificuldade, como se viu no 4.° ex. e se vai ver no mesmo
10.* ex, que vamos repetir.

Qual é o primeiro dividendo parcial ? Tipo de edleulo
Qual é o primeiro resto ? S

Qual & o segundo dividendo parcial ? 74582243
Qual & o segundo resto ? 016 | 306
Qual é o terceiro dividendo parcial ?
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Faga, explicando, de acordo com o que se acaba de
dizer:

875 QUI' (386 . 1003 lf:7l.)0’i'

S6TADZOT

27849, 3645910 89

60. 11.0ex. Seja 67483769 : 85647301

Qual é o primeiro dividendo parcial ¢ Tipo de edleulo
porque ? G74R376G9|8547301

Qual & o quociente a experimentar ? como se achou ?

Experimente-o,

Como voeé acaba de ver, a verificacilo do numero 8 para quo-
ciente & trababhoza por cauza da grandeza do divizor. Demais €
trabalho que s¢ ndo pode aproveitar, pois chegou-se 4 concluzio
de 8 ser suito para quociente, e por isao repetin-se a verificacd,
com 0 numero 7.

Para evitar esses inconvénientes procedamos do modo seguinte:

Tomemos um divizor subsidiario de & algarismos apenas, o qual
é o numero constituido pelos trez wltimos algarismos & esquerda
do divizor total; e tambem wm dividendo correspondente, que ¢ o
numerg reprezentado nos, lres ow nos quatro witimos algarismos &
esquerda do dividendo total.

Dest’arte, a divizio proposta no cazo vijente, reduz-se a

6748.,,,|854....
cujo qujaciente se verifiea facilmente.

O definitivo quocicnte desta divizdo, serd enlio o que se deve
verificar com o divizor total,
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Pratique assim as divizoes seguintes :

3985670137854 | 789656491 10007381962 | 5439864

61. Agora, para vocé compreender a razio de sev
do que se vem de expor, atente em primeiro lugar para
a multiplicagio do maior numero de 3 algarismos pelo
maior numero dijito:

999

Qual & a rezerva do produto das 9
unidades ? aque se vio juntar ? 81
Qual é a rezerva do produto das 81.
dezenas ? a que se vdlo juntar ? - 81..
Pode a rezerva do produto das 8001

nnidades acumular-se ao produto das
centenas ? porque ?

Ora, siassim é no produto em questao, @ [ortiori, no
dos outros numeros de 3 algarismos por outro qualquer
dos numeros dijitos.

~ TIsto lhe mostra que
k na multiplicag@o de wm numero composto. por wm
dijito, o produto de cada ordem ¢ recebe rezerva do da
ordem precedente; o da anteprecedente ndo influe na.
quéle primeiro produto.

Portanto, recebendo o produto do nltimo algarismo
do divizor a rezerva do do penultimo, e este a do antepe-
nultimo, para a primeira verificagio de um quociente,
basta considerar somente 08 tres ultimos algarismaos -do
divizor total.

Dal o que fizemos.
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Exercicio 58

1. Quantos algarismos tem cada dividendo parcial ?

2. Quando ¢ que um dividendo parcial tem um alga-
rismo mais que o divizor ?

3. Como se acha o numero u experimentar para quo”
ciente, gquando o divizor é de muitos algarismos ?

4. Experimenta-o com todo o divizor? porque ? (ue
numero toma entdo para uma verificagio subsidiaria?

5. Que se faz quando o numero experimentado 6
muito para o quociente ?

€. Qual ¢ 0 maior numero que se pode tomar para
quociente parcial ?

7. Que se faz entdio, quando, numa divizio parcial,
se acha para quociente wmn numero maior que 9 ?

8. Que se faz quando uma ordem do dividendo é me-
nor que o prodnto a subtrair dela? que se faz ao seguinte
produto ?

9. Quando se vio escrevendo os algarismos do quoci-
ente, que lei da numeracio se vai aplicando ?

10. Qual é a condiciio essencial do resto de uma di-
vizdo ? :

NOTA 65— Em virtude desta propriedade, tome
o cuidado, niio somente no fim da divizio, mas
tambem apds as divizoes parciaes, de atentar

sempre para o resto, porque, si éle ndo for menor
que o divizor, a operagdo esti errada.,

. XIX

Divizdo de um produto por um numero
Exercicio 59

Quando o produto tem dois fatores.
1. Quantos metros siio 6= : 2? 6 dezenas: 2?
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c) 15 >X 17 3 24 ><80 : 12 — 15. 17. 80 >< (24 :12))
=215, 17, 80 >< 2.

¥OTA 67—Com 15. 17. 80 queremos dar a
entender o produto 20.400 dos fatores 15, 17 e 80,

d) 13 <5< 34 : 17=

Tenha de memoria : A

62. Para se dividir wn produto, bastadividir umn
sd dos fatores.

Particularidades
Divizdo por cancelamento
Exercicio 60 (cont.)

0 divizor do produto ¢ igual a wm dos fatores.
1. De acordo com o principio n.62, faga as seguintes
divizoes:

a) (74 ><8): 8 d) (11 ><8 < 22<17):8
D) B>XXT72X3): 7 ) (14><10 < 20) : 14

e) (I8 6X4): 18 f) (9 X< 17X 62>< 4): 17.
MODELO: (74 < 8) : 8=T4 >< (8 : 8)= T4 3¢ 1=T4

2. Achard voeé o mesmo rezultado cancelando (su-
primindo) o fator igual ao divizor ? Verifique-o em cada
um dos exemplos acima.

MopgLo: (74 ><§) : 8—74

NoTA 68.—Primeiro escreva o dividendo e o
divizor para depois fazer o cancelamento.
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Tenha de memoria:

G3. Para se dividir um produto por wm nuwinero
igual a wm dos factores, cancela-se esse fator.

Si o produto tiver apenas dois fatores, cancelado wm, fiea o
outro. Logo

G4. Um produto de dois fatores, dividido por wm
déles, tem para quociente o outro fator.

Ainda divizdes por cancelamento

G5. Vimos (onde?) que para se multiplicar wm
nuwmero por 10, 100, 1000,... basta escrever T2l
zeros 4 direita do numero:

12 >< 10—=120; 100 >< 435—43500

Em virtude do exposto, os dois fatores ficam & vista
no produto: wm é o numero que ficar d esquerda dos
zeros, e o outro, a vnidade sequida dos amesmos Zeros.
Reconhecemos assim 4 simples inspegio que 110 ¢ pro-
duto de 11 e 10; 4800, de 48 e 100.

Daf rezulta podermos dividir, cancelando, numeros
terminados em zero, em alguns cazos.

Por ex.: 110: 10=11 (118 : 19=11).
110 : 11==10 (110 : 11==10).

Divida &simples inspe¢do dos numeros e explique:
150 : 10 4400 : 100 4400 @ 44 120 : 12

A que condigio deve sutisfazer o divizor para que a divizio
possa ter lugar assim kg .
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G6. O cancelamenio de algarismos a diveita do di-
videndo pode ter lugar, mesmo que esses algarismos nio
sejam zeros, contanto que o divizor seja 10, 100, 1000,...

Assim, 153 : 10=15 (canceladoo alg. nnid.).Resta 3.
2816 : 100=28 (cancelados os algs. inids. e dezenas).
Resta 16.

Prove isto assim:

10 ex, 153 : 10=-150 -}- 3 : 10.

Ora, 150 contem 10 quinze vezes; 3 nio contem 10,

Logo 153 contem 10 quinze vezes com o resto 3.

29 ex, 2816 : 100==2800 |- 16 : 100.

Ora 2800 contem 100 winte e aito vezes; 16 nio contem 100,
Logo 2816 contem 100 winte ¢ ailo vezes eom o resto 16,
Faea do mesmo modo.

375: 10 813 : 100 £.370 : 100 5.034 : 1.000
Tenha de memoria:

67%. Parasedividir um numero por 10, 100,1000,...
basta cancelar 1,2, 3,... algarismos da direita desse nu-

Mero.
Os algarismos ndo cancelados [orinam o quociente;

as cancelados formam o resto.

Exercicio 61

1 Copie e pratique as operagoes, aplicando os conhe.
cimentos constantes dos itens 63, 65 e G7:

@) (120 : 10)4+(120 : 12)+(1400 : 100)+4(1400 : 14).

) X3 : 2+ B3X4):4406>X7:54(TX
7) : 7 -4100. =
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¢) (180 : 18) 4 (1300 : 13)+(14.000 : 14) (370 : 37).

d) (11 3< 83 — 11 < 45) : 10 + (28 — 25) >< 34.

¢) (345 : 10) + (360 >< 40) — 39,

£) | (3.000 +20 100 4 5) >< 11: 750 | :29 +
29 4 (29 : 3).

9) }(42.000 :25):12 | 1h)}(36.000:75: 24){: 12

!
|

2. A temperatura media aumenta de um grau centi-
grado de 28 em 28 metros da superficie para o interior
da Terra. Qual a temperatura na profundidade de 600
mefros, si nasuperficie é 36.° ?

XX

Divizdes sucessivas. Divizdo por um produto

NOTA 69—Nos itens { e g do exercicio prece-
dente vocé viu cazos de divizdes sucessivas;
agora vai ver como em tal hipiteze todas as
divizdes se podem substituir por uma uniea,

68. Seja (G0:2) : 3.
Quantas divizoes a fazer? qual é a primeira ? a segunda 7
Suponha Q o quociente da ultima divizio:

* (60:2):3=Q
donde 60:2—=3><Q (por qual principio?)

—it

* (60 : 2) aqui estd pelo quociente da 1% divizdo,
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Agora vocé reconhece que 3 >< Q reprezenta o quo-
ciente da divizio 60 : 2. Logo

60 =2 >< 3 ><Q [por qual principio ?)

Pense em reduzir o produto 2 ><3><Q a outro de
dois fatores (Exerc. 59, it. 6):

0=(2.3)xQ
donde (it. 64) 60:2.3=0Q

Prove assim que:

a) (Sﬁ:4):5i80:4><5
b) (30:2):3}:5=80:2><3><5

Tenha de memoria:

69 Dividir wn nwinero pordiversos outros sucessi-
vamente, ¢ o mesmo que dividil-o pelo produto desses
TMESMNOS NUMETOS.

NOTA 70.—Compreende-se agora que dividir um
numero por win produto seja o mesmo gue divi-
dil-o sucessivament> pelos fatores, pois que esta
importard aguela.

Vice-versa:

YO Dividirum numero por wm produto é 0 mesmo
que dividil-o sucessivamente pelos fatores do produto.

NOTA 71—Repare que o quociente da ultima divi-
_#io sucessiva € que € o quociente da divizdo pelo
produto,
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71 Divida 158 sucessivamente por 7 e por 5, e depois
pelo produto 7><5 ou 35.

Vocé acha que o quociente da divizio pelo produto
¢ 0 mesmo da ultima divizio sucessiva.

Mas acontece o mesmo ao resto, i. é, o resto da di-
vizdao pelo produto ¢ o mesmo da wltima divizdao suces-
siva?

No que se segue, viumos ver como o resto da divizdo
pelo produto se forma dos restos das divizoes sucessivas.

Suponha que o quociente da ultima divizio seja Q e
o reslo da divizio seja r.

Terd vocé isto:

* (158: 7)==5.Q +r.

Por qual prineipio ?
Repare agora que 5.Q—+r estd reprezentando tambem o quo-
ciente da primeira divizao.

Suponha R o resto desta divizao.
Vocé teri:

1568=7(5.Q+1)+R.

Por qual prineipio? qual é o divizor 7 o quociente 7 o resto ?
Tem-se agora a multiplicar wma soma por wmn nu-

mero,
Qual é a soma? o0 numero Z qual é a regra para se multipli-

Cdr uma soma por um numero ?

Logo
168=75.Q4-7.r+R

* (158: 7 ) estd pelo numero que se supde dividir por 7, o
qual é o guociente da 1% divizao,

Biblioteca Piblica Benedito Leite



116 OPERACOES ARITMETICAS

Como vocé vé, 7.5.Q reprezenta o divizor-produto
multiplicado pelo quociente.

Portanto, 7 r + R reprezenta o resto da divizdo pelo
produto.

Que quer dizer r? T.r? R?2 7.r L R?
)
Assim, tenha de memoria :

%2 O restoda divizao por wm produto de dois fatores
é igual ao da ultima divizio sucessiva multiplicado pelo
primeiro divizor, mais o resto da primeira divizao.

NOTA 72.—0 professor poderi completar
esta questiio; tratando, depois, de um produto
de mais fatores, si achar conveniente,

Assim, no czso ocorrente, 1568 7
vocé tem: 14 (75

R=+4 T2
Logo7r4+R=72+4=1444 =18

Qual ¢ a condigdo essencial do resto de uma divizio? O nu-
mero 18 satisfaz a ela ? Qual é o divizor correspondente.
Determine-me o0s restos totaes por meio dos restos
das divizdes sucessivas nos seguintes cazos:
275 a dividir por 8e por 7
409 a dividir por 6 e por 4
1.70 3 a dividir por 5 e por 11

®0TA 73.,—Uma boa aplica¢io deste conhe-
cimento voeé fard quando o divizor acabar em
Zero.
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Ainda divizoes sucessivas e cancelamento

¥3. Divizor terminado em zero.

Seja 4856: 70 Tipo de calculo
Veeé ji sabe que T0 é o 4856|780

produto dos fatores 7 e 10 062 169
Dividir por 70 édividir 0

por 7 e 10 (vid 70)

Para dividir o numero dado por 10 basta cancelar v
algarismo das unidades (vid 67)

Portanlo, o quociente da primeira divizio é 485 e
oresto é 0.

Efetuada a 2. divizio, que éa de 485 por 7, acha-se
0 resto 2, i

Calculemos agora o resto da divizio pelo divizor-pro-
duto (vid 72) :

Resto da 2*, divizdo..... .........- 2

multiplicado pelo 1°. divizor........... 20
mais o resto da 1.2divizao. . .......... __b
Resto procurado. . .......cooeivieeins 26

Repare quaessio os restos das divizoes sucessiva
nos cazos seguintes:

e T e 4 e SRAd. I gi
3184(5.0 T3984]3.00 41678532 |74.000
013 . akabai 246 04636 563

0 00 020

0
Divizdao a
Quaes sio 08 divizores ew que se decompde o divizor 50 ?

qual & o resto da 1% divizdo ?
qual € o resto da 2% divizdo ?
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.

Forme o resto total de acordo com o que ficou ensinado,
tepare, si no caso ocorrente, considerado o 1.° resto 4 direita

do 2,*, nos proprios lugares em que eles apareceram, o resto pro”
curado ai estd formado,

Divizio b,

Quaes sio os divizores em que se decompde o divizor 300 ?
qual é o resto da 1* divizio v

qual é o resto da 2% divizio *

Forme o resto total de acordo com o que foi ensinado,
tepare ainda, si, considerado o 1. reslo i direita do 2.¢, nos

proprios lugares em que apareceram, o resto procurado estd ai for-
mado.

Divizio e,
Faga questoes analogas.
Chama-se, pois, atenciio para o seguinte:

V4. Quando o divizor acaba em zero, cancelam-se
previamente d direita do dividendo tantos algarismos
quantos forem esses zeros no divizor; ¢ em sequida pra-
tica-se a divizao da parte ndo cancelada pelo divizor
S€IM OS.MESINOS ZET08,

O resto desta divizdao, sequido da parte canceladas
¢ o da divizdo total.

Si o dividendo tambem acaba em zero, a regra

ainda ¢ a mesma. :
Seja 83100 : 500 Tipo de cdlculo.
Quaes sio os divizores em 83100 | 500

que se decompde a divizor 500 2 331 1166
Qual é o resto da 1* divizao ? 00

Qual é o resto da 2 divizao ?
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Forme o vesto total conforme a regra ji sabida,
Estd éle reprezentado no tipo de ealeulo ?

5. Divizdo de dols produtos.

Seja 15x8><T: 2<5, Tipo de calculo
3 S
Qnaes sio os [utores em que se 15 >< 8 L7:9><5
decompée o divizor total ? T A = 845

Como faz voeé a divizio por 2 *

em que prineipio se bazeia?

Como faz voed a divizio por 5¢ «m que principio se hazeia #
Qual é o quociente procurado *

Explique as seguintes divizoes:

@) 403<60><100:15><8>< 4
b) 403<60><: 8><15>< 4.

A X1
Divizao de complexos.

"6 Chamam-se Complexos as quantidades for-
madas de unidades cuja relagdo ndao édecimal.
Taes as quantidades de fempo. Fx. ] 2 b 13m 10s,

”r

As de dinheiro inglez. Ex. £ 14. 8. 7
E algumas oufras.

NOTA 74—Como vocé deve saber, o dia tem
24 horas; a hora tem 60 minutos,0 minuto tem
40 sequndos. Portanto, cada uma destas nni-
dades nio & dez vezes a menor seguinte, ou,
vice-versa, cada uma destas unidades ndo &
um decimo da que a precede; e por isso nilo
estio na relagio decimal,

O mesmo voed vé nas unidades monetarias
inglezas e outras, muitas das quaes ainda sio
uzadas no comercio,
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Exercicio 62

1. Si uma costureira gasta !/, metro de fita para fa-
zer um lago, quantos lacos ela fard com 1™ 1/,.

Exponha o seu raciocinio.

2. Si vocé fizer uma bluza com 1™ 5 de fazenda,
quantas bluzas fard com 5™ ?

Exponha o seu raciocinio,

3. Si uma doceira lhe fizer um pao-de 16 com 8 ovos,
quantos lhe fard com 2 duzias e 9 ovos ?

Exponha o seu raciocinio ?

4. Sium empregado ganha por dia 7 shillings,
quantos dias trabalha éle para ganhar £ 2 ? £ 2. 10?7

Exponha o sen raciocionio.

5. Sium espelho custar £ 1. 10. 5, quantos espe-
lhos comprarad vocé com £10? £10.6.7 £10.6, 77
£10.0.77?

Exponha o seu raciocinio,

KOTA 75,—Como +vocé c;bservn, antes de
efetnar a divizio, reduz o dividendo 4 denomi-
naciio do divizor, ou em outros casos, ambos
a uma mesma denominacio, a qual é sempre
sujerida pelo divizor.

No que segue voecé tem o tipo da ealenlo de
nma tal diviziio, quando ¢ eserita,

6. Um correio fazia um kilometroapé em 1b 1225+,
Gastou Th 8= 10* para percorrer a distancia total,
Quantos kilometros venceu,
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SECAO 111

Fracdes ordinarias

NOTA 78.---Na Seciio I vimos os preliminares
das fragoes ordinarias; nesta veremos a dedugio
das regras do caleulo respetivo.

Comegamos pelo caleulo intuitivo e, quando
o rezultado nio for evidente, o alano serd con-
vidado a dar o porqué.

Exercicio 64
1. Quantos meios tem a unilade ? tergos ? sextos 7
decimos ¢ vinte-avos ? cincoenta-avos ? centezimos ?
1 . .
2. Quantcs quartos tem - ? porque ? oitavos ? deze-

seis-avos ? quatorze-avos ? trinta-avos? trinta e dois-
avos?

3. Quantos oitavos fem —i ? porque ? dezescis-avos ?
vinte avos? quarenta-avos? centezimos ?

4. Quantos sextos em 12 ? porque? mnonos ? doze-
avos ? quinze-avos ?

5. Quantos decimos em % ? porque ? vinte-avos ?
vinte-e-cinco-avos ? trinta-avos ?

6. Quantos vinte-avos tem 1—10—? porque ? centezimos?

trinta-avos ? quarenta-avos ?
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13

(]
7. Quantos oitsvos em 57 porque? dezeseis-avos ?
4

vinte avos?
a9

8 Quantos sextos em 7 porque ? nonos ? doze-

avos ?
9

9, Quantos decimos tém :]7 porque ? quinze-avos?

vinte-avos ? centezimos ?

10. Com que fragdo pode vocé trocar T? porque?

5 g B . i)
5o N RES e ainced
6 8 8 12 13

11. 21 é 1/, de um numero. Qual ¢ esse numero ?

12. Uma pe-r;a. de fazenda custou 243600 e outra, da
. mesma fazenda, 333600. Esta tem 15™ mais que aquela.
Qual 0 prégo do metro? qual o numero de metros de

cada uma?
Exercicio 65

4 6 i
; tercos tem —? —=2 -1

1. Quantos tercos tem 5 . 13

6 10 4,
2. Quantos quartos tem .—8]—? '_]E? E?

: 9 b 12

3. Quantos quintos tem —5‘? TU? W?

8 14 4.

4. Quantossetimos tem TP T 1

5. Qual a fragio mais simples equivalente a _ﬁ'?

0, 16

15 40
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J+. Umempregado publico ganha 1253 por mez, sen-
do um terco desta quantia a litulo de gratificagio.

Tendo deixado de trabalhar um dia no mez, quanto
perdeu ? quanto recebeu por tudo?

Exercicio 71

A que denomina¢io comum se podem reduzir:
meios e tercos? ter¢os e nonos? meios e decimos ?
meios e quartos? quintos edecimos? meios e quintos ?

tergos e sextos ? iergose quartos? setimos e tergos?
tercos e quintos? meios e setimos? quintos e quartos?

tercos e oitavos? quartos e sextos? nonos e quartos?
sextos e nonos? quintos e setimos? quintos e oitavos?

quartos e vinte-e-cinco-avos? vinte-avos e tercos? dezoi-
to avos e quintos? decimos e sexto:? cincoenta-avos e
centezimos ? quarenta-e-cinco-avos e novenla-avos ?

meios, quartos e oitavos? meios, tercos e cextos ? meios,
tergos e quartos? quartos, quintos e decimos? tercos,
sextos e nonos? decimos, tercos e sextos? quinze avos,
quartos e tercos? meios, tercos e quintos?

2 Que palavras significa o sinal *“ ><'" gquando vem
depois de um numero inteiro ? depois de uma fragio?
Dé exemplos.

3. Um paquéte sai de um porto e deita 8 milhas por
hora. 10 horas depois ; arte outro, na mesma dire¢o, e dei-
tando 12 milhas por hora. A que distancia jd o primeiro
se acha do segundo‘? No fim de quantas horas se encon-

tram ?
Que raciocino faz voeé para provar isto,
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y
aute o ol . : .
81. Qual é maior - ou a unidade? porque?

.

: Y ‘
.Que ¢ mais - ou 1?7 porque?
)

2t ] . 3
. Qual & maior — ou a unidade? porque?
9

Tenha de memoria :

82, Fragav menor que a unidade, chama-se fra-
(;11'0 propria.

Fragao ndo menor que unidade, chama-se fra-
cio impropria.

Exercicio 72

1. Mencione uma fragio propria.

2. Mencione uma fragio igual & unidade.
3. D& outra maior que a unidade.

§. Como chama vocé estas ullimas?

Que relagio ha entre o numera lor e o denominador
da fragiio impropria igual 4 unidade? da fragio propria?
da fragdo impropria maior que1? \

6. Estd regularmente formado o numero 4 semanas
12 dias? porque? comp deve ser?

7. Esté regularmente formado o numero 7%/57 por-
que? como deve ser?

8. A que condigio deve satisfazer, pois, a fragiio
componente de um numero mixto?

9. Corrija 0s numeros o T, 104/ 153/,
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NOTA 8(),—Voeé pode escrever 5 +T; por

£X., porque nesta  expressio ainda pio tem
U numero misto, sim a indicagio de nma so-
ma. O rezultado deste caleulo & que seri o
numero misto,

10. Que relacdo deve haver enire o numerador e o
denominador da fraciio equivalente a !/, ? Ddum exemplo.

11. E si a fracio for menor que '/3? Dé exemplo.

12, E si ela for maior que !/,? D¢ exemplo.

13. Calcular quanto tem a receber um empregado
publico que vence no mez 1635333, sendo gratificacdo 1/,
desta quantia, a qual éle perde quando ndio comparece ao
servigo. Suponha que éle deixou de ir 5 dias ao servico,

83. No principio desta se¢io avizamos de que ela
era destinada & dedugdio das regras do calculo das fracdes.
A necessidade dessas regras é evidente do que segue.

Com efeito, vocé j4 fez somas de [ragBes, diferengas,
Produtos, quocientes, reduziu [racdes a outras equivalen-
tes, extraiu inteiros contidos em fragdes,. .; mas tudo
isso foi feito intuitivamente, e em regra, o calculo intui-
tivo s6 é aplicavel dentro de certos limites,

Valendo-se dos conhecimentos intuitivos, até aqui
dados, veja si rezolve 4 primeira vista, as seguintes ques-
toes: .

1054 ° 103 176 761 & '
105

3700 457

4D P TR S
+ o=t ek
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E por que razio? Porque em taes cazos vocé nio
Ihes pode aplicar as nogdes intuitivas — as unicas com
que até agora havemos trabalhado.

Entretanto, todos es'es calculos se praticam como

0s que vocé ja sabe.
Por iss0, no (ue segue, vamos ver como cadaum de

nés é capaz de descobrir as formulas geraes do caleulo
das fragdes. L

11

Extrair o inteiro de uma fragao

Exercicio 73
1. Quantas unidades ha em .1.;_ ? porque ?

17 Fro 5
Explique assim: # tergos fazem 1, R conlém 3 tergos D ves
LTS
zes, com o resto 2 tergos, Logo g =9 &l

2. Que operagio foi aqui empregada ?
3. Como se extrai, pois, o inteiro deuma fracio?
4, Pode vocé extrair inteiro da fragio propria?

orque ?
o 13.867 298.500

b. Extrair os inteiros de TR € 30

84. Pelo que fica exposlo, vocé vé que O numera-
dor da fragao }.3:’ é um dividendo e o denominador é um

divizor. Por tal motivo, podemos consideral-a tambem
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como o quociente indicado da divizio de 17 por 3, lal
qual como 17 : 3
Reciprocamente, a divizio indicada 17 : 3 pode

ser tambem reprezentada por l_: (17 sobre 3 ).

O mesmo pode ser dito das divizdes de dois outros
numeros.

Portanto, tenha de memoria:

85. Para se ter a expressio do quociente da divi-
zdo de dois numeros, basta tomar o dividendo para nu-
merador e o divizor para denominador,

Diga imediamente o quociente da divizio 9:11 o 108:231.

86. QuocieNTE coMPLETO. Suponha dividir 17 pes
por 3 pessoas.

Quantos pdes cabem a cada uma ? quantos restam ?
esld completa a parte de cada pessoa ?

Trata-se agora de repartir tambem o resto.

Pelo que se disse precedentemente, tem-se: 2 : 3 —

-lw

2]
Logo, eada uma pesséa recebe 5 — pies.
)

E' isto que se chama quociente completo.
Dé os quocientes completos de:
£10:3 $67: 8 21:6 100 : 7.
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Redugio de uma fragéo a outra equ’valente

87. Com que moedas pode vocé trocar um niquel

de cruzado? 3 niqueis de cruzado?
Pois o mesmo se di com uma fracio, como voce

vai ver.
;

Alipha A Bre- A *fa c B
prezenta a unidade H : : i
dividida em 3 partes
iguaes. e . | ‘

A o B’

O segmento A ( reprezenta a fragio 2/,

Subdividiu se A B,fazendo-se 2 partes em cada terco. Vem A’B’

Agora a fragio 2/, é reprezentada por A’ C': deu-se a lroca

O pumeradar da fracip A’ C deverf ter o dobro de partes
do da fracio AC ? porque ?

O denowinador da fracio A’
vezes maior que o da fragio AC ? porque 7

Vocé vé, pois, que

(’ nio deve sér um uumero 2

88 Quando se trocauwma fracao por outra equiva-
lente de partes menores, 08 termos dessa fragdo ficam

multiplicados por um mesmonumero.
. 3 5D o) S
Prove com figuras que — = LS el e
b I e i 4

NOTA 81,— Assim como vocé trocou 03 ni-
queis de cruzado por um certo uumero de
moedas do mesmo valor, vice-versa. pode-
ri agora dar estas por aquéles, .
O mesmo se df entre us fragdes: elas podem
ger trocadas por outras equivalentes de par-
tes maiores.
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Quantas partes de A'B’ d4 voeé por uma de AB?
porque a fragdo A’'C’ se pode trocar pela fragio A C ?

Pode vocé OISR s e
ode voce frocar a fracio ) pela fracio 5 por:-
., 6><7 G
que ¢ por —?
115<7 11

Que operaciio fard vocé para passar donumerador
3><2 para 0 numerador 3 ? do denominador 5><2 para

e

0 denominador 5 ?
Tenha pois de memoria:

89. Para se ter wmafracao equivalente a outra,
basta multiplicar ow dividir os termos da primeira por,
WIR MESNO RUINETO, :

Simplificar uma fragdo

90- Quando vocé divide os termos da fragiio pelo
mesmo numero, ela fica mais simples ? porque ?

Que fard, pois, vocé para simplificar uma fragio ?

Dé exemplo. :

Pode vocé ter uma fragiio equivalente a qo *divi-
dindo-lhe os termos por 3 ? porque ? :

E’ necessario, por conseguinte, que o numero tomado para
divizor, divida exatamente, i é,sem deixar resto, os termog da fragdo.

Prevér tal numero di lugar a uma parte da Aritmetica, chama-
da — Divizibilidade, de que aqui nio trataremos,

Indicamos, toddvia, alguns sinaes de divizibilidade para voeé
uzar déles oportunamente,

Tenha de memoria:

91 Sao diviziveis por 2 os nwmeros terminados
em0, 2, 4, 6, 8, Ex, 116.
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D2 Sdo diviziveps por Hos nwmeros terminados
em 0ou b, Ex. 50e 215,

D3 Sao diviziveis por 3 os memeros cuja soma dos

lgarismos der 3 ou multiplo de 3. Ex. 102,
Que & multiplo de 3 ?

Aplicando taes conhecimentos, simplifique
1 1:i-_ 36 120
200 24 72 350

Redugio de uma fragdc a expressdo mais
simples.

94 Seja a fiagio —150 para ser simplificada o mais
possivel.

Tomemos o menor dlvizor possivel. Qual é

esse
numero ?
Sio os termos da fraciio dada diviziveis por 2 ? porque ?
i G4 2 12
Temos, pois, ——— = .=
120: 2 60
O i L, 42 ,
Sdo tambem diviziveis por 2 os termos de a0
porque ?
42 ¢ 2
Temosainda 7= = -
SRS
e 21
Sao diviziveis por 2 os termos d» T ¢ porque ?
]

Qual é o divizor'a empregar depois de 2 ?

A)l
Sdo diviziveis por 3 os termos de 7-315 ? porque ?

.
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Temos mais Akt = 2
530:3 . 1

e e e g Il
Sdo diviziveis por 3 os terinos de i ?

Ha outro numero que os divida exatamente ?

Poderd vocé achar outra fracio mais simples equiva-

i
lente a — ?
10
S ; & .
A fracio 0 ¢, por conseguinte, a expressio mais

: . 84
simples da fragio ST

Tenha de memoria;

5. Uma fragiao que nao se pode exprimir por outra
equivalente de termos menores, chama-se fra¢iio irre-

dutivel.

NOTA 82.— Depnis que voeé tiver esgotado
todas as simplificagdes por 3, passard ao
divizor 5," pois que & inntil tentar empregar
4, visto jd terem sido esgotadas todgs as di-
vizoes por 2. O mesmo se diz de 6, 8, 9, 10,
ete.  Os numeros que voeé deve empregar
como divizores, sio, portanto. 2, 3,5, 7,
11. ete,

Reduza s expressdes mais simples as fracdes:

25 25 (§ 28 7 20 (H1] 46

50 100 /36 32 49 95 . 42 81
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96. Voé b.m compreende que as divizdes suces-
sivas que se praticam na redugao de uma fragao 4 expres-
$a0 mais simples, podem ser substituidas por uma sO di-
vizdo, cujo divizor serd o produto dos d vizores entdo em-
pregados

Qual é o principio que diz isto 2

Assim, pois, uma fracio pode passar & sua expressio mais
simples mediante nma s divizao, cujo divizor se chama entao
MAIOR DIVIZOR COMUM (abreviaturam. d.e¢ )

A determinagio de tal numero depende de uma parte da
ARITMETICA, chamada--NUMEROS PRIMOS, de que aqui tambem
nio tratamos,

Veremos, entretanto, alguns dos cazos em que o m. d. ¢. pode
ser achado com a pratica de divizoes mentaes,

Assim, qual é o m. d. c. de:

25e50? 25e100? Ged6? 28ed2? 20e25H?
G0 e 427 36 e 817

Procure 0 m. d. c. e reduza 4s expresses mais
simples as fragoes:

2D g a1 X PEEED H T e (VAN [ (1 e S GRS D S 1 21

50 100 " 36 32 49 .25 42 —%1 60 . 130

NOTA 83. - Prefira trabalhar sem-
pre com fracoes irredutiveis.
Qual serd disso a vantajem ?

Redugdo de fragoes a um denominador dado

}

.

) 9
a 40 avos [ ——— )
; ( 5 40

D

-

9%, Seja reduzir

&n|

Como se forma uma fragio equivalente a oullad ?
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No caso em questdn, a que condigio esti sujeito
esse numero ? ‘

Como serdele encontrado ?

Em que principio as-enta esta sua cochuzio?

Qual é o numero procurado?

Qual é a fragiio procurada?

Em suma, diga de modo geral o que se faz para ler
uma fragio equivalente a outra cujo denominador é dado.

2
Pode vocé reduzir % asetimos exatamente ? porque ?

4 . g
= 0 oitavos ?

5
A que condigdo estd suieito o denominador da fra
¢ao procurada ?
43 s
Reduza :_g a 3102 avos e .“ a 7.824 avos.
D 02

: : o) 1
98. Seja agora reduzir as fragdes 50 @ uma
& r

denominaciio comum, por ex. dize — avos.

Vocé bem pode prever que se deve fazer em relacio
4 cada uma das fragdes dadas, o que foi feito no ex. pre-
cedente a uma sé fracdo.

Que foi feito em 1°, lugar ? em segundo ?

Portanto, complete:

A AR S 1 1><6
1.2 lracio 3= 3 = aa
!
1 11
2.2 « 12:3 = g = 72
i ! 1 1><
3.2 « 12:4= I == —1'_-)-'—
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NOTA 84.—Vocé nilo preciza de
caleular o denominador das fragdes
procuradas por jd saber que as mul‘-r
tiplicagdes a fazer para achal-os nio
podem dar sinio 12, »

Que priucipio serve de haze a isto ?
que n, tem éle ?

98. Pelo que precede, vocé vé que o denominador
comum dado deve ser um multiplo dos outros denomina-
dores,

Tocé j& sabe que sdo preferiveis as fracdes de me-
nores termos possiveis. Logo é preferivel tambem que o
denominador comum seja o menor possivel.

Assim, pois, chama-se a atengio para o seguinte:

9. Quando vocé tiver de reduzir f[racies a uma
denominagdo comum, reduza-as primeiro a irredutiveis,
si howver Lugar, e depois procure o menor denominador
comum possivel,

100. A determinagiio do menor denominador comunt
(abreviatura—m. d. ¢.), dependede ** NUMEROS PRIMOS "
que, como jd dissemos, ndo faz parte deste livro.

Todavia, vamos aprezentar alguns dos cazos em gue
om. d.c. é achado intuitivamente,

Reduzir ao m. d. c.

SRy T WS T 1
T Tl owligh, o T Loels
2 6 10 )i s’ 935 12
13 5 1t 1651
Syl i =

)3 § 16 93 30 % 12
TS Lol 111
R s e TG
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Tenha de memoria:

101, Fragoes cujos denominadores sao  iguaes,
chamam-se fracoes izomeras.
. NOTA 85.--Ha ocazides em que voeé pre-

ferird outro denominador comum ao menor.
Por isso vamos ver coma se pode obtel-o,

o o 3
102. Sejam ée g O produto dos seus denomi-

nadores nio é um multiplo comum déles ?
Nesta hipoteze, que numero toma voed para multi-
: b, 3,
plicar o numerador de® ? o de 7
G h
Diga entdo o que se faz para reduzir duas fracoes ao
denominador comum produto dos dois denominadores,

= TS
i G
Reduza assim ao mesmo denominador b0 s 1’
5 < )
Sear g
5 q

[l B
1 =

Repita as mesmas questdes, deixando, porém, indi-
cadas as multiplicacdes.

Adigao

Exercicio 74

=
ot
C

~31| e

g% : 7 7
Como obteve o numero de nonos ? o de setimos ?
. Diga entéio como se somam fracdes.

. Si as fragdes ndo forem izomeras, que se deve fa-
zer m:to-. de somal-as ?

Lo

.ih
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. 9. Some:

2 4 1 1 1
! NRgee) el
{!).3 v E c)s 5 3 4 5
] 3 ] 1 7
BYria s L S e e
257 S iRy, 18

6. Um negociante, ganhando numa duzia de lengos a
metade do custo, apurou 8$340. Qual foi o luero ?
quanto custou a duzia de lencos ?

Exercicio 75

2 3 4. 5

. . s
SRR 3 s e
Lo g 15 Mo

1 2 4 2

5, 1 V8 MR A e

G. Um negociante comprou uma saca de café com
60 kilos por 333. Por quanto ha de vender o kilo para
ter o lucro total de 158650 ?

7, 8. 9. 10. 11.
a ¥ 9 bD -
48 A e B L
3 5 40 50 1000
91 o4 202 L gy il el il
5 5 S 200 500

12. Sium operario pode completar um servigo em
10 dias e outro em 16 dias, que por¢io podem fazer am-
bosem 1 dia trabalhando juntos ?
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VI
Multiplicagio

Exercicio 78

it SR 3 3¢

=1 1o
.
| =1

2. Como obteve o numero de setimos ? o de oitayos ?

4. Portanto, como se multiplica uma fragdo por nu-
mero inteiro ?

L 00T S tD
17 98

5. Reproduza estas mesmas questoes, ndo eletuando,
porem, as operacdes. : '

6. Quantos quintos ha em 37 porque ?

7. Como obteve o numero de quinfos ?

8. Deixz2ndo indicadas as multiplicagdes, reduza 8 a
decimos; 12 a quinze-avos; 20 a trinta-avos; 7 a noventa-
avos.

9. Portanto, como se reduz um inteiro a fracio ?

4. Multiplique: 23 ><

¥ AL
10. Quantos meios em 3 - ! porque ?

11, Como achou o numero de meijos ?

12. Reduza a fragdes os seguintes numeros mistos ?

A C . S

giila B g ey T

12 17 b N8
- 13° Reproduza estas mesmas questdes, indicando so-

mente as operagoes.

. 14. Como se reduz, pois um numero misto a fragio ?
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Exercicio 79

1. Si uma operavia faz 409/, de pano por dia,
(uantos faria em 6 dias ?
2. Multiplique :

42 73 g3 g8 gl
3 20 5 16 5
3 10 G 28 73

3. Como se faz a multiplicacio de numero misto
por numero inteiro?
4. Por meio de cancelamento, simplifique as fra¢des:

0 200 3600 253 TSN3 957
8 700 7200 5 <2 A< w0
(2 N 9]

1200 400

5 Um operario pode executar sozinho um servigo

em 8 dias e outro em 11 dias. Si (rabalharem juntos,
quanto do rervigo fazem os dois? Em quantos dias con-
cluem o servigo ?

O que é multiplicar inteiro por fracio

105 Si 1™ de fazenda custa £640, quanto custam
%/, do metro?
Raciocine assim :
Para se saber o custo de */, do metro, ¢ necessario
saber primeiro o custo de '/; do meti o,
Si 1 custa $640, 1/, do metro custa $640 : 4 ou i
$640 ' f

—— (qgue regra se «a 'a?) /
0. (que régra so aple
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<G40
Si 1/, do metro custa _{4—, 3 quarfos devem cus-

s640 3 >< 3640 s
tar 3 >< e T\ deeregra aplica .’)

Efetue agora as operagdes e dé a resposta.
Serd isto calcular */, de $540 ?
Nestes cazos a palavra «de» se reprezenta pelo sinal
«><».
Assim temos :
My de $640= /5 3¢ $640 ; /oy de 1000 = /a5 >< 1000
Por isso é que uma questio como esta, se chama
MULTIPLICAGAO DE INTEIRO POR FRA(ZRo,
Como se acabou de fazcr, caleule:
o custo de “/5; de um milheiro de lavanjas a 8$500 o
milheiro;
quanto g ganha um operario em ?/, do dia, si o seu
salario ¢ 4&.1 00,
Como vocé vé nos exemplos que precedem, a multi-
plicagio deinteiro por fragio (%/; >< $640) se reduz 4

$040_ 39640
multiplicagao de fragao por mheno(" TS e ey

Como, pois, multiplica um inleivo por uma fragio ?

NOTA 86.- As particularidades de que tra.
tamos nos itens 1U3 e 104, aqui tém inteira
aplicagio.

Chama-se a aten¢fio para o seguinte:

106. 1. [, ><$640 ¢ a iudicacdo de wn problema
(calenlar trez-quartos do nwmero $640) ¢ ndo a de wina
wmplav multiplicacdo.

2. A, rezolucdo de um m]'pmb!mna requer duas
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Como a palavra «de» se reprezenta neste cazo pelo
sinal «><», temos :

>

Sl oc

ea| oo
ﬂ'l 1%
[l

Kis porque esta questdo se chama m ultiplicac¢iao
de duas fracoes.

NOTA 88. --O uzo generalizou a palavra
multiplicado para tradusir o sinal L ¢ H
qualquer que seja o ecazo,

108. Rezolvamos de novo a mesma questdo, dei-
xando, porem, indicadas as operagoes a fazer.

Para termos 113 de 4[5, & necessario reduzirmos previamente
a fracio 415 a outra, da qual se possa tomar 113 exatamente (qual o
prineipio ?) i

Para isso basta multiplicar por & ambos os seus ternios,

Assim vem:

4 43 1 A g A
! 3 5 Do 55 e A} e o

Cowo praticou a divizio do numerador por 37

‘l‘rt_zx 4 o and

B><3  hHa<3

=)

Logo =~ de
[ .

Prove assim que

8 S< 585 ﬁxf-;: §»< i 1_"><.";== 10> 3

Tl e 1L ST 1S e {3 R B

Que operagdo estd indicada entre os numeradores ?
entre vs denominadores ?
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1St
109. Intuitivamente vocé caleulon . —....

de uma fragdo.

Como naturalmente vocé fez isso?

E’ evidente.

Vocé acaba de ver na rezolugio das questdes prece-
dentes, que é levado a calcular primeiro 1/, 1/, '/;. .. de
outra fracdo, operagio que faz dividindo o numerador
da equivalente por 2, 3, 4..., visto niio poder dividir
exatamente o numerador da fragio dada por 2, 3, 4

Assim i de = seenl de Ji'(,gzi,(‘u’ 5

3 a 3 53 8><3 " H <3

Mas repare QUe, feito o cancelamento no numerador
(4><3 : 3), rezulta evidentem nt> a fracio dada, tendo
agora o denominador multiplicado por 2, 3, 4 .., con”
forme o cazo.

Assim, pois, tenha de memoria :

ITO. Para seter '/,, V5. 1/, .. de uma fracio, divi-
de-se o numerador por 2,3, 4. . ouw multiplica-se o de-
nominador por 2, 3, 4. ..

Quando é que se divide o numerador ? quando é que se multi_
plica o denominador ?

NOTA 89.---Em vez de dizer ecaleular 12,
1g3, 114, .. de uma fragion pode-se tambem

dizer adividir uma fracio pir 2, 5, 4.,

Da S 1z 10 3><2 i
808 produtos de — -5 =—1 - indican-

t ¢ 13" 100 '19 5 ki
do somente as mulbiplicagdes o lazer entre os nuinerado-
res e 08 denominadores.
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1 2 4
10 60 1047600 45 - A9%g 48 46 o
—_— _——— — _— — ST 7><—
B oF T WXt 7<9 75928 .39
1 7 9

NOTA 90.- A menos que as fracdes nio se-
jam irredutiveis, a simplifieacio s6 tem lugar
entre o numerador de uma fracio e o deno_
minador da ontra,

Tenha de memoria:

2. Duas fragdes se dizem inversas ou reci-
procas, qunando o numerador de uwma ¢ igual a0 deno-

=48,
minador da outra. Ex.: 3 %3

Qual é o produto de */, e 3/, ?
113, O produto de duas fracoes inversas ¢ a uni-
dade.

Exercicio 80

1. Explique:

LA Ak L] D Tagiel <
g e e tE e Sy e S e ) et e ;
KRR SRy e R =5 3
2. Calcule o custo de 600% 2/, de café a 1$200 o kilo.
3. Quanto custam 5™ 3/, de paninhoa $680 o metro?

Rezolva assin : 640

¥/

e R da 86400 L0

5 vezes $6G40,..... et
dotaliy,Jreeas b ot S
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7. Multiplique:

1; D sl gy
S (i e e = P
9L p 1 42 2! gt

3 2 3 2 3

8. I'undiram-se 3 kilos de prata com 2 de cobre,
Quanto ha de prata e de cobre em 3|, do kilo da liga?

Divizao

Exercicio 81

G ‘
— 1 — quantas vezes? Como se achou o nu-
11 11

mero de vezes ?
14 5

2 ‘g quantas vezes? Como se achou o nu-

)

mero de vezes ?
3. Portanto, que se faz para dividir duas fragoes

izomeras ?

4. Divida:

= 1 o 1g ’
5. Que vezes — contém _—  porque?
4 32

6. Quando as fragdes ndo sido izomeras, que faz vocé
antes de dividil-as ?
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7. Um frasco vazio pera 1k 2, :

com agua peza
53, Quanto contém d’'agua ?

NOTA 92, No que se segue, vocé
vai ver como se dividem imediata-

mente duas fracoes nio izomeras.

1147,- 7f S kB v e <5
,ll DRl e ] S T aal S
Como reduziu vocé as fracies an mesmo denominador ? como-
exprimin a diviz&o dos numeradores ?

- -

+)

Mas repare agora que ——
t e e 1< 2

Por que razio? i

i ]
q Bk i
vem de 11 5

7
Sl RS
ozd BT 0 e ]

Observe o rezaltado. Vé néle o dividendo ? de que
forma vé o divizor? que operagio estd indicada entre
éles ?

Procéda com as divizdes seguintes, conforme aca-
bou de ver e observe sempre os rezultados finaes.

13

15

].l@

4 1
710

Tenha de memoria :

115. Para se dividir duas fragdes, multiplica-se
0 dividendo pelo divizor invertido,
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9
I16. 10 Py quantas vezes? porque ? que fez vocé

previamente ao inteiro?

Nota 93 — No que segue, vocd
vai ver como dividir imediatamente
um inteiro por uma fragio.

SRS TSN W
R T i

)

3]

Como reduziu o inteiro a fracio ? como dividin os numeradores?

v ) 2 9
Mas repare que ——— Vem da: T3 -
D b
Por que raziio ?
5 rr 9
Logo T e R
= 9 b

Observe o rezultado final. Vé néle o dividendo? de
que forma vé o divizor ? que operagiio apareceu indicada
entre eles?

Tenha de memoria :

II%. Para se dividir um inteiro por uma fragio,
multiplica-se o dividendo pelo divizor invertido.

Exercicio 82

I D& imediatamente os rezultados das seguintes
divizoes :

‘_’T i } E:g 1452 ﬁl:_s_
58T 40 ans 120 1H G 10
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i

2. D¢ imediatamente o rezultado das seguintes di-
vizGes, indicando somente as operacooes ;

8 b 2% I k) 18 a1l
20819 R 17 ' 2 a7 RE

NOTA 94.— Cancele os fatores
comuns, quando houver lugar,

. Ha uma peca de fustdo com 24m, Quantos cortes
de cuiet.c dd ela, tendo cada um */; do metro ?

4. Comprou-se uma pe¢a de chita 4 razio de 17
por 20%; e vendeG-se 4 razio de 13m por 19%. Ga-
nhou-se 483.

Quanto se lucrou em cada metro? quaatos metros
havia na peca ?

Exercicio 83

1 1 1L%
1. Que vezes 1 = contém . 7 pulque’ ? porque ?

¥

: 1
- Que vezes 4 - contém 2 oo ! porque ¥
1

9

w
D

«)
3. Que vezes 10 contém 3 ’ porque ?
4. Que fez vocé nas divizdes precedentes antes de

clettial-as ?
Pratique mais as seguintes :

gatl, Aol T8 kg Bt B B g ST
T 4 612 e

6. Uma companhia de trabalbadores executa um
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6. Como se denominam os numeros com que se es-
crevea fracdn?

7. O numerador, que reprezenta ? e o denominador ?

8. Que ¢ fragio propria ? Exemplo.

9. Que é fragiio improjria ? Exemplo.

10. Como se extrae o inteiro de uma fragio ? Exem-

plo.

11. Como reduz um numero inteiro a fracio ? Kxem-
plo.

12. Como reduz um numero misto a fragio / Exem-
plo. ;

13. Divida 1040 = de pano em pecas de 30 2™ cada
uma,
Exercicio 86

(Revizio)

Mencione as propricdades da fracio.
Faca aplicacio de cada uma.
Como reduz uma fragio a outra de denominaciio

Se

~ =

dada. ;

4. Como reduz fragoes ao menor denominador co-
mum/ KExemplo.

. Como simplilica uma fragio. Exemplo.

(. Como reduz uma fra¢io 4 expressio mais simples ¥
Exemplo, ;

7. Que dd uma fragio multiplicada pelo seu deno-
minador ! Exemplifique.

8. Como reduz fragdes a0 mesmo denominador quan-
do este é o produto dos denominadores ? Kxemplo,

Y. I indiferente empregar este metodo a reduzir as
fragoes a0 menor denominador comum ? Diga quando
prefere um ou outro.
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10. Que deve fazer ds fracoes antes da reducio ao
mesmo denominador ?

11. Um operario faz 9@ 2 de uma fazenda em
101, Quanto (arvia em 3 b1y, ?

Exercicio 87
Revizio

1. Como soma fragdes ? Exemplo.

2 Como soma numeros mistos ? IExemplo.

3. Como subtrae fragies ? E os numeros mistos ?
Exemplo.

4. Como mulliplica um numero inteiro por uma (ra.
Gio e vice-versa ? Exemplo.

5. Divida 3060 k */; de café em 150 sacas iguaes.
Qual o pézo liquido de cada umna ?

6. Como multiplica duas fracdes ? Exemplo.

7. Como mulriplica numeros mistos ? Exemplo.

8. Como divide.fragdes em geral ? Exemplo.

9. Como divide um numero inteiro por uma fragio 2
Exemplo.

10. Como divide uma fracdo .por um inteiro ?
Exemplo.

11. Como divide numeros mistos ? Exemplo.

12. 10 » 3/, custaram 205000, Quanto custou o
metro ?

SECAO 1V
Fracdes Decimaes
Vimos na Sego | aidentidade da fragio decimal com a ordi-

naria; apenas € implicito o denominador da primeira em razio de
obedecer ela A terceira lei da numeragio dos numeros inteiros,
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Dai rezulta que o caleulo com fracoes decimaes partieipa
das regras do das fragoes orlinarias, revestindo ao mesmo tempo a
forma simples do dos numeros inteiros, como alids Jjd vimos em di-
versos lngares da Secdo 11,

Vamos, puis, passar em revista as regras do ealeulo Jji estabe-
lecidas para as fracoes ordinarias, das quaes substituindo os termos
por outros equivalentes, teremos as regras do caleulo com gs fracdes
decimaes,

1
Calculo intuitive
Exercicio 88

a b ¢ d
0,340,7 1—0,01 1—0,000 2—0,25
0,8+40,2 1—0,20 1—0,08 3—0,40

1—0,4 10,36 1—0,025 4—0,10
1—0,9 1—0,7 1—0,600 5—0,18
QE=F3 1—0,50 10,240 6— 0,16

¢. De uma pega de paninho de 22 ™ tiraram-ze (m 45,
Quanto ficou da pega.

i ) ' A i
1 4- 0,5 I 0,25 0,2 41/ 0,25—1/,
Yo+ 0,25 3, 40,25  34—04 1:0, 1
o—0,50 0,25 : 1/, Y9— 0,125  1:0,01
HEpa0 bt i (005 N L) 5D 1:0,001
145—0,% 0,75—"4, 0,5+, 2:0,2

J. Haviauma peca de chita com 24w 1/, dg qual se
cortaram 0475, Quanto ficon da pega ?

Benedito Leite
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Exercicio 89

a b c d

4,581, 0,1:2 1:10 8:10
7,25 +11/, 05523 1:100 12 : 100
2,3/, 49,5 0,7:5 £:1000 85 :100
2—1,07 0,5 :10 2h ) /s : 0,5
9507 0,1: 10 3100 e (52

#. Um negociante comprira 10 pecas de cazemira
com 420 80. Vendeu ji 120 ™. Que quanlidade de fa-
zenda lhe resta ?

1 g I i
2><0,5 6><0, 4 8><0,125  10><0,2
3><0,2 250,50 10><0,1 10><0,3

3><0.5 930,25  203<0,1 100 30, 03
43<0.5 450,25 100><0,01  100><0, 003
5><0,2 330,25 1000><0,001 1000 ><0, 902

J- 3 pegas de fita: umacom 10™ 112 outra com 12 m 25;
outra com 9= 60. Que quantidade ha nas 3 pegas?

Exercicio 89

1. Dé 10 para denominador, uzando da virgula
408 numeros ;' '

i 34 8 ' 933 50 40 80 640

Que simplificacio pode ter lugar quando o algarismo § direita
da virgula ézero? (5,0 =35)
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2. Uzando da virgula, dé 100 para denominador aos
numeros:

3 TR ] 1) 41 G8 300 GO0 1748.

Que simplifica¢do pode ter lugar quando os algarismos 4 direita
da virgala sio zeros ?

3. Uzando da virgula dé 1000 para denominador
408 NUmeros :

r 2 .3 11 15 132 879 4000

Que acontece quando os algarismos 4 direita da virgula sio
zeros Y

4. Dividiram 560™ de certa fazenda em 10 pecas
iguaes. Que quantidade ha em cada peca ?

6. Repartiram-se 1870™ de cadargo em 100 pegas
iguaes. Que quantidade ha em cada peca ?

7. Quantas unidades e partes da unidade ha em
1,202 41,537 7,1?

8. Ha fracdo decimal impropria ? porque ?

11
Quociente da divizdo por 10, 100, 1000

117. Sem efetuar divizio, como se exprime o quo-
ciente da divizio de dois numeros? Dé ex.

4
3, . = = 4
Portanto 4: 10 i 0,

28 :
28 : loﬂm=2,8
437
. = ——d4 87
437 : 100 00 3o
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De modo analogo procure os quocientes das seguin-
tes divizoes:

Ll 45 : 100 5478 : 100 124 : 10000

Portanto, como se obtem ein fra¢io decimal o guo-
ciente da divizio de um numero por 10, 100,.1000.. . ?
Si o dividendo nfio tem numero suficiente’ de alga-
rismos, que lhe é pre:izo fazer ? £y “
Aplique o que diz ds seguintes divizoes:

21 100000 478 2 1000000
111

Redugdo de um inteiro a fragdo decimal

118. Como reduz um inteiro a fragio ordinaria ?
D& ex.
Vejamos isto em fragiio decimal.
Seja o inteiro 2 para se reduzir a decimaes.
Escrevendo-lhe um zero 4 direita, temos 20.
Dando a este rezultado o denominador 10, temos 2,0.
Faca as seguintes conversdes, explicando :
7a decimos 21 a centezimos; 1 a milezimos
Portanto como sereduzum inteiroa fragao decimal ?

v

Redugio de um numero misto decimal a
fragdo impropria

119. Como reduz um numero misto a fracio ? Dé ex.
Seja o numero misto decimal 2, 5.
A quantos decimos equivale ? porque ?

Biblioteca Pblica Benedito Leite



ORDINARTAS 171

Veja se diz 4 simples inspegao:

a quantos decimos equivale o numero 3,42 12,87

a quantos centezimos cguivale o numero 6,122
10,08 %

a quantos milezimos equivale o numero 77,1507
54444 7 i

Ji reparon que para isto dizer, hasta abstrair da
virgula e ler o numero rezultante com a mesma denomi-
nacio ?

Portanto, como reduz um numero misto decimal a
fragiio impropria ?

120. S6 se pode extrair inteiro de fragdo impro-
pria. Como o numazro que fica & diveita da virgula, é
sempre nma fracio propria, segue-se-que nunca pode-
mos ter a extrair inteiro dessa parte.

Si a fracio decimal estiver na forma de ordinaria,
hasta aplicar a regra para dividic um numero por 10,
100, 1000, ete.

Fragdoes decimaes equivalentes

Que se-faz para I'Ldumr uma fmq:d.o Ol‘dunma a outra
equivalente de termos maiores ? Dé ex.

121. Vejamos isto mesmo numa fraglo deciial.

Seja a fragio decimal 0, 6.

Escreva-lhe um zero d direila,

Qual é o numerador da primeira ¢ da segunda ?
Qual é o denominador da primeira ? da segunda ?
Repare si 03 termos da segunda fragdo sio os da primeira, mul-

tiplicados por 10.
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Sdo, pois, equivalentes as duas fracoes ? por qual

principio ?
Prove do mesmo modo que 0,7 =0, 700;

0,23—0,230; 5,4= 5,4000.

Portanto, como se mu'tiplicam ambos os termos de
uma fragiio decimal pelo me=mo numero ?

Que se deve fazer para reduzir uma fragio decimal a
outra equivalente de termos maiores ?

122, Como se reduz uma fragio ordinaria a outra
equivalente de termos menores ! Dé exemplo.

Vamos ver isto numa fracio decimal.

Seja a fragio decimal (0,90, Suprima-lhe o zero final (0,9},
Compare os numeradores e os denominadores.
Por qual prineipio a segunda fracio & equivalente 4 primeira ?

Prove que 0,800 -=0,8 0,73400 = 0,734,

Portanto, como se dividem os termos de uma fragao
decimal pelo mesmo numero?

Como se reduz uma fracio decimal a outra equiva-
lente de termos menores ?

V1

Redug¢do ao mesmo denominador

123. Dé um exemplo de redugio de fragdes ordi-
narias a0 menor denominador comum.
Vejamos ito em fragdes decimaes.

Sejam as fragdes decimaes 0,85 e 0,437,

Tém o mesmo denominador ? porque 2

Esereva um zero 4 direita da primeira, Tém agora as dpas o
mesmo denominador ? qual & éle ? E’ o menor possivel ¥ porque?
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Reduza assim ao m. d. c. as fragdes: ;

U3 ia 8L,

54; 0,386 e 0, 1; 0.56328 6,63 0,421

Portanto, como reduz fragdes decimaes ao m. d. c. ?
Em que principio sc bazeia ?
E* equivalente ao das fragdes ordinarias?

V1l

Simplificagdo e redugdo a4 expressio mais
simples

I24. Dé um exemplo de simplificagio de uma fra-
¢lo ordinaria,
Vejamos isto na fragio decimal.

Seja a fragao deeimal 0,1200, Suprima-lhe o zero final.
Porque a segunda fragio é mais simples que a primeira 2
Sio equivalentes ? por qual principio

Simplifique as fragoes 0,7100;  4,80;  0,4010
Portanto, como simplifica uma fragdo decimal ?
_ Seja ainda a fragdo 0,1200.

Suprima-lhe todos os zeros finaes, Pode dar outra forma mais
simples ¥

Portanto como reduz uma fragiio decimal 4 expres:
silo mais simples?

Em que principio se bazeia?

E’ este equivalente ao da redugdo da fragio ordina-
ria & expressdo mais simples / qual ¢ éle ¢
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Some 4,314, 0,874, %808, 554,12563

RS

+

o
"*0:0003

4,
0,
3,
54,1253

u

50TA 94.- Repare que, tratando-se de
fracio decimal, a adigio de fragdes izomeras
¢ nio izomeras, a adigiio de numero misto e
fragio, a adigao de numeros mistos; tudo é
wuito mais simples do que com as fragdes
ordinarias : tudo é o mesmo que somar N,
merog inleiros.

Exercicio 90
1. Some: 0,3745 + 0,5706 + 0,3769 + 1873
9, Some: 0,0065 + 0,0009 + 0,0021
3, Some: 0,5 4 0,341 + 0,07 +0,9715

4. Some: 51,743 + 7,54 + 40,2222 18,754

b @ b ¢ d
0,8 7,5458 0,835 1,34
0,6 3,2387 7,176 0,86
0,9 0,5236 0,358 0,13
0,7 0,6319 0,641 0,17

3 " 8,91 4

6. Que ha de particular neste ultimo exemplo ?
7. Que faz quando na soma todos ou alguns algaris-
mos decimaes sao zeros? *
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1X
Subtragao

128. Como subtrai fra¢oes ordinarias? Dé exemplo.
Vamos ver isto com fragdes decimaes.

a) Seja 0,9 — 0,6,

Subtraiamos os numeradores: 9 menos 6 sio 3. Demos ao resto
o mesmo denominador: 0,3.

b) Seja 0,05 — 0, 02.

Subtraiamos og numeradores: 5 menos 2 sio 3, Demos ao resto
o mesmo denominador: 0,03,
Que foi necessario acrecentar neste ultimo cazo !

¢) Seja 00,5213 — 0, 1936,
Hscreve os numeros assim ?
0,5213

C0,1986
para que ?

d) Seja 0,803 — 0,5.

Tém as fracoes o mesmo denominador ?
Escreva-as uma debaixo da outra, faca a redugio ao mesmo de.

nominador e subtraia,
0,803
0,500

0,306

Pode subtrair estes numeros sem a reduciio ao mesmo
denominador ? porque ?
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Exercicio 91

0,71408 — 0,06987.

L.

2. 0,34605 — 0,097.

3. 0,13 — 0,02957;  0.024 - - 0,00589.

4. 13 — 0,669; 40 — 0 9U88; 41 — 0,734528

5. 321,63 — 89,4307; 578,23 — 20,0054
X
Multiplicagdo

151, Como multiplica uma fragio ovdinaria por nu-
mero inteiro ? D& ex.
Vejamos isto na fragiio decimal.

Seja 4 >< 0,37.

Multipliquemos o numerador pelo inteiro: 4 . 57 = 145,
Demos a0 produto o mesmo denominador: 1,48,

Ifaga as multiplicagoes, explicando:
7 2<9,013; 4 > 0,0012; i > 0,000015

Que ¢ necessario acrecentar nestes ultimos cazos ?

Que se [az, pois, quando o produto ndo tem numero
suficiente de algarismos ? '

132. Como multiplica um numero misto por inteiro.
Dé exemplo.

Que [az quando o produto da fragdo no numero misto
excede d unidade ? DE exemplo.

Faga explicando:

82<2,04 "333,63 731,541
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Seja
1 28 o1 I .
6,75 0,25 125 (25 19,325
¢ 2 >4 =8 > 8 > 8

Que nota de particular nestes cazos ?

Que se faz quando no produto todos ou alguns al-
garismos decimaes sdo zeros ?

133, Que se (az quando na multiplicagio de fraciio
por inteiro o inteiro é divizor do denominador? D¢ exem-
plo.

Vejamos 1sto na [ragao decimal.

a) Seja 10 >< 0,65,

O inteiro 10 é divizor do denominador que 100,

100 10 ==410;
Demos, puis, an numerador G ll.(llclllrnlilli!l[lll‘ 10 e vem G,5,

b) Seja ainda 100 >< 0,575,

O inteiro 100 & divizor do denominador que & 1000,
1000 : 100 = 10.

Demos ao numerador 573 o denomiuador 10 e vem 57.3

‘Faga explicando:
\
10 >< 0.374; 1000 >< 0,875

Compare os multiplicandos e os seus produtos,

Repare que si o inteiro é 10. um algarismo da fragio passa no
produto para a esquerda da virgulag si o inteiro € 100, passam  dois
algarismos; ete.

Como se pode obter, pois, o produto de uma [ragio

decimal por 10 7 160 2 1000 2. ..
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134. Qual é 0 produto de uma fraciio ordinaria pelo
seu denominador ? Dé exemplo.
Seja 10 >< 0,7.

Qual é o denominador ? qual o numerador ? qual o denomina=
der ? qual deve ser o produto ?

Faga explicando:
10 >< 0,8 100 >< 0,25 1000 >< 0,045

135. Acontece s vezes que a fra¢iio ndo tem numero
suficiente de algarismosa nas ar para 4 esquerda da vir-
gula. Ex. 100 >< 0,3,

Quantos algarismos havemos de transpor para a esquerda da
virgula para ter o produto .
Completando primeiro o numero de cazas decimaes, tem-se :

100 >< 0,3 = 100 < 0,30 — 30

Por qual principio pode vocé uzar deste zero ?
Faca explicando:

100 ><0,2 1000 < 0,5 1000 >< 0,23

Que se faz, pois, quando se multiplica uma fragio
decimal por 10, 100, 1000 ete. ¢ ela ndio tem numero
bastante de algarismos para passar para a esquerda da
virgula ? ‘

136. Como se multiplica numero inteiro por fraciio
ordinaria ? Dé exemplo, ;

Vejamosisto na fragao decimal,

0,5 < 17
Multipliquemos o inteiro pelo numerador da fragio e vem

9> 17 = 85,
Dividamos o produto pelo denominador e vem 8,5,
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NoTA 97,—0 que se pode dizer a respeito
in eazo da multiplieagdo de fracio’ deeimal
por inteiro, tem aqui inteira aplieacio,

137. Observe o seguinte exemplo de multiplica-

ciio.
gelagll Lo lipdo g o gly S 4
TR BT e G 6

Que produato fez em primeiro lngar ? em segundo ?
Explique a seguinte multiplicagio :

4,9
0,.
0,
1

C:| o 3O

NS

526
Do mesmo modo explique :
37,93<0,07  6,35>0,7 9,54 3<0,63.

" 138. Como se multiplicam duas fragdes ordinarias?
Dé exemplo.
Vejamos isto em fragdes decimaes.

Seja 0,4 >< 0,37.

Multipliquemos os numeradores: 4 >< 37 = 148, Demos a este
o produto (10 >« 100 = 1000) dos denominadores: (), 148,

Faca explicando:

a) 0,215 0,6  044><0,29 0,35 >< 0,047
b) 0,007 >< 0,009 0,00013 >< 0,0005

Que nota de particular nestes dois ultimos cazos?
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Que se faz quando o produto dos numeradores niio
fiem numero suficiente de algarismos ?
139. Observe o produto seguinte:

o (s
6

o O Ho o) W
_..:}E-I—Jylg 35

63| =
1o | =

Que produto fez em primeiro lugar ? em segundo ?
Do mesmo modo explique:

[ |

;0
o
6,00
22

O =

3
H

28,50

Repare que a multiplicacio dos numeros mistos decimaes em
questdao € identiea & dos inteiros 75 e 38, acrecendo unicamente as
virgulas. Repare mais que o numero de decimaes do produto total é

, ignal ao do primeiro produto parcial. o qual por Sua vez é ignal ao
do produto das fragdes. Dai rezulta que se podem multiplicar os dois
numeros como se fossem inteiros, Separando no produto total tantos
decimaes gquantos houver nas duas fracoes.

Faga explicando :

5,9 ><'§,3 7,56 < 4,7 5,94 >< 4,23
78,006><100,7 836,47 > 1000.6

X1

Divizao

14.0. Como se dividem fracdes ordinarias izomeras ?
Dé ex.
Vejamos isto em fraces decimaes:
0,8:0,4.
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Dividamos os numeradores: 8 : 4 — 9,

Faga explicando :
@) 0,84:0,04 0) 0,48:0,12 ¢) 0,341 : 133,

141, Que se fez a priori quando tinhamos a dividir
intuitivamente fragdes ordinarias ndo izomeras ? Dé
exemplo,

Seja agora 0,8 : 0, 04,

Reduzindo primeiro o dividendo ao mesmao denominador, temos

0,8:0,04=0,80=0, 04 (voltamos aocazo ante-
rior) =— 2(),

Faga explicando:
0,6:0,075 0,57:0,0983
1422. Que fez tambem a priori na divizio de inteiro
por fragio. Dé ex.
Seja agora 6 : 0,05.
Reduzinde primeiro o dividendo ac mesmo denominador, temos
6:6,00=06,00:0,05=0600:5=130
Faca explicando :
21:0,7 1:0,02 15:0,03
NoTA 98, —Até aqui sd temos visto cazos
em que é o dividendo que se reduz 4 deno-
minag¢io do divizor; oportunamente veremos

cazos em que é o divizor que se reduz 4 de-
nomina¢io do dividendo.

I43. Como se dividem dois numerosmistos ? Dé ex,
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Seja agora 3,2 : 1,6.
Reduzindo o dividendo e o divizor a fracio temos:
3,2: 1,6 = 32 decimos: 16 decimos =32 : 16—2

Faga explicando

84:021 107,74:875 8,6:1,015 50: 6,25

‘144. Como fez adivizin de uma fragio por inteiro?
Dé exemplo.
Seja agora 0,48 : 4
Dividamos o numerador pelo inteiro 48 : 4 = 12,
Demos ao quociente o mesmo denominador=(),12,

Faga explicando :
0,76 : 2 0,645 : 15 0,0045: 9

14.5. Cizo especiaL. Como divide uma fragio por
um inteiro quando o numerador ndo é divizivel pelo in-
teiro? Dé exemplo.

Seja agora 0,14 : 10,

Qual éo denominador ? E’ o numerador divizivel pelo inteiro?
Multiplicando-se o denominador por 10, tém-se: 0,014,

Faga explicando :
0,7:10  0,43:10 0,05:100 . 0,1384 : 1000.

Compare os dividendos e 0s quocientes e diga depois
como se tem o quociente da divizdo de uma fragio deci-
mal por 10, 110, 1000, etc.

146. Comn dmde um numero misto por um numero
inteiro 7 Dé& exemplo.

Biblioteca Pblica Benedito Leite




ORDINARIAS | 187

Que aconlece quando a divizio da parte inteira do
numero misto deixa resto ? Dé exemplo.
Seja agora 12,08 : 4.

Dividamos a parte inteira --12 : 4 = §;
Dividamos a fragiio: 8 centezimos: 4 == 2 centezimos. Quo-

ciente: 12,02,

Faga explicando :

15,10 : 5 9,006 : 3 40,125 : 5

Seja mais 3,4 . 2. 3,42
1,7
Expozigio, 8 : 2di 1. Resta [. Uma unidade e 4 decimos
sido 14 decimos; : 2 = 7 decimos.

Faca explicando:

7,608 : 8 42,15 : 3 738,5 : 6.

43,2 1 10 43,210
Exrozigio, 43 : 10, qaatro, Resta 3,

3 unidades e 2 decimos sio 32 decimos,
32 decimos: 10 dao 32 centezimos.

Faga explicando:
7,8:10 615,35 : 100 15,83 : 10

Compare o dividendo e os quocientes. Que seme-
lhanca ha entre um e outro ? Que diferenca ha entre um

e outro?
Diga, entilo, como se tem imedilamente 0 quociente

da divizio de um numero misto decimal por 10, 100,

1000, ete.
Aplique sua regra ao seguinte:

78,005 : 10 344,08 : 1000.
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147. Dividir por 20, 300, 5000, . .

Ex.: 2743 : 50.

ExpPozi¢io. (oude se traton disto ?).  Primeiro divi-
de-se o dividendo e o divizor por 10 para simplicar o caleulo

274,34 : 50 e depois o rezultado por 5

Divida e explique :
a) 543 :20; b) 128: 300; ¢) 104 : 400
d) T38% 1 400 ¢) 103 : 5000; ) 44: 3700

148. Do mesmo modo divide-se um numero decimal
por um inteiro terminado em zero. Ex.: 72,4 : 20,

ExXpozigio, Divide-se primeiro o dividendo e o divizor por

10 para simplificar o caleulo:
V.24 929
7,24, 2
352

Faca e explique :
a) 847.5 : 40; b) 103,8 : 300; ¢) 0,345 : 50
) 0,348 : 200; ¢) 67,45 : 5000,

149, Como divide duas fracdes ordinarias cujos
termos sio respetivamente divisiveis? Da exemplo ?

Divizao de duas fracoes decimaes tendo o divizor
menos decimaes que dividendo,

0,35 : 0,5
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Divido os numeradores--35 : 5 = 7; divido os denominado-
res--100 : 10 = 10
Don este quociente por denominador ao primeiro: 0,7,

Faga explicando:

a) 0,46 :0,2; 2) 6,342: 0,07, ¢) 0,003: 0,5;

d) 1,111 : 0,08 ¢ 2,223:0,%; /) 4,3438 : 0,123,

Repare si, dividindo se o3 denominadores entre si e dando o
rezultado para denominador do primeiro quociente, a fragdo rezul-
tante vem w ter tantos decimaes quantos forem os do dividendo me-

nos do divizor,

Como, pois, divide dois numeros decimaes na hipo-
teze do divizor ter menos decimaes que o dividendo?

Porque deve vocé preferic isto a reduzir o divizor 4 denomi-

nacio do dividendo ?
NOTA 99 —8i achar dificuldade em res-

ponder, tome um exemplo, rednza o di-
vizor a denominacgio do dividendo. faca
a divizio, e note 0 que se passa,

Exercicio 91
(Revizio)

1. Como se formam as fracoes decimaes ? Mostre.

2. Que relaciio existe entre a unidade e o decimo ? o
decimo e o centezimo ? o centezimo e o milezimo?. . .

3. A formagio das fragoes decimaes difere da dos
inteiros ?

4. Como se distingue uma fragdo decimal de um
nnmero inteiro ?

9. Uma fracio decimal difere de uma fra¢do ordina-
ria ? porque ?
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6. Como se escreve uma fragio decimal ?

7. Como se 1& uma fracdo decimal ? ‘

8. As fragdes decimaes passam por transformacdes
como as ordinarias ? Exemplo.

9. Mencione propriedades das fragies decimaes e as
correspondentes de fragdes ordinarias e exemplifique.

10. Como soma fragdes ordinarias ? It fr;'u,x‘)es de-
cimaes ?

11, Como subtrai fragdes ordinarias? E fragdes de-

maes ?

12. Como multiplica fra¢des ordinarias ? E fractes
decimaes ?

13. Como divide fra¢des ordinarias ? E fracdes de-

cimaes ?
Exercicio 92

(Revizio)

1. 3,4 + 0,753 — 0,096 >< 1,6 + 5,34 : 3.
2. 0,674 —0,023 + 7,35 >< 0,8 — 6,036 : 1,5.
3. 8456 : 2004+ 660 : 300 434 : 1700,

4. 6,78: 24 6,78: 0,2 + 0,678 : 0,02.

5. (1—0,678) + (2—0,678) - 1 : 0,125,

6. 0,35 ><0,6><0,835.

7. 43,5 >< 0,3986.

8. (8 : 1000 4 0,75 : 100) >< 0,0063 : 0,5.

oY
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SECAO V
Sistema metrico decimal

150. Unidades. Cada um compreende a conve-
niencia comum de haver unidades fixas e invariaveis para
se medirem as conzas. Dal, naturalmente:

uma unidade para comprimento (unidade li-
near)

uma unidade para liquidos e cereaes (unidade
de capacidade)

uma unidade para ascouzas que se pezain;
uma unidade para as superficies;

uma unidade para os voluwmes;

uma unidade para os valores;

151. Multiplos e submultiplos. Nio basta
uma unidade de cada especie. Com efeito, si quizermos
medir o comprimento de uma sala, servimo-nos bem do
metro; mas para medir o comprimento de uma rua, o
metro é relativamente pequeno e por isso inconveniente.
Precizamos, entdo, de uma unidade linear, maior que o
metro.

Entretanto. para avaliar o comprimento deste livro,
0 metro jd nio serve por ser grande, relativamente. Ne-
cessitamos, pois, de uma unidade linear menor que o
metro.

Daf rezultam os multiplos e submultiplos das diver-
sas unidades.

NOTA 100.—Cada paiz tem um ststema de
medidas ou adota, como o Brazil, o sistema
creado pela I'ranc¢a, chamado sistema metri-
co decimal,
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152. Unidades lineares: Unidade principal—

O metro ("m)
Murrieros

Decametro (* Dm)= 10 metros (10 ).
Hectometro (* Hm)-—= 10 decametros — 100 metros

(100my,
Kilometro (¥ Km)= 10 hectometros — 1000 metros

(1000 w),
Miriametro (* Mm)= 10 kilometros — 10000 metros

(10000 m),
SUBMULTIPLOS

Decimetro (¥ dm)=="/,, do metro (0m1).

Centimetro (* em) = 1/, do decimetro=1/,,, do
metro (0m(1).,

Milimetro (*mm )=1/,, do centimelro — /1000 do
metro (0=001).

NOTA 101—Destas unidades sio reaes o
metro e os seus submultiplos.

153. Definicoes. Para vocé compreender o metro,
deve saber como éle se formou. Foi assim.

Mediu-se o quadrante terrestre com a foéza (unidade
linear antiga); dividiu-se depois essa distancia em
dez milhoes de partes iguaes, e tomou-se uma delas para
sera baze do sistema que se ia crear,i. é, a unidade
da qual todas as outras deviam derivar, e se chamou metro,
Por iss0 0 metro define-se :

O metroé a decima-milionezima parte do quadrante

terrestre,

%) 7Ahrevian.1rn
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Os multiplns ¢ submultiplos sio definidos pelos seus
valores,

Deca  significa dez

Heeto « cenm.,
Kilu « mil.
Miria « dez mil.
Deci G decimo,
Clenti « cenlezimo.
Mili a milezimo,

154. Aplicacoes das unidades lineares.
Aplica-se o metro para medir os comprimentos ordinarios,
como a largura de wma sala. O kilometro,para as grandes
distancias, como uma linha ferrea. O centimetro, para
0s pequenos comprimentos, como o de um livro. O mili-
metro, para as muito pequenas dimensoes, como o dia-

metro de umi moeda. _
As outras unidades nio sio frequenlemente uzadas

nas expressoes comuns dos comprimentos.
Pode-se precizar alguma vez de uma unidade mie-

nor que o milimetro: a espessura de um cabélo, por ex.,
serd avaliada com uma unidade menor que o milimetro,

Exercicio 93

Diga alguma couza sobre as especies de unidades.
Ha uma s6 unidade de cada especie ? porque ?
Mencione as unidades lineares.

. Defina cada uma de per si e na ordem.

. As respetivas notagoes.

Como se determinou o metro ?

. Complete:
1Hm — metros 1 EKm — metros 1Mm — metros

o) TR R

-..].Q
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R. Que parte é do metro: 0 decimetro? o centime-
tra ? 0 milimetro ? Dé os porques. -

9. Escreva de dois modos, com algarismos, e expli-
que .

Metro e meio dois kilometros e meio
decametro e meio hectometro e um quario
trez miriametros e um quinto.

r

10. Escréva de dois modos e explique :

quatro decimetros oito centimetros
tres milimetros

11. 0230 de brim custam 23500, Quanto custa o
metro ? :

Exercicio 94
1. Em que relacio estio entre si as unidades linea-

resit e
2. Leia e explique:

1m3 2m 35 3m (83
3Dm 4 4 Dm 05 7 Dm 035
4HmS8 5Hmb 10 Mm 2

3. Uze da abreviatura m reprezentando os dois ulti-
mos numeros de cada coluna.
4. Preencha os claros:

1Dmb5 — metros 2Hm 5— metros

5. Como se chama a dezena de metros? a centena ?
o milhar? a dezena de mil ?
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. Seja o numery 33.545™m. Qe unidades lineares
cada algarismo reprezenta ?

7. Sejam 0s numeros:

0m34 0m 045 (b 145 0 5000,

Que unidades cada alg rismo reprezenta ?

8. Leia os numeros preceientes e explique.

9. Dada em algarismos uma fracdo decimal do me-
tro, qual o algarismo que reprezenta dec imetros 2 centi-
metros 2 milimetros ?

' 10. Medindo alzuem certa faze qda., lezava o compm
dor em =02 por metro. Tendo medido 20mi/,, qug
quantidade da fazenda recebeu 0 comprador ?

11. Tomando o kilometro por unidade, escréva em
algarismos 0s numeros;

201 ™ 330 m 708 m A32H m

Explique.
12. Faga 0 mesmo com os numeros abaixo, tomando
0 melro por unidade:

153 centimetros 10% centimetros
12 decimetros 28 decimetros

500 milimelros

13. Complete e explique:

2"2 = decimetros,

3m 14 = centimetros.

14 Uma peca de fazenda com 25" 40 foi vendida por
34%$750. Quanto cuslon o metro?

154. Unidades desuperficie. Unidade prin-
cipal—o metro quadrado (* mq ou m )

(*) Abreviatura
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MULTIPLOS!

Decametro quadrado (* Dmq. on Dm ?)
Heetometro quadradn (* Hng. ou Hm ?)
Kilometro quadrado (* Kmqg. ou Km?)

Miriametro quadrado (¥ Mmq. ou M ?)

SUBMULTIPLOS:

Decimetro quadrado (* dmg. ou dm?)
Centimetro quatcdrado (* emg. ou e ?)
Milimetro quadrado (* mmq. ou mm?)

NoTA 102, Niao ha destas unidades

sob forma material.

155. Defini¢des. O metro quadrado ¢ wm que-
drado com wm metro de lado,

Defina as outras unidades de modo analogo.

156. Medir uma superficie. Nio s mede
uma superficie como s: mede um comprimento, i. &,
uplicando a unidade & supericie, de prin ipio a fim, como
se faz a uma pega de fazenda, por ex.; porque seria uma
operacdo longa e impraticavel. A medigio so faz pelo
caleulo, como se vé no ex. que segue.

5 metios

Imajinemos ser esta
figura wm terreno com 5
metros de comprido e 3 ‘
metros  de largo. Supo- = S T
nhamol-o dividido pelas —
horizantaes pontuadas em fres secdes com wm metro de
largo e 4 metros de comprido; e depois subdividido pe-
las verticaes tambem ponluadas.

3 metros

(*) Abreviatura,
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Vemos, entio, que cada secilo contem einco metros
quadrados e, porisso, o lerreno contem 3 ><5 metros
quadrados.

Repare agora que o numero de metros quadrados é
dado por um produto, cujos fatores sio as dimensies do
ter. eno,

Por tal mot vo 1o é necessario que us unidades de
superficie tenham exist ‘neia material. A wnidade Linear
que medir as dimensdes (o superficie, indicard imediata -
mente w wunidade de superficie. Por ex.: si as dimensdes
do terreno em questdo fossem 5 decametros ¢ 3 deca-
metros  em vez de H onetros ¢ 3 ometros, a unidade de
superficie seria o decametro quadrado.

15%. Aplicaciao das unidades de superficie.

O metro quadrado ¢ uzado para medir as superfi-
Cies comuns, como a area de wma sala,

O kilometro quadrado, para as superficies muito
grandes, como a de wm paiz.

O decametro o o hestomelro quadrados, para as
terras d: cultivagio. Aquéle ¢ empregado com o nome
de are e este, com o e hectare (100 ares).

Nora 1k, -Abreviatura de are:- a; de
hectare:--ha,

O centimento  quadrado, para as peguenas super i-
cies, como « du capa de wmn liveo.

O milimetro quadrado, para as superficies muilo
pequenas, como a de wia moeda.

Niao sio frequentemente uzados o miriametro ¢ o

decimetro quadrados.
Exercicio Y9
L. Mencione as unidades de superficie, segundo a

ordem e dezenhe as que puder.
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2. Mostre como se mede uma superficie retangular,
3. Porque se precinde de materializar as unidades
de superficie ? -
‘ 4. Qual éa area de um campo com 20Dm numa di-
mensio e 12Dm na outra ?

5. Calcule a area de um quadrado com 12" de lado.

6. A medida de uma superficie ¢ direta ou indireta ?

A medida de uma grandeza ¢ direta quando se pode
aplicar a unidade 4 grandeza, de principio ao fim, como:
a medida de wma pecade fazenda, 1 indireta no cazo
contrario, como: a medida da distancia do sol d terra,

7. Diga sobre a serventia das unidades de superficie.

8. Um alfaiate comprou 3 m 60 de fustdo para fazér
colétes. Quantos colétes, si cada um levar 3. do melro ?

4. Uma posse de terra com 300 m de fundos e 100 m
de frente, foi vendida 4 razio de 550% o are? Quanto
custou ?

Exercicio 96

1. Faga um metro quadrado e prove, tirando linhas
€omo no cazo do retangulo. que o metro quadrado tem
100 decimetros quadrados.

2. Imajine que 0 mesmo quadrado seja um decanie=
tro quadrado. Quantos metros quadrados ?

Si éle foro hectometro quadrado, quantos decametros
quadrados ?

Si for um kilometro quadrado, quantos hectometros
quadrados ?

Si o miriametro quadrado, quantos kilometros qua-
drados ? :

St o decimetro quadrado, quantos centimetros quc-
drados ?
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Si o centimetro quadrado, quantos milimetros qua-
drados ? ‘

3. O are quantos metros quadrados tem ?

NOTA 104,---0) metro quadrado &, pois,
um centezimo do are e por isso ¢ tambem
chamado centiare,

4. Quantas vezes uma unidade de superficie contem
a imediatamente menor on ¢ contida na imediatamente
maior ?

9. KEm que relacio ©ostdo entre si as unidades de
superficie ?

6. Que é are ? hectare ? zentiare ?

7. O decimetro quadrado que parte é do metro qua-
drado ? o centimetro quadrado? o milimetro quadradoy

8. Uma empreza contratou a constru¢ie de uma
estrada & razio de 2.000% por kilometro. Tendo feito ja
740 ™, quanto deve receber ?

9. Um terreno de 4Dm?25 custou 1.000%. Quanto
custou o centiare?

158. Notaedio das unidades de superficie somente
com a abreviatura m *:

metro quadrado et

decametro quadrado 100 w2

Escreva assim os demais multiplos.
dccimetro quadrado (ou centezimo do metro quadrado 00201
(Escreva os dois outros submultiplos ). ‘

NOTA 105.---Voeé escreveri facilmente
taes numeros, si procurar primeiro quantos
metros quadrados tem cada um deles, si for
multiplo; ou que parte é do metro quadrados
si for submultiplo,
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Si vocé quizer medir uma fazenda e nfio tiver na oca-
zido o metro; a lazenda cstd dobrada como uma peca €
cada dobra tem, mais ou menos, (=9 1; as dobras sio 20.
Qual éaproximadamente, a quantidade de fazenda ?

Exercicio 97

I Um decimetro quadrado ¢ o mesmo que um deci-
mo do meftro (quadrado? porque?

Couza semelhante se passa com o centimetro ¢ omi-
limetro quadrados.

2. Precizava-se de medir um comprimento e na oca-
zilo ndo havia nmm metro. Medin-se, pois, com uma vara
de 12 palmos. Depois veriflcou-se que o palmo tinha
020, Quantos metros no comprimento procurado ?.

3. Leia e explique:

1 w2 (11 2 m? ()5 0 m* 00005
0m206 0=2000001 0 ™12
sm21) ] (j m? 50 () m= 1945
(2 ()12 0m2 ()25 (=2 124570

4. Que reprezenta o numero formado pelos dois
primeiros algarismos & direita de m2? pelo 3.° ¢ 0 4*. ?
pelo 5.° e 0 6.07

9. Seja o numero 73803678210 22378567 Divida-o
cm segoes reprezentando os metros, decametros, hecto-
metros, kilometros, miriametros, decimetros, centime-
tros e milimetros quadradros. Explique,

6. Leia e explique:

Tm218 GO =2 0§ Su2 0008 1220048
1022000006 100=* 000088 103 =2 4378 122113467
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7. Um corredor tem G de comprido e 2m!/, de
largo. Vai ser ladrilhado com tijolos quadrados que tém
039 de lado. Quantos tijolos sdo necessarios ?

159. Traduza em linguajem uzual:

() m22 () m2 007 () m2 00005

Como se vé, 0s numeros asima equivalem respeti-
vamente a (=220, 0=20070, 02000050, Podemos su-
por que aqueles tenham rezultado da’si mplificaciio destes
(qual a regra para isso?). Restaurem-se, pois, os Zeros |
quando necessario.

Tenha de memoria;

160. Para se lér wina [racdao do metro quadrado,
de numero impar de algarismos, escreve-se primeiro
Wi zero d direita.,

Leia:

740 ™2 8 2()m= 333 0 218365
G2 3408 035

Pretende-se soalhar uma sala quadrada, que tem
G» de lado. Cada taboa mede 35 de comprimento e
033 de largura. Quantas duzias de taboas ?

Exercicio 98

-1 Uzando da abreviatura m? ou myq, escreva e ex-
plique:

um metro quadrado e dois decimetros quadrados;

vinte e cinco decimetros quadrados;

quatro centimetros quadrados;
«  vinfe e nove centimetros quadrados;

oito milimetros quadrados.

trinta e cinco milimetros quadrados.
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2. Um pedago de fazenda mede 875 de comprimento
e 0m60 de largura; outro, G40 de comprimento, porem,
0m95 de largura. Qual é maior?

3. Escreva uzando m? ou my.

dois decametros quadrados;

um e meio hectometro quadrado;
quatro e meio kilometros quadrados
vinte miriametros quadrados.

4. Uma pessia dentro de caza fez 1.000 passos num
dia. Admita que o passo fosse iguala 3 vezes o pé, que por
sua véz tinha 0m3 0, Que distancia andou essa pessoa ?

5. Escreva, uzando da abreviatura do are ;

dez ares e cinco centiares

quatro hectares e meio

meio centiare

Escreva com a abreviatura m?:

cinco ares e meio.

seis hectares e um guinto

nove centiares.

6. Pretende-se revestir de papel as parédes de uma
sala, as quaes tém as mesmas dimensoes: 8™ 30 por
6=40. A sala lem b portas iguaes com 4™ sdbre 1™5,
Cada peca de papel tem de comprimento 20" e de lar-
gura (=60, Quantas pegas de papel sio necessarias ?

7. Traduza na expressio uzpal:

dois decimos do are

quatro decimos do centiare

8. Quantos metros quadrados em 10 @ 10 ea?
9. )m22 é o mesmo que 29227 porque ?

0m=0H id. DeHRL. il
0m=001 id. LpmEgo ids
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10). Vio-se-cobrir dois langss do tecto de uma caza,
cada um dos quaes ¢ um trapezio com 6 ™ de frente e
4m80 de distancia 4 cumieir . Sibe se que 50 telhas co-
" brem um metro quadrado. Dizer o numero de telhas,
Mais ou menos.

161 Unidades de volume. A unidade prin-
cipal é o—metro cubico (me. owm 3Y,

Que é um cubo? Dé um exemplo comun.

Que ¢ o metro cubico ?
Os multiplos do metro cubico ndio sdo uzados na ex-

pressio dos volumes, porgue o metro cubico ¢ suficiente
para medir 0s que entram nas questoes comuns,

Pense no tamanho de um multiplo do metro cubico
e avalie si esta sala seria capaz de conlel-o.

Submultiplos:
Decimetro cubico (dme, on dm?* )
Centimetro enbico ( cme. ou em® )
Milimetro cubico (mme, ou mm*)

NOTA 106 As unidades de volume
tambem nio sio empregadas mate-
rialmente,

162 Medir um volume. Nio podemos tratar
aqui desta questio de modo completo, porque é na geo-
metria que se pode fazél-0. Apenas dizemos que. para se
medir o volume de wm eorpo, cuja forma séja como
wm caizao ow wm cubo, multiplicam-se entre si s tres
dimensdes. O produtoserio volume procurado, exresso,
ora em melros cubicos, ora em decimelros cubicos, etc.,
conforme a unidade linear empregada para medir as di-
tas dimensdes.
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Voed verificard isto intuitivamente, fazendo um
lote de eubhos iguaes de madeira, tendo, por exemplo, 5
cubos no comprimento, 4 na largura e 3 na altura. Verd
entiio 3 camadas como = da baze, cada uma com 5 >4
cubos. Por isso a totalidade dé es serd 534 2< ] cubos.

Pode tambem fazer o lote de dimensoes iguaes, i. é,
um cubo e neste cazo verd que o numero total é um pro-
duto de trez fatores iguaes.

Do que se acaba de expor, bem se pode ver porque
56 precinde da existencia material das unidades de vo-
lume.

QQue fard vocé para medir o volume de um caixao ?
de um quarto ? de todo corpo de forma semelhante a um
eaixao ? :

Que particularidade se nota, quando o corpo é um
cubo ?

163. Aplicacio dasunidades de volume.
Emprega-se o metro cubico para medir os volumes op-
dinarios, como o de wm qitarto,

O centimetro cubico, Para 03 pequenos volumes, como
0 de wma caixa pequena de papelio,

O decimetro cuthico, para os volumes de famanho
medio, como o de wina mala.

Como o milimetro cubico ¢ muito pequeno,  substi-
tue-se a mediciio com este pela medigio do pezo,

NOTA 107.—Noutro lugar veremos unida-
des ndo pertencentes ao sistema metrico deci-
mal, porem de frequente aplicacio,

: Exercicio 4
/
1. Mencione as unidades de volume,
2. Defina cada uma e mostre as que puder.
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3. Quaes as que se nio uzam ? porque ?

4. Porque nfio sio empregadas materialmente as
unidades de volume ?

5. Diga sobre a serventia de cada uma.

6. Quantos decimetros eubicos podem preencher
totalmente um metro cubico ? quantos centinetros cubicos
no decimetro cubico ? quantos milimetros cubicos no cen-
timetro cubico ?

Mostre um destes fatos materialmente.

" 7. Em que relagdo, pois, estdo entre si as unidades
de volume ?

8. A medida de um volume ¢ direta ou indireta ?
poregue ?

9. Qual serd o volume de um sala com 8™ de com-
prido, 7= de largo e 5" de alto? Si as dimensdes fossem
iguaes a 8", qual seria o volume?

10. Um cavalo percorieu 2.000 welros das 6 4s 10
da manha. Outro fez 1.500 melros das 7 ds19 /5. Qual
teve mais velocidade ?

Exercicio 100

1. Leia completando:
. ..decim. cub. —.....centim. ecub,—
....milim cub.
1dme, — . .centim. cub. =.... milim. cub,
1eme, —_ ... milim. cub. .
2. Entdo, o decim. cub., que parte é do metro cu-
bico? o centimetro cubico ? o milimetro cubico ?
3. Diga, portanto, que unidades reprezentam os se-
g 11535 numeros:

me .z
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0= 001 0 =3 000.001 0=3000.000.001
Omdi] 0 = 000.201 0= 000.002.001

0m3 321 0 m3500.201, 0 =* 340,002:001

4. Quantos algarismos 4 direita de i ha uma fra-
¢do em decim. cub ?em centim. cub? em milim. cub?

5. Um terreno de 355 ™%, tem 10 de frente.

Quantos de fundos?

6. O decim. cuh. é 1/, do me. 2 porque ?

Proponha-se questdo analoga para o'centim. ¢ 0 mi-
lim. cubicos.

7. Y\ o000 A0 um. c. que unidade; € 2 1/ iooa-000°

!/1-000-000+000 ?

8. /om. c. quantos decim. cub. ?

9). Chama-se estere (*) o m. c. para medir madeira.

Uza-se de um multiplo—decastere e um submulti-
plo—decistere.

Que quer dizer decastere? decistere? estere ? para
que servem estas unidades. ?

10. Um armazem com 20" de comprido, 10+ de
largo e 8™ de alto, quantas caixas de petroleo pode con-
ter, sicada uma tem 0™ 75 de comprido, 0 ™25 de largo
e 0m50° de alto?

Exercicio 101

i 1. Em virtude do que vocé aprenden no exereicio
_anlerior, pode responder ao seguinte:
Que reprezenta a 1%, secio de 3 algarismos 4 direita
de m*? a 222 a 322

(*) Abreviatura—st.
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2. Leia:

omi (1)1 0 ™= (0H 0=#000.000.002

gmi ()12 10 "= 104 0 =%000.145

e 090000.001  073000.141.207
11 141.205 0 il 000.012 1 ™3 490.583.740

3. Dada uma fracio do melro cubico, que fard vocé
para lér essa fra¢io? (ue denominacio uzard si houver
s6 uma se¢io de 3 algarismos & direita de m.”? duas
secdes? tres segoes ?

4. Quando uma se¢io nio for completa, vocé poderd
supor que os algarismos que lhe faltam, sio zeros que se
suprimiram 4 direita para simplificar a fragio (onde jd
vin couza semelhante 7) Assim, restauram-se esses zeros ¢
teremos os cazos acima.

Leia, pois, o seguinte:
AR (™3 45 0m3000.3 0= 002 36
5. Subentenda os zeros mentalmente e leia:
(patt i 03 04 0m™3000.1

¢. Um trabalbador foi contratado para cavar um
pigo & razio de 3700 por metro cubico. Tendo feito ape-
nas 3me g 8dme quanto deve receber ?

Exercicio 102 f

1. Escreva, uzando da abreviatura mc ou m 3:

um metro e um decimetro cubicos
dois metros e dois centimetros cubicns
tres metros e cinco milimetros cubicos
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vinte e cinco decimetros cubicos

trinta e um centimetros cubicos

onze milimetros cubicos

déze mil setecentos vinte ¢ um centimetros cubicos
vinte mil trezentos e quatro milimetros cubicos

Vocé, que jd sabe escrever as fracoes decimaes, es-
creverd lacilmenle og lumeros acima, pois g regra é a
mesma: escrever primeiro o numerador e dar depois o
denominador assin:—si g denominagiio dada ¢ decim,
cub., separar uma Segdo de 3 algarismos 4 direita de m3;
si € centim, cub., separar duas segdes, de 3 algarismos
cada uma, ete.

2. Uma costureirg precizava de 7w de fazenda de "

055 de largura; e achou da mesma fazenda, mas com
0™80 de largura, Quantos metros deve comprar ?

3. Escreva em algarismos :

dois esteres meio decastere
dois decasteres meio decistere
tres decisteres meio estere

4. Escreva em algarismos, uzando m 3 oy me.: meio
metro cubico; meio decimetro cubico; meio centimetro
cubico; um metro cubico e um quarto; dez metros cubicos
€ um quinto.

As fragdes deverio ter o numero completo de alga-
rismos,

5. Um pedreiro trabalhava na construgio de um
muro 4 razio de 2$500 por metro cubico.

No fin do dia mede o trabalho e acha:—comprj-
mento 2 5;—largura 0= 40;—altura L™ Quanto deve
receber ?
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164 Unidades de volume para liquidos e
cereaes, denominadas unidades de capacidade.

Unidade principal—o litro (abreviatura 1).
MuLTirLos :

Decalitro (D1) =10 litros (10!)

Hectolitro (Hl) =10 decalitros — 100 litros
Kilolitro (K1) = 10 hectolitros — 1.000 litros
Mirialitro (M) == 10 kilolitros == 10.000 litros

SUBMULTIPLOS :

Decilitro  {dl) = 1/;, do litro (0' 1)
Centilitro (cl) = '/, do decilitro = '/, do litro
Mililitro  (ml) = 1/,, do ecentilitro == /.49 do litro

Em outro lugar veremos outras unidades, nio per-
tencentes a este sistema, mas em voga.

165. Definicoes. O litro é um cilindro da ca-
pacidade de um decimetro cubico.

O litro ¢ o proprio decimetro cubico, apenas ada-
ptado ao fim para que foi escolhido.

As demais unidades sio definidas pelos seus valores,
como acontece com as lineares.

166, Aplicacao. O litro é a unidade para me-
dir 0s volumes comuns dos liquidos e dos cereaes. Por ex.
win barril devinho, on wm paneiro de farinha,

Os multiplos,com exce¢io do mirialitro e o kilolitro
que niio uzados, ndo sao portiteis em razio do tamanho;
Sao utilizados para depozito.

Os submultiplos, salvo militro, por ser muito peque-
no, sio uzados principalmente no retalho.

Entre nés os cereaes se medem pelo pézo.
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Alem das unidades mencionadas, o uzo admitiu mais
0s duplos e metades :

meio hectolitro melo litro
duplo decalitro duplo decilitro
meio decalitro melo decilitro
duplo litro - duplo centilitro

meio eentilitro
Exercicio 103

L. Mencione as unidades de capacidade, definindo-as
a0 mesmo fempo,

2. Diga sobre a serventia deias.

3. Silo materiaes on subjetivas ?

4. Fscréva cada uma uzando da abreviatura corres-
pondente e depois, com a abreviatura comum —/.

5. Escréva, uzando da notagio decimal e da abre-
viatura I :

um e meio litro, um decalitro; um e meio decalitro;
dois e meio decalitros, um litro e um quarto, tres deca-
litros e um quinto; quaftro hectolitros e meio;

quatro decilitros; oito centilitros, cinco decilitros;
vinte ¢ cinco centilitros; meio decilitro; um quarto de
litro; meio litro.

6. Preciza-se de um caixio para arrumar 100 cai-
xinhas de candiciros, cada uma das quaes tem 1dm? de
baze ¢ 0"30 de uitura. No comprimento do caixio devem
ser arrumadas 10 caixinhas e na largura, 2. Que dimen-
stes deve ter o caixfio ?

7. Que ¢ mais—um litroou 1 dme, ?

8. 1dl. quantos dme. ?

9. Um propriefario pretende revestir com azulejos
a rente de um edificio, que tem 8™ sobre 5™, Aprezenta
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uma porta com 4™ sobre 17°2; quatro janelas, cada uma
com 3™ sobre largura igual 4 da porta. Cada azulejo
¢ um decimetro quadrado. Quantos azulejos ?

Exercicio 104

1. Escréva em algarismos ¢ com o abreviatura 1, e

explique :
quatorze decilitros; cento e quatro centilitros; vinte
e cinco decilitros; cento e cincoenta centilitros.

2, Leia completando :

Im? = ...... . litros.

B e ol (1 Ly i bt ey

1. == .. ..... centimetros cubicos
Ol 1 = sise w sim s « «
0101:-'....... (4 o
015 = . s ft [0

3. Um lote de caixas de querozene com 5l caixas no
comprimento, 10 na largura e 20 na altura. Quanlas
caixas?

4.

metros cubicos?
5. A medida com as unidades de capacidade é di-

1.5001itros, quantos decimetros cubicos ? quantos

reta ou indireta?

6. Iim que relagio estdo entre si estas unidades ?

7. Vai-se mandar uma caixa para a Barra do Corda.
Ela tem as dimensoes—2=, 115 e 025, O frete é caleu-
lado na razio de 18500 por 300 dme. Quants é o frete !
16%. Unidades de pezo. Unida le principal —

o gramo (abrev. g. ).
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MULTIPLOS:

Decagramo  (Dg) < 10 gramos (10 g).
Hectogramo (Hg) = 10 decagramos = 100 gramos.
Kilogramo (Kg) = 10 hectogramos == 1.000 gramos.

Mirviagramo (Mgz.) = 10 kilogramos = 10.000) gramos.

SUBMULTIPLOS:
])ecigmmu (dg) = i/l(l do gramo (Ug]_)

Centigramo (cg) = '/, do decigramo ==1/,5y do gramo.
Miligramo (mg) = '/;, do centigramo = '/,.0q do gramo

O uzo admite mais os duplos e metades das unidades
mencionadas. Quaes sio esses pezos !

168. Defini¢oes. Destilou-se a agua, reduziu-
se 4 temperatura de 4 graus centigrados, e o pézo de um
centimetro cubico dessa agna num espaco sem ar, é o que
se denominou gramo. Assim, o

Gramo ¢ o pizo de wm centimetro cubico d agua
destilada, na temperatura de 4 gravs centigrados e no
vazio.

As "demais unidades se¢ definem como as lineares.
Dé, pois, a defini¢io de cada uma.

169. Aplicacoes. Como o gramo ¢ muito pe-
queno, para se avaliarem 0s pezos comuns, 0 uzo admitiu
0 kilogramo (ou kilo, segundo o linguajem vulgar), para
unidade de pezo.

0 gramo e seus submultiplos sio uzados nas farma-

cias,
Exercicio 105

1. CGomo se determinou o gramo ?
2. Como define 0 gramo?
4. Diga sobre a aplica¢io das unidades de pézo.
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4. Sio empregadas materialmente ou subjetiva-
mente ?

5. Mostre a notagiio de cada uma uzando das abre-
viaturas correspondentes ¢ em seguida com a abreviaturag.

ti. Preciza-se de um caixdo capaz de conter 650 de-
cimetros cubicos, tendo no fundo 0"40 sobre 0™15. Que
altura deve ter o caixfio?

7. Leia e explique:

ngo 1 g‘(m 0z 004
2Dgh G IKg 03 0016
i Hgt 3Dz 08 0g124

8. Escréva em algarismos:

um e meio gramo

dois kilogramos e meio

quatro decigramos

oito centigramos

tres miligramos

meio decigramo

meio centigramo

dois miligramos.

9. 1 litro de leite custa $300. Quanto custam 6 li-

tros e 3 duplos decilitros ?

Exercicio 106

1. Quantos kilos sio 7450 gramos ? porque?
2. Reduzaakilos imediatamente on. 106,305 gramos.
3. Quantos gramos sdo 180 centigramos ? 520, cen-
tigramos ? 700 miligramos ?
4. Um operario recebeu 120% por ter feito 25 m3 ¢

6 dm3 de uma obra. Quanto custou o m. e, ?
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. 1/,% (k é abreviatura de kilo) quantos gramos tem ?
ik 1 7 10
Ye? 152 1/16? /1002 porque ?
6. Um gramo que parte é do kilo?
7. Leia em linguajem comum:

5E005 1010 2k050 1200
05500 0ET50 1250 0k5
Ok1 0k25 0k75 k2

8. Hsereva uzando daabreviatura k:

tres kilos e duzentos gramos
um kilo e quarta

dez kilos e meio

um kilo e tres quartas

meio kilo

(uatro:entos gramos.

9. 1 litro d’agua distilada quantos gramos peza ?
10, 20'50 de oleo custaram 15%000. Quanto custou
o litro ?

Exercicio |07

1. Some :

4315 005 9166
40KkSL T1k55 0k2810
4m 4DmbH 10 Km85

oito kilos; quatro kilos ¢ meio  tres quartas de Eilo;

meio metro; tres quartas de metro; um metro e
gquarta;

dois kilos e duzentos gramos: sete kilos e cem gra-
mos; Ires kilos e quarta. '
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2. Gastaram-se 10 paneiros de cal ¢ uma carrada de
terra na construcio de um metro cubico de um muro.
Quantos paneiros de 1l ¢ quantas carradas de terra para
tecer um pedago de muro, do qual sio as dimensdes
1m20, Omb, 1=03 ?

3. Subtraia :

De 7 kilos, 850 gramos;

« 10 kilos e meio, 1kilo ¢ GO0 gramos;

« 4m78, um mefro e oitenta;

« 105 +-8DI5, tres litros e cinco e ntilitros.

4. Medin-se um barril de vinho ¢ verificou-se que
continha 150!, Qual o volume ?

Exercicio |[O8

1. Caleule:

3mi 4 razio de $750 o metro;

10 kilos e 200 gramos a 13500 o kilo;

61e um quarto a $180 o litro;

324 a 18200 o gramo;

1,25 de 404=18.

Qual a regra para cada um exemplo acima ?

9. Uma garrafa contem 30 gramos d’agua distilada.
Qual o seu volume? porque ?

2. Leia, madando a unidade indicda para a de vo-
lume correspondente, 0S nuMeros secuintes: 140g; 12001;
1me, Explique.

4. Ovolume de um garrafao é 1800 centimetros cu-
bicos, Quantos litros pode conter ? porque ?

5. A medida pelo pezo € direta ou indirela?

. As unidades de pezo medem superficies, volumes

ou comprimentos ?
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7 Um lavrador de cana preciza de encher quatro pi-
pas de aguardente, cada uma das quaes mede 4me 5,
Quantos litros marcard em cada uma ?

8. Despejou-se um copo cheio d’agua num copo gra-
duado e verificou-se 50 gramos. Qual é a capacidade do
copo ?

- 9. Um litro d’agua peza, mais ou menos, um kilo.
Pezou-se a agua contida numa garrafa e verificou-se o
pezo 450 gramos. Qual a capacidade da garrafa, aproxi-

madamente ?
Exercicio 109

1. 12k750 de café foram vendidos por 165. Quantg

custou o kilo ?
2, Divida:

0m5 por 2m25

48k por 24g5

490 k100 por 54

30625 por 8

6 weh por 4-

3. Que quantidade de café se pode comprar com
128500 & razdo de $650 o kilo ?

4. Como se grafam em algarismos as quantidades ex-
pressas em unidades do sistema metrico decimal ?

5. A que regras obedece o calculo com quantidades
expressas em unidades do sistema melrico decimal ?

6. Quanto custam 2 k200 de assucar a 3500 okilo?

7. Que unidades de capacidade correspondem exa.
tamenle a unidades de pezo? Explique.

8. Qual é das unidades do sistema metrico decimal a

que serviu de haze para as outras?
Adiante encontrar-se-8 nma seciio especial para unidades mo-

netarias,
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SECL0 VI

Metodo “Redugcao a
Unidade”

I

Exercicio 110

Problema chamado «regra de tresy

1. Qual o custo de 3™ de uma flanela, si 5™ custa-
ram 75300 ?

Uze do seguinte raciocinio, que voeé completard:

Para eu saber o custo de 3m, precizo de conhecer o custo de
eeaess,Ora, 8i Om custaram,. _.,... » 1m ensta 78500: ....., ou

R L Imonsta T nonL-anitam 3~ ol

2. Repita oraciocinio, rezolvendo as questdes abaixo:

a. A ganhou 1038000 numasemana. Quanto ganha-
ria numa quinzena?

Formule por si mesmo um problema semelhante,

b. Si 8m5 de uma renda se venderam por 18800,
quanto custaram 2m?

J. Quaes as operagoes com que se rezolveram as
questoes precedentes ?

4. Rezolva novamente a questio b, deixando, porem,

indicadas as operagoes que tiver a fazer.

5. Mistirou-se agna comum com vinagre para encher
um volume de 2 mej5, Sabe-se que a mistura confinha 3/,
partes de vinagre e !/, d’agua. Quantos litros d’agua ti-
nha a mistura ?
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Outra especie de regra de tres

Exercicio 111

1. Si 2 operarios fazem um servico em b dias, um
s operario—quantos dias gasta para fazer o mesmo
servico ?

2. 10 trabalhadores abriram uma vala em 30 dias.
Um 86 trabalhador—quantos dias precizaria para fazer o
mesmo servico ?

Formule questio semelhante,

3. Quando o numero de operarios se torna 2, 3,
4. ...vezes maior ou menor, que acontece ao tempo ne-
cessario para se fazer o mesmo servigo ?

4, Si uma pesséa, trabalhando sozinha, faz um ser-
vico em 12 dias, na metade, num ter¢o, num quarto do
tempo, quantas pessoas podem fazer o mesmo servigo?

5. Que acontece ao numero de trabalhadores, quan-
do o tempo se torna 2, 8, 4....vezes maior on menor ?

6. Em quantos dias 5 operarios podem fazer uma
obra, sabendo-se que 2 operarios fizeram-na em 7 dias ?

Completando, exponha assim: .

Para eu saber quantos dias gastam os 5 operarios, precizo de
saber quantos dias gasta,,,..Ora, si 2 operarios gastam, ., .. , um
operario gastaria.... Si am operario gastaria....., 5 operarios de-

" 9
vem gastar H vezes menos tempo, i, ¢, d—a ! Qdias,

7. Repita o raciocinio rezolvendo esta questo :

Um lavrador tinha comida para 30 trabalhadores
durante 10 dias. Alugou mais b homens. Para gquantos
dias dd a comida ? 11

Regra de tres composta

2w de uma fazenda de 50°m de largura custam
3$200. Quanto custam 5™ de 60°= de largura?
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Diga do modo seguinie:

Para eu saber quanto custaimn 5™ de 6G0cm de largura,
€ precizo saber quanto eusta 1" de 60" de largura, e
para eu saber quanto custa 1" de GOS0 de largura, é pre-
elzo saber quanto custaria 1™ de (¢v de largura,

Ora, si 2m de 500 de largura custam 3$200, fm
r 35200
deve custar 32000 : 2 ou - — i @ se M desoem de largura
3$200 3%200
custa — 3 , I de fem dedarqura custaria “H

SH200
2><60

(que regra aplica?). Si 1™ de o™ de largura

38200 35200

custaria — 1% (e 6O de largura custa G0
250" g 5550

00 >< 38200
ow (que regra aplica? Tadszpg 1€ se I de 60cm de
60 >< 2$200
2 00
GO><3$200 H > 60 >< 35200

5 —
5 - o - —-
2250 22560

largura custa " devein custar

FFagaraciocinioanalogo, rezolvendo aseguinte questio:

Uma duzia de taboas de 6 ™ de comprimento e 4()om
de largura, cusfou 302000, Quanto custariam 8 taboas
de 4"} de comprimento e 25e de largura,

170. Observe que nas questdes deque temos tratado,
as quantidades variam, ora na mesma razdoe, ora, na
razao inversa.,

Dé um exemplo de doas grandezas variando na mesma razio,
Dé outro de duas grandezas variando na razio inversa,

No primeiro cazo, elas dizem-se diretamente
proporcionaes, ou, simplesmenie, proporcio-
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naes; no segundo, inversamente proporcio-
naes.

Qne sio grandezas diretamente proporeionaes ? inyersamente
proporecionaes ?

Conseguintemente, quando as suas grandezas sdo
diretamente proporcionaes, o problemadiz-se regra de
tres direta; quando inversamente proporcionaes, ve-
gra de tres inversa. !

Mencione des problemas dados um que lhe pare¢a uma regra
de treg direta e outro que seja uma regra de tves inversa,

Que é regra de tres direta”
Quando uma regra de tres ¢ inversa ?

111
Regra de juro

I'71. Sivocé possuir uma caza e esta seja ocupada
por um terceiro, ¢ justo que essa pessda lhe pague algu-
ma couza por se servir da caza.

Assim tambem, si vocé emprestar uma quanlia a
alguem, é justo que lhe pague algo por se servir do
seu dinheiro.

Quer uma, quer outra couza, ¢ um rendimento que
voctaufere. Si é dacaza, chama-se aluguel; si do dinheiro
emprestado, diz-se juro. Eo valor da caza, ou o do em-
prestimo, chama-se eapital. Portanto:

Que ¢ capital? que ¢ juro?

Assim como para se determinar o custo de 2m de
uma fazenda, por ex., ¢ necessario saber o custo da uni-
dade, que é 1m, assim tambem para se delerminar o
juro de um capital, é precizo que seja dado o juro de um
capital-unidade. Fste ¢ 100, i. &, 100 véis, 100 fran-
cos, etc., conforme a unidade monetaria de que se tratar.
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O juro de 100 convenciona-se: pode ser wm real,
wm franco, etc., e tambem multiplos ou fragdes dasres-
petivas unidades. A expressao cinco por cento, por ex.,
(notagao—>5 7/,), quer dizer que cinco é ojuro de cem.

O juro de 100 denomina-se taxa dojuro.

Qual é o capital-unidade?

Prove a necessidade que se tem déle.

Que é taxa do juro ?

Quequer dizer 39%,? 31/ 0,2 3,5%2 11/ 0/,?
0,20/,? cento por cento ? -

Que quer dizer—F. perdeu 109/, no seu negocio ?

172. No que segue, veremos como determinar o
juro.

Qual é o juro de 150% a 69/,?

Isto é 0 mesmo que dizer: — Si 100 reis ganha 6 reis, quanto
ganha 1508 ?

Raciocinando como na rezolugio dos problemas antecedentes:

Para eu saber quanto ganha 1508, precizo de quanto ganha
wim real, y

81 100 reis ganha, .., .. um real ganha 6:100 ou _% ( que

regra aplicow vocé aqui ?) .
6

Si um real ganha 100 dolis, tres, quatro, ete. , réis,

)
100 Liogo 150% ganham
(6 150.000 >< 6
160.000 >< oo = ST (que regra vocé apli-

ganham duas, tres, ete vezes

100

cow aquil).
Tipu de calculo

150.000
6

Resposta — 950000
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Faca identico raciocinio, rezolvendo o problema seguinte:
Qual o juro de 410% a3'/,9/,?
Proponha por si mesmo um problema semelhante,

Repare as operacdes que ha feito para achar o Jmo,
nos cazos acima e diga de modo geral como determinou
0 juro

173, Suponha creprezeutando v capital, i, atara
ejojuro. O que vocé acaba de dizer, pode escrever assim:
g < ci

L= 100 W simplesmenle, J= 100 porque cié o
mesmo que ¢ > i .
ci

1= 00 chama-se FORMULA, i. 6, a expressao da

formagao da gquantidade j.

1'%4. Mas um emprestimo ¢ feito sob a condigio de
paﬂ'amonto no fim de v prazo convencionado e rlSSlm (4]
juro, como o aluguel de nma caza, varia de acordo com
o tempo.

Quando nao se faz mencio do tempo, como nos pro-
blemas precedentes, fica subentendido que o juro & de-
vido na unidade de tempo. g

eagid

Assim, 100
no tempo ¢, a expressao do juro serd

sendo o juro de ¢ na unidade de tempo,

cit : p
i =00 > t uj= 100 ——  (queregra aplicow voce?)

.'t
Na formula j — ;—U vocé 1é o seguinte, que deve ter

de memoriz, assim como a mesma formula :
1%5. O juro ¢ igual ao capital multiplicado

pela tara epe[o tempo, ¢ dividido por 100,
cit

100,

Proeure obter a formula j ==
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Como se forma o juro ?

196. A unidade de tempo, nestes cazos, costuma
Ser o ano; ¢ como ¢ reprezenta nao sé nuwmero de anos,
como tambem mezes e dias, procuremos formulas que
vocé possa aplicar unedm.tammte nesta ou naquela hipo-
teze.

@t Suponha t = nuimero de anos.

Neste cazo t ¢ um numero inteiro, que ora reprezen -
famos por it.

A formula j = >< % de lorna em

1!]0

cin ;
] — 1]
1o 100 &0 =00 (@)

). Suponha t = nwmero de mezes (n mezes).

Ouando se considera o ano como unidade de tempo,
win. mez se exprime pur ‘/,, Logo n mezes serd por 1/,,.

Entfio aformulaj— 17'-0 ~<t se torna em

ci n cin
| e B e L)
1= 150> 12 =15y (2

Que regra aplicou ?

¢. Suponha t = numerc de dias (n dias).

De acordo com o (que j4 dissemos, um dia se repre-
zenta por ', (porque ?). TLogo n dias serd por /g,
Assim, a formula j == ¢/, ><1t se forna em

ci n : cin
A s JIELS = hs
1= 1007385 °% ) >~ 36500

Portanto, como se forma o juro:
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quando o tempo ¢ dado em anos ?

quando ¢ dado em mezes ?

quando em dias ?
Procure obter as tres formulas de que acabamos de falar,
Reproduza de memoria as mesmas formulas.

Simplificagdo

1'7'%. Tomemos a formula j = ®"/4.
Podemos escrevel-a sob a forma—j=—¢/,py >< in (par
qual principio ?); ou, em outros termos:
J= 0,01 do capital >< a taxa >< 0 tempo. (d)
cin -
T 08—
omemos j= 5.

Podemos escrevel-a sob esta. forma :

C in 0,01deec¢ > in

J—100><1 =0,01dec X§"~—-12—~“
(e

§==0,01 do capital >< a taxa>< o tempo ¢ dividido
por 12, (e)

T L g

omemos ) = -z :
c it o

Podemos escrevel-a sob a forma j =y < ae=—

in
0,01 de ¢ < 36500 O finalmente,

0,01 de ¢ >< in
365
e
J=0,01 do capital >< a taxa 3 tempo ¢ dividido
por 365, (f)
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Vocé deve ter de mamoria as formagoes do juro para poder de-
terminal-o imediatamente, de acordo enm a hipoteze, Repare que
todas elas teem igual a primeira parte: j — 0,01 do capital > a tava
>< o tempo; a diferenca 86 estd no divizor.

ArLicagio.—a) Determinar o juro de 230$480 a
3 0/ em 2 anos.

Tipo de ealeulo

0,01 do capital.. ... ... 2304808
PRSI TR e ot B}
6912
R L CT DO R 2
13824

R.: j—13%$824.

NoTA—108, Despreza-se desde prin-
cipio a fragiio 0,80 do real por ser
inapreciavel; 0 mesmo nio se daria,
si fosse de outra unidade monetaria.

b) Determinar o juro de 43$275 a 21/, 9/, aoano,
em 5 mezes.

Tipo de ealeulo
0,01 do capital 43275
< a tara 2.5
2160
864
1080¢n
< o tempo 53
12 . D400 [ 12
060 450
R.:j—$450. 0
Proponha um problema de juro para vocé aplicar a formula (fs)

Procure deduzir as tres formulas cuja aplicasdo se acabou de
Jazer,




—_
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Determine assim o juro de 338741 a 5 7/, ao ano em 18 dias.

180. Como vocé nota, o caleulo se torna mais sim-
ples, porque se suprime um (ator, que é a fara, e o divi-
zor fica menor. Este ¢ encontrado dividindo-se 12 ou 365
pela taxa, e é o que se chama divizor fixo.

Assim, tenha de memoria:

IS81. Quando otempo & dadn em mezes ou dias, ¢
a tara € wm fator de 12 oy 365, o juro é igual a 0,01
do capital multiplicado pelo fempo ¢ dividido pelo di-
vizor fiwo ?

Como acha voeé o divizor fixo ?,

Formagdo do capital, da taxa e do tempo

cit
182. Tomemos a formula j = ik
Dela se deduz 100 —=cit (por qual principio )
depois 100j==e >< it id.
1003
donde s T id.

Que ¢ 1002 it ?

Qual &, pois, a formacio dec ?

Proceda de modo semelhante para descobrir a for-
magio de 7 e £. Voeé encontrari:

LU ; 100
P Sx ¢
ct cl
Traduza depois estas formulas,
APLICAGA0.—a, Em 1 1/, ano certo capital a G %/, a0
ano, produziu de juro 375400. Qual foi esse capital ?
b. O capital de 143% em !/, do ano deu de juro 128,
Qual foi a taxa?
e. 130% a b %/, ao ano den 12%. Qual foi o tempo ?
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NoTa 109 —De j == ein/1200 e
j == cin/36500, voeé procurard tambem
dednozir as formagdes de ¢, ¢, n.

183. Outros muitos problemas sio rezolvidos com
formulas de juro, capital e taxa. Exs.: ’

. A frequencia media de uma escola é 759/ da ma-
tricula ou 46 alunos. De quantos alunos era a matricula ?

Que formula aplica vocé neste cazo ?

b. A frequencia media de uma escola era 50 alunos
o & matricula era de 61 alunos. De quantos por cento da
matricula era a frequencia ?

Que formula apliea voeé aqui ?

¢. O café verde, em se torrando, perde uns 20 %/, do
seu pezo. Quanto perdem 18 1/, kilos? :

Que formula aplica vocé ?

184 Convem muito na pratica saber o seguinte.
Seja ¢ um capital e a taxa i — 1 (do tempo faz-se
absiracio). Tem-se:

OB

§=0 50— © ‘— (,.01.dec
100 100

Que quer dizer (), 01 de ¢ ?
Como se divide um numero por 100 ?

Tenha de memoria:

Para se ter o juro, quando a taxa é 10, basta can-
celar dois algarismos d direita do capital. '

Qual é o juro de 53630 a 1°/, ¢

185. Suponha i *= 2: ; 5; 105 20 25: 0l

Proceda como viu acima e chegard, observando os’
rezultados, ds seguintes concluzoes:

Para se determinar o juro, basta:
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@) quando i=2, cancelar o algarismo d direita
do capital e dividir o resto do numero por 5.

b) quando i=25, cancelar o algarisimo d direita do
capital e tomar a metade do resto do numero.

¢) quando i= 10, cancelar o algarismo d direita
do capital.

d; quando =25, dividir o capital por 4.

¢) quundo i =50, tomar a metade do capital.

186. Quando i-=1/, 0u0,5°; 1/, */; ou 0,250/
/5 on 0, 29/;; ete.; calcule primeiro o juro a 1%, e
tome deste a metade, um ter¢o, um quarto, ete.

Exercicio 112

Calcule mentalmente o juro de:

1008 a 19, 2% a 109, 28 a 20
60$ « LY 2008 « 50 Y/, 1508 « 1,9/,
A0s  a 0,10, 1508 a 49/, 2 a 5,
a068  « 207, 4858 « 259/, J15% <« 0,20/,

Proponha por si mesmo oufras questées analogas,

1V
Desconto

18%. Uma conta de 324% foi paga com o desconto
de 20 "/, Em quanto montou o desconto ?

Isto ¢ o mesmo ques Si em 100 e5. 8¢ desconton 20 rs,, quanto
se descontou em 5245 7

O raciocinio ja ¢ de voce conhecido. Faga-o e chegari ao se-
guinte rezaltado: 3243000 >< 20 : 100, que por sen turno, se torna em
3245000 >< 1/5. - g
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Tipo de ealculo
324000 | 5
0240 643800

00

Que diferenca entre o ealeulo do desconto e o do juro ?

Suponha ser um negociante que, vendendo uma con-
signagio de farinha, apurou 1048500. A sua comissio é
59,. Quanto remete vocé ao sen consignalario ?

Sendo dada a soma do capital e juro, de'erminar o
capital ou juro

188. A soma de um capital ¢ juro de 2 "/, ¢ 1028300.
Qual foi o juro?

Raciocine assim:

Juro de 2 °f; é 0o mesmo que 0,02 do eapital.

Assim, a soma do capital e juro é formada do capi-
tal mais 0,02 déle, ou 102 centezimos ao todo. Ora, si
102300 sdo 102 centezimos do capital,

110t
0,01 do capital = M
1402
a0 D =0
6 o juro — 1023300 Lty 10@3001 e
102 102

Tipo de caleulo

1028300
2

2046001 102
000090 2005
Resposta—25005
Qual foi o capital ?
Raciocine assim, rezolvendo a seguinte questio:
Certa mercadoria, ealculada com 109/;,devia ser ven-
dida por 85500, Quanto custou ? 5
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NOTA 110. ~Nio esld nos limites do
nosso trabalho o estudo completo da
formagdo do juro eomposto, Por isso,
contentamo-nos com a nogio que aca-
bamos de dar, e mais umas questoes
sobre o juro da Caixa Economiea, por-
que estas interessam geralmente.

Quando se diz que o juro & capitalizado ?
Que outro nome se dd a este ?
Quando se diz que o juro é simples ?

190. Caixa Economiea., Como se sabe, a
Caixa Economica recebe desde 15 até 4:0005 ab9/, ao
ano. O juro é contado do dia seguinte ao em que se faz o
depozilo, e capitalizado no fim de cada semestre, As reti-
radas podem ser de 1$ ou multiplos desta quantia.

Problema 1. A depozilou na Caixa Economica 30%
em 10 de Margo. Quanto terd de jurono fim do semestre?

De 11 de Margo a 30 de Junho contam-se:

21 dias. de Margo - 30 dias de Abril |- 31 dias
de Maio 4 30 dias de Junho ou 112 dias.

I’ claro, pois, que se trata de determinar o juro de
um capital de 308 a 59/, em 112 dias.

Qual é a formula aplicavel ao cazo ?

Tlpo de caleulo

O OLederc g 30080

S N 112

. 78 3aboT| 73

7 = $460. 0!652 $460

. Determine o juro de 54% na Caixa
Feconomica durante o 19 semestre,
Quantos dias tem o 1° semestre ?
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Si 0 ano fosse bisexto, por que numern -
multiplicaria voed o capital »

Sio juro em questio fosse relativo ao 90 semestre, por que
numero seria multiplicado o eapital ?

Problema 2.9 Suponha agora que se quer saber o
juro daquela mesma entrada, vencido até 30 de Setembro.

No 20, semestre o capital ¢ 308 + $460 — 308460,

O tempo é: 31 dias de JJulho - 31 dias de Agosto -
10 dias de Setembro ow 72 dias.

Tipo de caleulo
0,01 de ¢ 30460
> n 72
' 608
2128
1 43 21888 | 7
J = $299 07211 [g399
orep 2
0
Problema 3.0 A depoziton na Caixa Economica 300
em 18 de Abril; retirou 1008 em 20 de Setembro. Quanto
tem de juros em 31 de Dezembro.
No 1.9 semestre, n = 12 dias de Abril + 31 dias de
Maio - 30 dias de Junho ou 73 dias. Logo

Tipo de caleulo

0,01 de c><73:73.... 300098

No 2.0 semestre, c==3008 4+ 3% = 3038 até 20 de

Setembro.
Até essa data, n =31 dias de Julho + 31 dias de

Agosto 20 dias de Setembro ou 82 dias,
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0,01dec .. .. 303000
>n 82
606
2424 248460

Nio fagamos ainda a divizio por 73,
De 21 de Setembro a 31 de Dezembro
¢ — 3038 — 100 == 2038
n — 10 dias de Setembro -+ 31 dias de
Outubro -}- 30 dias de Novembro + 31 dias
de Dezembro on 102 dias.

TLogo 0,01dec ...... 203088
SGN L 102

4006

2030 207060
L £55H20|73
01790 | 6240
020
]

j = 64240

Que convenienciaha em ndo fazera 1.* divizio por 3%

NOTA 111.—Pelo modo como é calculado
o juro, vocé compreende a razio de sero
tempo contado por dias na Caixa Economica
Isto tem lugar, mesmo que o0 semestre seja
inteiro,

Exercicio 113

1. Caleular ojuro de 1048101 na Caixa Economica
durante um ano (2 semestres).

2. A depozitou 40% na Caixa Kconomica em 6 de
Tunho; retirou 158 em 14 de Agosto; depozitou mais 12%
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em 3 de Outubro. guanto ha de juros e capital no fim do
ano ?

Si vocé possuir caderneta da Caixa Fconomica, conte
os juros do sey depozito.

V1

Divizdo proporcional

I91. Quando dois ou mais individuos se associam
num negocio, ¢ justo que cada um tenha do lucro auferido
uma parte porporcional ao seu capital. Do mesmo modo,si
houver prejuizo, este deve ser dividido proporcionalmente
entre os associados. E' isto que se chama divizio
proporcional ouregra de companhia.

Problema {. A e B associaram-se—A com 10 contos °

¢ B, com 6, dur: mte 0 mesmo tempo. Ganharam 3 contos.

Qual a parte de cada um ?

Raciocine assim :
Para eu saber quanto cabe a A,i. €, a 10 contos, e a B, i, &
a G contos, precizo de saber quanto cabe a um conto,

Ora, si 10 + 6 contos ganharam 3.0003000, «wm

contos, ganhou
‘ 3.000.000

0+6
3.000.000
W\’( 10
3.000.060
TETRS

Logo, A tem
e I3 ten

I'ipo de caleulo
3.000.000 [ 16
14280 ' 187, 500 >< 10 —=1.875.000 .... 4 :
D100 187.500 >< 6 = 1.125.000 .... B
0 Prova 3.000.000
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XOTA 112.—Aqui convem fazer primeiro a
divizio e depois a multiplicagio pela razio
seguinte : fazem se somenle lres operagoes &
saber ¢ ima 86 vez a divizio, visto ser a mes-
ma para os dois cazos, e duas multiplicagoes,
Si fizermos primeiro as multiplicagdes, tere-
mos de executar qualro operagies. Quaes
serio elas ? Alem disso, quando se trata de
uma unidade monetaria insigoificante, como
& o real, o resto da divizio pode ser despre-
zado sem prejuizo das partes

Como acabou de ver, rezolva o seguinte problema:
A, B e O, fundaram uma sociedade.

A entron com 9003; B, com 5008; C, zom 7005
—todos durante o mesmo lempo.

Ganharam 3005. Quanto cabe a cada um?

192. Que metodo se aplicon na rezolugdo das regras
de companhia acima. '

De que operacoes depende geralmente uma regra de
companhia ?

Qual é o dividendo? o divizor?

Qual ¢ o multiplicando ? o multiplicador ?

Si, pois, A, B e C forem tres associados; m, a
entrada de A; n, a de B; p, a de C; N, o numero a
dividir;
qual é o dividendo ! o divizor ?
qual é o multiplicando ? o multiplicador ?

Entio a parte de A pode-se reprezentar assim:

x=_.__N—. > m

m -4 n -+ p

Reprezenle a de B e a de C.
193. Nio suponha pelo que havemos dito, que a
divizio proporcional sé tenha lugar no cazo de repartir

.
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luero ou prejuizo entre associados: ola, tem lugar em ca-
z0s muito frequentes, como passamos a ver,

@. 3 operarios A, B e C, trabalharam na abertura
de uma estrada, ganhando o mesmo salario. A tinha 10
dias de servigo; B, 13 dias; C, 8 dias. Receberam uma
ota de 503 em pagamento. Quanto para cada um ?

E’ claro que a parte de cada am ¢ proporcional a0 numero
de dias de servico, Assim, teni-se o dividir 508 em partes proporeio-
naes a 10 dias, 13 dias e 8 dias,

Aplique, pois, a regra,

b, Compraram-se 6 duzias de espelhos de tamanhos
diferentes por 80 francos. Quanto custou uma duzia ?

Voed admitird que os tamanhos dos espelhos sejam
reprezentados por 1, 2, 3, 4, 5 o 6, Assim, a questao
Pproposta se veduz a dividir 860 [francos em partes pro-
POTCLONAES (08 1INETOS acimd.

c. Uma sociedade teve o prejuizo de 5708, Os so-
clos tinham o mesmo capital, porem wm tinha win ano
na sociedaide ¢ outro, ano ¢ meio, Dietermine a porte de
ceele wm,

Divizdo proporcional composta

194. Repare que nos cazos de divizio proporcional,
‘até aqui estudados, o valor de cada parte depende de uma,
s6 circunstancia. i

Ha problemas tuaes, em que cada parte depende de
mais de uma circunstaneia: sio os que chamamos yre=
gras de divizao proporcional composta.

Antes de vermos um desses problemos, responda ao
seguinte:

A negociava com o capital de 2 contos de reis du-
rante 3 anos. Com (ue capital poderia ter o mesmo lu-

cro num sé ano ¥ !
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Que capital num s6 ano pode produzir tanto quanto
o de 10 contos em 5 anos?

Problema de divizao proporcional compost.

A e B associaram-se. A entrou com 10 contfos e
B, com 6 contos; A tinha 4 anos na sociedade e B, 5
anos. Ganharam 3 contos.

Quanto para cada um? :

Tenha em vista reduzir este problema a uma regra de divi-
ziio proporcional simples.

Raciocine assim:

O lucro de 10 contos em 4 apos seria 0 mesmo de 4 3< 10

contos num anoj
e o luero de 6 contos em 5 anos seria 0 mesmo de 5 > 6 con-

tos npum ano,

Desta sorte, o problema proposto é 0 mesmo que:

Dividir 8 contos em partes proporcionaes a 4 >< 10 contos e
a b < 6 conlus:

i, & uma regra de divizio proporeional simples.

Aplique, pois, a regra, determine a parte de cada socio, e tire
a prova. -

Depois rezolva este problema:

A, B e C, trabalharam na construcao de um predio.
A ganhava 23500 por dia e tinha uma semana de servigo.
B, 14800 por dia e tinha uma quinzena; C, 35200 por
dia e tinha 11 dias. Deu-se-lhes a gratificagdo de 203000
para ser divididay entre éles proporcionalmente. Quanto
ha de receber cada um? '

Quando, pois, vocé tem a rezolyer uma regra de divizio pro-
.porcional composta, que é que procura fazer antes de tudo *

Biblioteca Piblica Benedito Leite



% AVALIACAO DE MOEDAS 239

SECAO VII
Avaliacao de moedas.

I95. Vocé ndo ignora que ndés compramos a outros
paizes e estes tambem nos compram, diversas merca-
dorias, e cada um tem a sua moeda em circulagio no seu
ferritorio. Por isso, nem o nosso dinheiro é remetido
daqui para ¢les, nem éles nos remetem os seus, para se
fazerem os pagamentos do que um dever ao outro; mas
cada qual os faz na sua moeda, em valor equivalente ao
da devida,

Eis porque importa a vocé conhecer as relacdes da
nossa moeda com as dos paizes que comerciam connsco,

Taes relagdes dependem da compozi¢io de cadauma,
Vejamos, pois, essa compozicio,

I
Liga

I96. As moedas sio feitas de ouro, prata niquel,
zineo ow cobre,

A experiencia fez conhecer que os objetos de prata
ou ouro puros, sdo pouco duraveis. Por isso é necessario
misturar o ouro ou a prata com algum outro metal infe-
rior. Kssa mistura chama-se liga.

Assim, num objeto de ouro, ou” de prata, ha umas
tantas partes de ouro ou de prata, com umas tantas de
outro metal inferior.

Vejamos como se chega aconhecer essa proporeio.

T97. Suponha uma liga pezando 200 gramos, sendo
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180 gramos de ouro e 20 de cobre. Procuremos exprimiv
as propor¢oes dos metfaes componentes em relacio ao
pezo total.

Raciocine assim:

Para se saber que parte daliga sio 180 gramos, é ne-
cessario saber que parte da liga ¢ wmn gramo; mas, um

s ol .
gramo é 500 da liga; logo

80
180 gramos = 180 >< 11

0 — 0,94
300 200 T
liga.

Do mesmo modo raciocine para achar que a quantidade de
cobre é 0,2 da liga,

198. Asfragdes 0,9 e 0,2, que exprimem as quan-
tidades dos metaes componentes em rela¢io ao pezo to-
tal da liga, ¢é que se chamam titulos da liga; mas o uzo .
consagrou o termo para exprimir a propor¢io do meta]
fino da liga, porque do metal inferior nio se faz mencdo.

Agora voeé vai aprender a regra geral para determinar o ti-
tulo de uma liga,

199. Considere a fraciio —1,78’—% » donde rezullou o
titulo 0,9.

Qual ¢ o nuwmerador ? que canza éle rveprezenta da
liga.
' Qual ¢ o denominador? que couza 2le reprezenta
da liga. :
Assim, pois, 'seja ¢ q titulo de uma liga; p o pezo do
metal fino; P o pezo total. Ter-se-i:

P (a)

t = —

i
que quer dizer:
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200. 0 titulo de ima liga ¢ igual ao quociente da
divizito do pezo do metal fino pelo pezo total da liga.

Tenha isto de memoria, -

201 Como vocé vé, ¢ é quociente. Qual é o divi-
dendo? o divizor? Logo

K g (b)

Por qual principio 2 Logo:
202. O pezo do metal fino é igual ao titulo mul-
tiplicado pelo pezo total.

Tenha isto de memoria,
Exercicio 114

1. Qne é lica ?

2. Uma liga ¢ feita de 160 gramos de prata e 40
gramos d> cobre. Exponha o seu raciocinio para deler-
minar a proporcio do metal fino para o pezo total daliga.

3. Que ¢é que se chama titulo de uma liga ?

4. Que significa ser 0,8  titulo de uma liga ?

5. Qual ¢é a regra para se determinar o titulo de
umi liga ?

G, Mostre como voed chega a essa concluzio,

7. Qual a regra para, se delerminar o pezo do me-
tal fino da liga ?

Prove isto,

8. Qual o desconto sobre $100.25: 4 razio de 39/,?

Para voeé rezolver como aprendeuno n, 188,

Exercicio 115

1. Uma liga de prata e cobre peza 750 gramos. A
prata peza 600 gramos. Qual é o titulo ?
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2. Uma liga de ouro e cobre peza 1.000 gramos. O
cobre peza 200 gramos. Qual é o titulo da liga ?

3. O titulo de uma liga de prata e cobre é 0,75.
Quantas partes siio de prata? Quantas de cobre?

4. Uma liga de ouro peza 500 gramos. Seu titulo é
0,8. Quantos gramos de ouro tem a liga? Quantos do
metal inferior?

5. Dé por si mesmo ontra guestiao semelbante.

G. Si p=t >XP (quequerdizeristo?),P—.. ...7
Porque ?

7. Traduza a expressio P na linguajem comum.

8. Si o titulo de uma liga de prata é 0,88 e o pezo da
prata é 22 gramos, qual é o pezo da liga?

9. Um pedago de prata pura peza 60 gramos. Que
porciio de cobre se the deve juntar para ter uma liga ‘do
titulo de 0,9 ? 5

10. D& por si mesmo outra questio semelhante.

11. Caleule o pezo que tinha uma pessoa que agora
tem 83 A7y., lendo tido um aumento de 1,5 "/, do mes-
mo [ez0.

; I]
Moedas :
Unid metal  titulo  pezo em gramos
Rrazil £ 12000 prata 0,917 12,75
108000 ouro « < 8,965
205000 « « 17,930
Portugal 12009 ouro 0,917 1,774

* Trata-se da moeda antiga  Dee, 4829 de 1871,
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Voeé encontrard : 1 dollar — pencss 49,4 ou aproximadamente,
4 shillings e 1 1/2 pence,

NOTA 115. --~ A Enciclopedia Britaniea
confirma este valor,

4. Procure o equivalente de um pezo. sabendo que g
£ - 88888 e um pezo — 1$924.

Vocé achard: um pezo = pences 51,9, ou, aproximadamente,
4 shillings e 4 pences,

NOTA [16.---A Enciclopedia Britanica dd:
1 pezo = 4 shillings e 1 pence,

5. Mas voed pode chegar o estes rezultados compa-
rando direfamente moedas dos dois paizes. Por ex.: o
franco e o shilling. _

- Faca isto e veja quantos pences vale um franco.

6. Kscolha duas outras moedas de paizes estranjeiros
paca ver quanto uma vale da outra.

206. Tenha de memoria:

O equivalente de wma moeda em moeda de outro
paiz, chama-se valor par.

Qual é o valor par de um franeo ¥ de um mareo ? de uma
libra esterlina ? um shilling ? um pence 2 um dollar ? um pezo ?

NOTA 117~ A Beljica, aSuissa, a Italia e a
Urecia, tém por unidade moneteria o franco,

Na Italia, o franco chama-se lira, e na Gre-
eia drachma.

1V
! Cambio

207. Vocé ji sabe quantos pences vale 1%; quanto
vale um franco; um marco, ete,
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Si, pois, vocé quizer pagar na Inglaterra certa im-
portancia, nao envia diretamente essa importancia; porem,
dd aqui a um banco, ou uma caza bancaria, quantia equi-
valente na nossa moeda e aquele ou esta manda pagar na
Inglaterra valor equivalente em libras.

Tudo se passa, pois, como si se fizesse troca de uma
moeda por outra. 1! isto que, em sentido geral, se chama
cambio (palavra que signifieca—mudanea, froca).

Km sentido restrito a palavra cambio significa o
prego que tem a moeda de um paiz em outro paiz.

Mas, por motivos que vocé conhecerd mais tarde, o
cambio ocila (varin) entre nagdes que fazem franzacoes
comerciaes, da mesma sorte que os valores das merca-
dorias,

Por isso, as moedas de um paiz podem valer mais ou
menos do que os seus valores pares emontropaiz. I’ assim
que o mil-réis pode valer mais e menos que seu valor parde
27 pences;o franco pode valer mais e menos que $357; ete.

Assim, pois, as moedas tém dois valores; valor par,
de que tratimos, e valor acima ou abaizo do par.

A moeda brazileira, desde muito, estd abaixo do par;
mas atualmente estd fixado: 18 = 15 pences e que deste
valor nio pode baixar.

Quando se diz, por exemplo, que 0 cambio aqui estd
a 16, significa que o mil-reis vale apenas 16 pences. Por
cambio a 152/, entende-se que 1% vale 15%/, pences; e
assim por diante. Nestas questdes o mil-reis ¢ uma quan-
tidade constante e o seu prego em pences, ou o cambio, é
uma quantidade variavel. Como as demais nacdes estran-
jeiras regulam o seu cambio para o Brazil pelo da Ingla-
terra, as ocilagoes do cambio entre o Brazil ¢ a Inglaterra
determinam ao mesmo tempo as ocilagdes de cambio entre
0 Brazil e outra qualquer nacdo.
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Pregos das moedas estranjeiras ao cambio de 15

@) Libra esterlina. Dados: £ — 240 pences
15 pences = 13
13000
Si 15 pences — I-i»'ODU‘, 1 pence — 15
e 240 pences ou
13000

£ 1:2f’tﬂ><‘T.)—

Tipo de ealeulo,
240000 156
90 165000
0

Procure agora o valor do shilling, do pence e do
[arthing.

208. Raciocine, como ha pouco, para oS cazos se-
guintes :

Franco, Dados : 15 pences = 1$000 ;

1 franco = 9'/; pences
Vocé achard: 1 franco — $633.
Mil-réis forte. Dados: 15 pences — 13000 ;
1$000 forte — 4 shillings e B pences, ou 53 pences,
Vocé achard: 1% forte — 3$533.
Marco, Dados : 15 pences — 13000 ;

1 marco — 111/, pences.
Vocé achard: 1 marco — $766.
Dollar. Dados : 15 pences — 18000,
1 dollar — 4 shillings e 1 */, pence, ou 49,5 pences,
Vocé encontrara: 1 dollar — 33466,
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5. 3005000 sdo quantos  pezos?
6. 1.000 francos « « libras ?
7. 400 marcos « « francos ?
8. 100 dollars « « francos ?
9. 341 pezos « « libras ?

10, 1.000$000 em moeda forte.
Exercicio 120

1. 1.£ custou 155000, Qual era o eambio ?

Fxponha assim: O cambio que se procura ¢ o prego
de 1. Sil 4 ou 240 pences custaram. . ..., 13000 cus-
tou 240 pences : 15 = .

2. Um franco estd por $595. Qual é o cambio ?
Ixponha assim: O cambio que se procura ¢ o preco
de 18000. Dizer que um franco estd por $595 ¢ 0 mesmo
que disbr: 5595 custam 91/, pences, pois que 1 franco —
0 15 pences. Si $595 (ou 0,695 do mil-reis) custam Y 1/,
pences, 18000 custa 9,5 pences : 0,695 —. . . ..

A estes cazos reduza os seguintes :

3. 14508 fazem & 100.  Qual é o cambio ?
4. 1268 « 200 francos  « «
5. 1.7768500 « 4508 fortes « «
G. 628 « 20 dollars « «
1 78500 « 10 marcos « «
. 80 468500 ‘« 15 pezos  « «

). Calcule outras importancias e em outras moedas.
10. Passe para a Inglaterra a imporlancia de 600
francos a cambio de 15 '/,
11, Passe mais £ 50 para os Estados Unidos a
cambio de 16 */y




252 AVALIACAO

Cambio indireto

209. Até aquitemos visto somente o cambio entre
duas pracas; mas muitas vezes, pelo estado do cambio,uma
praca comercial A, em vez de sacar diretamente 2 favor
de outra B, prefere sacar sobre uma terceira C, para
esta por sua vez sacar sobre B.

O cambio entre duas pragas se diz cambio di-
reto; o cambio calculado entre duas pragas por inter-
medio do cambio de outra ou outras, se diz indireto.

Ex,: Um negociante A do Maranhdo deve a outro
de Paris um saque de 1.000 francos. O cambio esti a
15 '/y para o Brazil e por conseguinte um franco custa
$600; e a 26050 por uma libra entre a Inglaterra e a
Franca. A quer saber si lhe ¢ mais vantajozo sacar sobre
Tnglaterra a favor de Paris.

ExrozigAo: Tudo se reduz a saber si um franco na
Inglaterra custa mais ou menos de %600 ao negociante
do Maranhao.

Vejamos entdo o custo de um franeo na Inglaterra.

Si 2650 cuslam £ 1 ou 240 pences, um franco custa

240 :

— ences,
26,50 ¥
Tlpo de caleulo
2400 26,5

D01500" 9,056 pences
01750

Vamos ver quanio cuslam 9,056 pences em moeda
hrazileira.
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Si 157/ pences ou 15,875 custam 13000, 1 pence
15000
custa, —u .
15,875
Logo 9,056 pences cuastam 9,056 >< ﬂ 0_ .
10,870

Tipo de caleulo
YO56000 15875
1118566 | 570
00072

Logo é mais vantajozo o cambio indirelo.

A luera 1000 >< ($600 — $570) — .....

O cambio sobre o Brazil estd a 16 ; entre a Ingla-
terra e a Franca a 25 150 por 41l

Preciza-se de pagar um saque de 330 francos.

Como ¢ mais vantajozo fazer o pagamento ?

A negociava com 2500% ¢ perdeu 535840 durante o
ano. Quantos por cento do capital foi o prejuizo ?

v
Valor do ouro e da prata

210. Como sabe, as moedas a que nos temos re-
ferido, sio nma certa quantidade de gramos de ouro on
de prata (d parte o metal inferior da liga), e por isso,
quando ocilam com o cambio os valores das ditas moe-
das, tambem ocila 0 valor de um gramo de ouro ou de
prata, pava todos os ebjetos fabricados comn estes metaes.

Vejamos, pois, o valor do ouro e da prata, conforme
0 cambio.
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211. Valor par de um gramo de ouro
amoedado. Considere a nossa moeda de ouro de
103000, por exemplo, cujo pezo legal ¢, como sabe 8g965.

Daqui vocéd deduz que wm gramo de owro amoede-

=

do vale 105000 : 8,965

Tipo de caleulo
10.000000 | 8,965
1 035565 18115
13882
4810
4

Quanto vale, pois, um gramo de ouro amoedado ?

Z12. Valor par de um gramo de ouro
puro.
Dados: a moeda de ouro de 103000,
o pezo do ouro nela contids (qual é éle ?) -

Faca o caleulo e achardi 13215,

213. Valor par de um gramo de pratu.
amoedada. Por lei, o valor da prata é1/;5, ., doouro
Logo, custando um gramo de ouro amoedado 1$115, o

de prata custa 1»115 15,625,

Tipo de ealenlo
g R S R s ll...:
0021250 et
05625

Quanto custa, pois, um gramo de prata amoedada ?
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214. Valor de um gramo de prata pura.
Dados : wm gramo de owro puro vale 1$215;

relacdo do valor da prata para o

ouro — 1530250 )

Faga o caleulo e encontrard $077.

215. A citava de ouro. Antes de adotar o
sistema metrico decimal, o Brazil tinha o seu sistema de
medidas, das quaes a unidade de pézo se chamava libra
(equivalente a 459 gramos), que se dividia em 16 ong¢as
¢ aonca em S oitavas,

Como ainda hoje ¢ comum avaliar o ouro e a prata
com a oitava, convem g voed saber lambem quanto custa
uma oitava de ouro ou de prata.

Si voed ainda nilo itiver visto a oitava, procure-a em alguma
+ ourivezaria,

Uma oitava = 38586 3.

216. Valor par da oitava de ouro amo-
edado. i
' Dados: 1 gramo de oure wmoedado == 1£115;
1 oitava — 385863 .
Fag¢a o caleulo e encontrard 38998,

217. Valor .parda oitava de ouro puro.
Dados: 1 gramo de owro puro vale 1$215;

! vitava = 3g5863.
Faca o caleulo e achard 48359,

218. Valor par da oitava de prata amo-
edada.
Dados: 1 gramo de prata amoedada custa $071;
1 vitava = 3 g5563.
Faga o caleulo e terd $255,
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219. Valor par da oitava de prata pura.
Dados : [ gramo de prata pura custa $077;
1 oitava = 3 g H863.
O ealeulo lhe dard $278,

Q ourc e a prata ao cambio 15

22(. Ouro amoedado. Raciocine assim:

Para en saber quant) custa um gramo de ouro ao cambio
15, precizo de saber quanto custaria um gramo ao cambio 1,

Ora, 8i ao cambio 27, um gramo de ouro amoedado custa
18115, ao cambio 1 custaria 18715 >< 27, Logo ao cambio 15, cus-
ta (19115 >< 27 ) : 15,

Faga o ealeulo e achard 28007.

Exercicio 121

1. Ao mesmo cambio calcule:
um gramo de ouro puro;
um gramo de prata amoedada;
um gramo de prata pura.
2. Ao mesmo cambio:
quanto custa anossa moeda de 10$? ade 20%?
3. Si vocé tivesse a vender das nossas moedas, de-
zejaria que o cambio estivesse ao par ou a 157 a 15 ou
151/, ? porque ?
4. Em quanto importam 100% ouro ao cambiode 16?7
5. B. sofreu uma avaria e apurou 890% ou 709/, do
capital, Quanto era o capital ?

V1

221. Auje do ouro. Vocé ji sabe que a nossa
moeda de 108 vale 178992 ao cambio de 15, i. &, 74992
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mais que o seu primitivo valor. Vejamos agora quantos
por cento deste ¢ aquela diferenca.
Entdo 10% ¢ considerado o capital; 78992, juro,
Procura-se a tava ( que formula se aplica ?),
3 79,92 -
i = _] U__B.)(_l 9_’ == W79 92

10. 08

Assim, pois, ao cambio 15,0 owrovale mais 79,920/,
B esta faxa que se chama premio ou auje do
ouro.
Quer isto dizer que, si vocé tiver a pagar 5008 ouro ao cambio
15 e nio olpuder fazer nessa especie, fari em papel, pagando mais
79,92 ¢/, de 5008.
Veja em quante importa,

NOTA 119.— JA houve tempo, quando o
cambio esteve acima do pur, que o ouro
valew menos que o papel

Suponha o cambio a 15!/, e avalie o auje do ouro e
da prata. =

222. Depreciacio do papel ao cambio 15.
Raciocine assim:
Siao eambio par, 13000 = 27 pences, ao cambio 1, valeria 27
vezes menos, L. ¢, 7,000 : 27, Logo, ao cambio 75 vale I5 vezes
mais, i, ¢

15 >< (1000 : 27)

Fa¢a o caleulo e achari 8555,

Assim, ao cambio 15, 15 papel vale menos
1$000 — $555 — $445.

Veja quantos por cento menos do valor primilivo
( que formula aplica? ) .

Voeé achard que em tal hipoteze a moeda papel perde 44, 5/,
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Por conseguinte, pode-se misturar 1 kilo de café de
5650 com 4 kilos de #900; ou tambem 2 kiios do 1°. e 8
do 2.9 ou, de modo geral, tantos kilos do 19, zom 4
vezes outro tanto do 2,

Exercicio 124

1. Proponha um problema de mistura como o pri-
meiro acima,

2. 1dem, idem, como o segundo. LY

Quantas solu¢oes pode ter este ?

3. Misturaram 2 litros d’agua com Il litros de vinagre de
#4560 o litro. Por quanto se pode vender um litro do misto ?

4. A e B trabalharam na abertura de uma estra-
da. A trabalhou 5 dias, 10 b por dia; B3 trabalhon 7 dias,
9 U por dia. Fizeram 150 =,

Quantos metros por dia eram feitos por A?

K por B? ‘

5. Fundiram-se 3 kilos de prata com 115 de colire.
Quanto de prata num kilo do misto?

. 0. Uma oitava de prata valia $260 ¢ uma oitava de
ouro 15,5 vezes mais que a prata.

Fundiram-se 5 oitavas de prata com 6 de ouro,
Quanto valia a oitava do misto?

7. Quantas oilavas de ouro devem-se misturar com 3
oitavas de cobre, para que uma oitava do misto tenha s
de ouro.

8. Alguem misturava café torrado com milho torra-
do e vendia como si fosse café puro, 4 razio de ‘13500 o
kilo. Em 2 kilos de café punha meio de milho, O café
Custou 3900 e o milho $120. Quanto ganhava ?

J. Formule por si mesmo outro problema de mis-
fura ou de liga ¢ rezolva-o.
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111
A hora

226. Supde-se que o aluno tenha nogdes do se-
guinte :

Equador, meridianos, latitude, lonjitude, circun-
[erencia ¢ sua divizao; mervidiano do Rio de Janeiro,
de Paris, de Greenwich;

a Terra, sua forma, movimentos ¢ fenomenos que
déles rezultam;

donde rezulta a no¢do do tempo chamado HORA;

quando € MEI0-DIA 01 MEIA-NOITE nuwm dado logar;

si nessa ocazido os logares d direita ou d esquerda
deste, ja tiveram o sew MEID-DIA 016 MEIA-NOITE; efc.

Dagui vocé compreenderd porque varia a hora nos
diversos logares do globo terrestre.

Exercicio 125

1. Procure no gloho ou no mapa :
a latitude do Rio de Janeiro;

« « S. Lniz do Maranhfo;
« « Recife; ‘
it « Paris;

« « Londres;

« « Washington; ete.

2. Tomando o meridiano do Rio de Janeiro, defer-
mine a lonjitude das ditas cidades. ‘

3. Mostre no globo ou no mapa todos os logares que
tém meio-dia na mesma ocazilo; meia-noite; nacer do
sol; por do sol.
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4. Em que tempo a terra faz sobre si mesma uma
revolugao de 360° ?

5. Quantos graus de rotacdo ela faz em wma hora ?
em um minuto ? num segundo ?

Dé os porqués,

6. Sendo meio-dia num certo meridiano, que horas
s30 no meridiano que demorar 15° a leste ? 150 a oeste ?

7. Portanto, para uma diferenca de 15° na lonjitude
de dois logares, qualé a diferenca na hora desses logares?
para a diferenga de 15’ ? para a de 15"

8. Quantas horas de diferen¢a na hora marcada pelo
Rio de Janeiro e a dos meridianos que ficarem 30° a
Yeste? 37030 ? 450 2

Dé os porqués,

9. E nos meridianos que distarem 3°43" de lonjitude
oriental ? 7°30" ? 110157 ? ' :

Lembre-se de que 3945 = 225°

Que diferenca de tempo corresponde a 15° 7

10, Sendo 9 horas da manhi no meridiano do Rio
de Janeiro, que horas siio nos meriaianos de que trata o
exercicio precedente ?

11. Quando sdo 12 horas no Rio de Janeiro, ¢ de
manhi ou de tarde em Paris? E que horas ?

12, Um proprietario tinha uma caza cujo aluguel
mensal era 456%. Rezervava 2,25, para despezas com a
mesma. Quanto restava ?

Exercicio 126

1. Dada, pois, a hora de um certo nteridiano, para
se calenlar a diferenga de hora dos logares cuja distancia
desse meridiano ¢ conhecida em graus, ou minutos, on
segundos, que & que se faz?
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2, Rezolva, pois, estes problemas: E’ meio-dia em
oma. Que horas sio no Rio de Janeiro?;, 9h20m em
New-York, que horas sio no R. de Janeiro? 1041/ em
Viena. Que horas sio em Madrid ?

3. Proponha erezolva outros problemas semelhantes.

Que operacoes tem empregado na rezolugio destes
problemas ?

5. 2058 ¢ a importancia de uma letra e juro de 8.
Qual é o capital ?

Exercicio 127

1. Mencione as unidades de tempo com as respeti-
vas notagoes.

2.:Reprezente 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 20 dias em
frac. ord. irredutivel do mez de 30 dias,

3. Idem, 1, 2, 4, 7, 14 dias, id. id. do mez de 28
dias.

4. Pode fazer o mesmo si o mez tiver 31 dias? por-
(que ?

0. Reprezente 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9 mezes em frac.
~ord. irredutivel do ano.

6> Idem, 1, 2, 3,4, 5,6, 8,012,016 minutos id.
id. da hora.

T darm e sl SRA S S G RN AT () ST IS R0 S A ()
50 segundos id. id. do minuto.

8. Repita os itens 2, 3, 5, 6 e 7, deste exercicio,
uzando, porem, de frac. dec.

9. Leia, uzando da linguajem comum:

045 0,5 do minuto 0,5 do segundo
0225 (%5 '/; do ano
045 3/; do ano /s do ano

%/, do ano */;s do ano !/; de Fevereiro
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10. Remefe-se uma quantia pelo correio e DAZa-se
1 P
201, de porte. Entrega-se ao empregado 3508, Qna.l foi
a 1mp01 tancia remetuh ?

Exercicio 128

1. Avalie a diferenca dahora do Rio deJaneiro e a
de cada um dos Estados do Brazil.

2. A diferenga da hora de dois logares é 3 horas

ﬂml ¢ a distancia comum em grans?

- A diferenca da hora'de dois logares A ¢ B ¢ 30m,
OuaI a distancia comum em graus 7

4. Qual a distancia em graus entre dois logares A e
B, sia diferenca de hora é 2 1 ity

2. Um meridiano € tem o meio-dia {4 15m depois
de outro meridiano D. Qual a lonjitude de C, sendo es-
colhido o meridiano D?

6. Sdo 11145™ num cerlo logar B quando noutro
Csio8410™, Qual a distancia comumn.

7. Sdo 21 em 8. Luiz do Maranhio. Qual a lonjitude
a que ficam daqui os logares onde sio apenas 11h 81,2

8. Qual a lonjitude a que ficam daqui osJogares cuja
hora ¢ atvazada de 20™ relativamente 4 nossa ?

) Proponha e rezolva problemas semelhantes.

10. Faga uma tabela de logares cuja hora seja adi-
antada relativamente 4 nossa; e outra de logares cuja
hora sejaatrazada, consignando o adiantamento e o atrazo.

11. Uma pessoa que navega do seu logar para leste,
tem a hora marcada pelo seu relojio, adiantada ou atra-
zada relativamente 4 do relojio do logar onde estiver ?

12. Na distancia de 457 a leste, qual serd a diferenca
de hora marcada pelos dois relojios?

13. 130 pezos produzivam 12 pezos a juro de 3,50/,
80 ano. Qual o tempo?

Biblioteca Piblica Benedito Leite
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PEZO ESPECIFICO

v

Pezo especifico

227%. Vocé vai vér agora como obter o pézo de um
corpo, dado o sen volume, © vice versa.

Ji sabe a correspondencia entre unidades de pezo e
de volume (onde se tratow disto?).

Qual & a unidade de volume correspondente ao grame ? ao
kilogramo ?

Diga porque,

Sium volume d’agua destilada mede 10 litros, qual é o seu
pézo Z si peza 500 gramos, qual o volume ?

Vejamos agora que do mesmo modo, conhecido o vo-
lume de um corpo, podemos determinar o seu pezo, uma
vez conhecido o pezo di unidade de volume.

Com efeito, suponha ser o volume de um corpo
20 centimetros cubicos e o centimetro cubico desse cor-
po peze 15 gramos.

Qual é o pezo total ?
Como chega a esse rezultado ?

Tenha, pois, de memoria :

228, 0 pezo de wm corpo ¢ igual ao volume ><
0 pezo da unidade de volume. (1)
Mas, por definicdo,

229. o pezo da unidade de volwme de wmn corpo,
chama-se pezo especifico desse corpo.

Kntiid, a lei acima tambem pode ser concebida nos
seguintes termos:

230. O pezo de wm corpo ¢ igual ao sew volume
=< 0 pezo especifico.
Que é pezo especifico de um corpo ?

Biblioteca Publica Benedito Leite
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23I. Formulas. Seja v o volume de um corpo,
P, 0 pezo especifico, P, o pezo total. Serd:

P = s m (2)
desta se deduz:
1)
i (3)
P
(por qual principio?)
e tambem:
1)
Bore s (4)

Que quer dizer a formula (3) ? e a (4) ?

Tenha de memoria as mesmas formulas, bem como
0s seus enunciados,

Exercicio 129

1. Certo volume d’agua destilada era 5'5. Quanto
pezava ? Explique.

2. Como se tem o pezo deum corpo, sendo dados o
seu volume e o pezo especifico ?

3. Diga de memoria as formulas do pezo total, vo-
lume ¢ pezo especifico de um corpo.

4. Tomemos o centimetro cubico por unidade de vo-
lume. Si o corpo em questdo for a agua destilada, qual &
0 pezo especifico ?

Si o corpo em questiio for mais pezado ou mais leve
que a agua destilada, o pezo especifico é maior ou menor
que wm gramo ?

9. Por expericncia, sabe vocd que ha corpos que
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pezam muito sob um pequeno volume; e outros pezam
pouco sob um grande volume.

Mencione (rlg;un desses corpos.

6. Entdo, quando P ¢ maior qne v ? quando é menor?

7. Quando p é menor que 17 quando é maior ?

8. Um tapéte com 1™ de comprimento e 0480 de
largura, foi vendido por 2038. Por quanto se venderia um
de 15 de comprimento sobre 1" de largura?

232 Determinagdo do pezo especifico.

De que quantidades depende o pezo especifico ?

Como pode vocé obter P?

¢ pode-se obter de varios modos.

Nao perca de vista a correlacao entre a wnidade de
pezo ¢ ade volume: quandoa unidade para v for o cen-
timetro cubico, a wunidade para P deve ser o gramo; §i
para aguele for o litro, para este ha de ser o kilo.

233. Liquidos. 3 litros de oleo de oliveira pe-
zam 25745, Determinemos o pezo especifico.

Qual é a formula a plicavel ao cazo ?

No cazo ocorrenle, qual o valor de P? e o de v?

Faga o caleulo e achard: p = 0,915,

234. Solidos. Delermina-se P por meio da ba-
langa.

Para achar », tome um copo graduado, desses que se
uzam nas farmaeias (@ graduacdo para gramos € a mes-
ma para centimetros cubicos).

Ponha o corpodentro do copo ¢ depois agua on areia
bem fina, até cobrir inteiramente o corpo em questdo.
O nivel da areia ou da agua marcaré uma certa quanti-
dade de centimetros cubicos.

Biblioteca Publica Benedito Leite
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Retire o corpo e o nivel baixard de uma quantidade
igual a0 volume do mesmo corpo, e marcard outra quan-
tidade de centimetros cubicos.

A diferenca dos dois niveis deve ser igual ao voly-
me do corpo,

Exemplo. Um pedago de enxofre peza 18g270.
Posto com agua no copo graduado, verificou-se o nivel 39
centimetros cubicos e retirado o corpo, o nivel baixou
para 30 centimetros. Qual ¢ v valor de v? o de p?

Faga o caleulo e ha de achar: p = 2,09,

Exercicio 130

1 Diga o que faria para ter o pezo especifico de um
liquido,
2. Idem, idem, de um corpo solido.
3. Que correspondencia deve haver entre a unidade
de pezo e a de volume do corpo ?
4. Si puder, forme uma tabella de pezos especificos.
5. Qual é o corpo cujo pezo especifico é tomado por
unidade ?
6. Que quer dizer que o pezo especifico de um corpo
¢, por exemplo, 1,407 0,782
7. O pezo especifico da agna do mar & 1,026.
Quanto pezam 1.000 litros da mesma agua ?
Que formula aplica vocé ?
8. O pezo especifico do ferro & 7,788. Qual o vo-
lume de uma barra de ferro pezando 100 kilos ?
Que formula se aplica ?
9. Um empregado publico recebia mensalmente
1548400; pagava, porem 29, sobre 100% e 0,25 0/, sobre
0 resto. Qual era o liquido? _
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Na pajina 20, onde estd 1m 1md, Jejg.gse 1= 1dm
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« « 16%, « e« 3ok 3/ 0 ¢ 35! 3
« A « 0,305, « 0.303
« LR R « que 1D,  « queé 100,
v Y183 e « que dividendo, leia-se: que
o dividendo, |
Na pajina 209, onde est4: qite uzados, leia-se: que
nao sao uzados,
Na pajina 209, onde esté: salvo militro, leia-se: sal-"
vo o mililitro.
Na pajina 240, onde estd: a quantidade de cobre ¢
0.2 da liga, leia-se: a quantidade de cobre é0,1 da liga.
Na pajina 240, 0 \de estd: as [ragies 0,9¢ 0,2 le‘a-sey
as fracoes 0,9 e 0,1.
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